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PRE AMBULO 

N O fui Cristóblll de 0114 ti hlroe cntrlll Je uu etoteya 
c111111 /¡¡ del Allábuac o ti Pmí; •o dijo discursos elega.tt1 

tOllO el q11e Jo• A•tollio Je So/ís tusa n lobios Je Cortés, ,,; t11111ó 
'°'"lóii de u11 1111r tOllO Balboa, •I g111Ó titulo de •ob/e:1 'tOllo 

Pi:arro, Flli, si. tllbargo, u.a de los "tlt11u1 que 91Ís timas 
recorrlna., que •ás •eUgros Je111f iora1, y 11.a Je los ..ts berokor 
y gt1trosor, lllÍs ca1q11ist'401 tor A.érlta y lllÍs estaioles ,. 
111 ve:. 

Es /¡¡ galería de los hlr0t1 Je /¡¡ Es~il fStdiotval e i•Periat 
elllÍ• hin llstiúad,. lal i9Ógne1 Je Cortí11 Pizarra, JI.luz Je 
QN1:'411 y Balboa; y tOllO si bublera sido los IÍ•lto1 f11lgores 
de 'flllll11 corutelocióti, 1t diría qllt los de 11gu.Ja f 1111 se 611 
ltlo eclitu.Jo n ese cuadro •11r11l tas rico de i.Jlvltlualldades. 
No 1tgullllost1 si.a Í•11lo1 resulta1 Olltl y S..Joval, V .Uiviii y 
Al11.r'40, Ga.Ultz Diívllo y Hma.Jo de Soto. Tinn s11 ,rotla 
l.:, 11 110flleros n 111 troj/ol IÍ•bltoi, gdlaros y todo lo terdit­
rn. Es elloi nc11"1111 el ,,,,iol gumero del siglo XV y el e1b11llero 
f111 llni11 1o6rt el tubo la U11•11 del Nut110 M11.Jo. 

T°"os p.learo• 11 la ~r, y 11111'qllt hbo Jgu1'01 que lig11n 
1it.Jo imtares, ,., bttalla lt coru11911rn ta. ti beroís.a Je lo1 
flll "" t11úü1 la ,,.,,, 1111111 Jel tueblo 11t11iol, "'. aterio 
y 111 grmeu, 111 corJ11r11 y 111 lotllri, tollo lo qu L~ú "'4• 
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¡,, ni 1111 !',,,¡,, ¡¡,, 4e .. t:lóit tre4111i1104o. H111f-r• 1140 
btt/Hi1, COI !Ullrio/e1 ,,,, .. _,, que rlristÚI• lo ~b· 411 •po y 
d f IU(O y edña• tallii401 ~" lo ilco9olldJ. Era 11111 de 
otro •mo. "¡ClllÍlllo Lote 4e Veg11 Je la 11tad111'' -dice Bla1· 
to FotlbollO. Pl1tórko1 4e 1114a, rko1 4e ;,,,gillarió<&, lfUl'MOl'Úo1 
de lo 1Jisteri0101 y m "t1trt11 IJl/ert!ICÍo batlil el tor11nlr'' 
(S.l11Jor de Mdarlag11). Por """ raro alq11i•l;i 11 •:tlarn 
n 11101 lo to4kl;i y ti 1ltitrn4Íllinlo, el goce 111/órlto Je la 
111411 y el te1110r a lo •IUrlt, el a- 11 111 glori.. y 111 to4er, 
la 111l11tlil y la l•Prudlll&lll. Peleara. di..1"'•11111 colllra la odo-
114a4¡ lo llm11 411r111 lo1 trt111glo11 y t11.blt• tolllra la Nal11ra· 
leu, tOllrll 11 lrllllo y 1l 11t11Q/, Abriera. la brerba a 101 t111ill· 
:a4om que lleiar1111 d11tul1. 

E• 111 rnúro la figura de Crhtóbal de 0114 llnt JhllnciÓ• 
11tlaretld11. Shl la f eratlda4 4e Al11ara401 shl la terfl4ia Je Pt· 
41'ria1, OllJ 10911 tnle e• la tllllfJIÚ!la Je Cuba, d Aúbii11c, 
llltboacá• y HoJ11ra1. F11é bw ·Ji111r101 ru111bo1, ,. hllica Je 
*"" 11lrella 1sto1JIJa tlltre br1191111 alutlNJo y a 111111111 ••• No 
.Jejó cartai, 111 lu110 etÍl09011 •i le pt0rn"1ro11 ti linito y la 
1lbl111do; tero carecía Je 40111 tora el .aJo. Era mpudlllle 
" huaclilble Je rnrlo1l411J, actor i111mible Je u11 Jra., qi¡e "°' 
r:011•111111 11ú1. l•ptllhor, mlgudo, fabulosa•llllt Wil, y 
""° Je 101 qi11 "-'OllO lo1 111tro1 111 10/- bacn mm la 11lto/o­
iúi 41 Corté1. Era jo11t11 t1111Jo 111bló al tafinilo, 1otortó 1"9tr1 
11 á11tra 1114111 t11 11t1r11 Je qi¡e 11lp1111 111: la leJrúi tOllfor· 
table, y ya era rito tari IHibme r1tlr11Jo a la cal., Je 111 talado 
y 1111 rerner401, y, 1i11 111bargo, la ta11ó• tor la a11llll11ra •111t11 

le dejó n 101l1101 11 ~Jo residir 111111 1ed11crió11 la del Sur cada 
·11n f11Í1 lhlallle, el •U.O a la.le 11lllja1 la1 a1111 que h1ca11 
llO 111'61 qué y "" lHido él t011 lo1 ojo1 Jnl11•brado1. 

Cortéi lr1lriolá a VeLí:qi¡e:, 0114 11 Corlé11 Brla.11 11 Olld 
¡qué teca4o orliiul 41 la t01q11ht111 ;.Y 111 b090r1 No 1ólo "' 
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dt Dlol, rilo tallhlí1 dtl Rey; y jtr no tollos. k h111orllÑ• ti 
rtbtl.n1 nlr• il. Sólo du ttflOl'n lts 11rtÍI: 11 llly y Dios; y jtr 
no V•LÍZflll:, Corlls, OllJ y llrlolts JI ,.14rob•1 n eia 
dos k1ltun 11 trllklMMr11. A wdl41 q111 11 lts tt11111thob' 
A8'r1&11 " sntí111 rtyt1 Je 11• rehlo nca.tuo, ,. q111 ti oro 
f 11ltÚI ••Y untro Je la 1lm11 y de Lu 11to~"• y 11 Iba 
..tlndo ,. la ntroi4s de 111 •••do dhthlto q111 lt1 111tamló 
tOI 111 •glil, y al ad111Í11rst dt il d1110tfrar&1 110 q111 Jite 
Altorúro: lo t11alidad ,, onlllltlí. qu acabo ,, trod11dn1 

,. "'"""' orlgilllll. 
Olld ya llO 11ol11ió o Eslai4, ~orqut aqul k f altabo tinl~ 

,,,, '"" lo 111yo, ~ara 11ltlir 111 l!ida, dmawr Sii mweraltlil. 
Y n .,., tima lit#tblda J, /uer:as tellÍrlras, ti bravo rallflÍ• st 
qutdó tara sltlllr"•, drt1111rrUo ~or ti hruÍ• illvlsible qui había 
duo cita a varios tatita11s: HINllÍ.Jn J, Córdoba y 8"1111.Jo 
dt Soto q111 lkgar01J dtl Sur, Gormíln Dávila tfoctderlle de la1 
lsliis, La Casas dtstle Miirllo, Alvaratlo tltstle Giuit,.alii, y, tor 
íltillo1 Cortés, Sí, todos buscaba ti oro; tero ta•bié• algo 9IÍI 

rntlii.Jetit1111: el '"º de los gro.dt1 ag11as octá•iras, tor do.Je 
· milllrÍll• "'"' ll11nr ti •ala•u.JI los lia.bres Je tollas los 
tlmM, ta111ora.Jo a todas los tlllt11rA1, il11•i1111.Jo /01 11u111os 
1uño1. 

R. H. V. 
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DE ANDALUCIA A CUBA 

FJ ,.,.; arul.Uu:. E..tre llOTOJ 'j cml/4u1. S.11 Crlitókl 'j ti 
· Alto M'T Oti•u. u -'" ¡,,., fll ca•to 'ª'· 

s 1 fué en Baeza, de la diócail de Jaén (a), 1u gentilicio tuvo 
las mis variadu fonsw: baezano, baztetano, hetienJe o 

vinceme. Era llaeza en el siglo XV, rica de cebada y trigo y vino, 
pingüe por los jllllOlles y las cll'llH1 ab1111dante de agaardientes, 
ceboUu dulces y aceites, la cabeza política y eclesiútica, defendida 
por Jo. dot órdenes de · muraUu antiguas a cayot flancot se 
alzaban torreones esbeltos que, al igual de lot de otru ciudades 
que varias veces puaron ele las manOI de los moros a las de lot 
españoles, quedaron al fin en ruinu. En ella hubo univenidad, 
templos y palacios, y como en eUi se entrelazaban muclios de 
lot CIDIÍllOt de España, 111 comm:io y 111 bullicio le daban un color 
singular, bajo el cielo de Andalucía, y 1u gente era 11111 de Ju 
mÍI enamoradas del sol, la rila y la aventara, desde mucho antes 
de que la media luna 11 eclipsara ante ·el poderío de la Santa 
Cruz. 

llaeza entre dot valles, con llll fuentes, '111 tierra feraz, ali~ 
cerca el Guadalimar. (SI, p. 274). 

--¡;¡-Berna! Día: dice que en &eza o en Linares (55, n; 386) y Torque• 
mada que en Bae:• (117, I, 5!8) y Oviedo y Valdés (60, ll, 188). 
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Pero li no fué Baeza 1u tierra natal, lo fué Linarei, ~ Jaéa. 

· 'Tm moricas 1111 11!4111oran 
rn /•in 

laeza, a la falda de la Sierra Moma, con 1ut boequei de 

encinas y 1u pasto para lai vacadu, ( 51, p. 277) a la 1uave 
ciudad en qué Antonio Machado dejó volar su alma hacia IOI 
plenibmiOI, 

Desde mf venl4114, 
¡campo de Bma, 
a la Ju114 clara! 

1 

¡Montes de C4%orla, 
· &n4ili y Ma¡ina! 

¡de lu114 y de ~iedra 
l4111biin los C4ChOTTos 
de Sima Morena! 

De todos modos, de laeza o de Linares, Cristóbal de Olid era 
andaluz. 

Al andal11& 
hacerle la crw:; 
sf es cordobls 
con manos y pies; 
si es 1111illano 
con un p11 y Ja mano; 
ii de &Ud 
con !114nos, pies y cabeza. 

Andaluz de 10I y de piedra, alegre y duro, Olid 1111 -ba 
al Guadalimar. para tener bajo IUI ojOl aventamos ~ mar, que le 

. llmría liacia América, el fantasma cuya sombra le golpeaba 
· aa el pecho. 

12 



. . ''La estmtura gtaeral ele Jaén, utipa Rlideacia ele u 
virrey, o reyezuelo moro, es -cialmnte moritea, como debe 
111ponene. Por todas partea callea estiecUa y tort-as, empedra­
das con gruda guijam11 de rÍOl1 un termo desigual, fuentes 
abundutes (porque IOI moros amaban muclio el agua) 1 c1111 COll 

¡§ ,azoteas y miradores, glleríu de ar11mto1 en forma de herndua, 
o con tr-l'll muy reducidas, y · extrañas y caprichOlaa com­
trucciones" (11_.,,,. 3#). En aquella ciudad, ea la que ull hace 
IClltir . cierto rigor en I01 ÍllViernOI y IOI verdOI DO - tan 

ardientes como en el fondo de la campiña" (~71 p. 126)1 pudo 
también haber nacido aquel que faé 11110 de lol hijOI brillanca 
de Andalucía, la tiem que "goza de iol espléndido,, , rapin 
aire 111til" (109, p. 129), 

Era del linaje de loa Olid de Navarra, que tenian en su 
acudo la media lana de plata en campo azul y al pie de ella 
11111 estrella de oro ( _.7), El apellido derivaba de la antigua iede 
de la 'ri1la de Olitt, en aquel reino, y de la corte de 1w reyes¡ 
y su nombre en uno de loa más populares en las postrimerías de 
aquel iiglo y en todo el XVI: Cristóbal Colón, Cristóbal de Olea, 
Cristóbal de Oiate, Cristóbal de Guzmán, Cristóbal de Tapia, Cril· 
tóbal de Pedraza , • , La imagen de su 1anto, -un gigante pa• 
·~;¡.;;,e par ei mar de la fab11I011 Atlántida- le hizo señas para 
qlie airavnara las agaaa del Alto Mar Océano que desde el mapa 
de Juan de la Cosa soaiega su cólera bajo la IOllrisa del santo. 

EL APELLIDO DE OLID 

''Sea andaluza o navam la procedencia de la familia de 
Cristóbal de Olid, o sea Olid a Olite la forma origÍllal del apellido, 
su valor etimológico me parece siempre el de "olivar", 

"Hay n~ topaaímicol apaiolea que evocan el cultivo 
del olivo, clásico en el mando mediterráneo: recordemos . sólo a 

u 



OliTa (Valeacia, Cícera), Olinra (Sevilla), Oliveaza (Badajoz), 
Olilía (ff'!"Ca), Olivar (Ovitdo), Olivu (Tay), Oliveira (C.O. 
raia) y el Olinlla catalía. 

"Se pretende que ti nombre de la cindad navarra de Olitt 
sea una contracción ele Ologitt, ya que uí ie llamó la ciudad 
fuerte que 111111dó edificar el ttf visigodo Cintila, a prlncipiol del · '¡ 
siglo VD. Sin anliergo, ie me antoja mú bien una forma sincopada ¡' 

ele Olivtto a Olivett, ya que Olite antiguamente fué conocicla 1 

tamliién por estos nombres. En apoyo a esta etimología recordaré / 
que una ele las principales producciones ele la llanura de Olite j 
es el aceite de olivo; en el escudo de armu de la "Flor de Na· ¡ 
varra" figun preciumentt un olivo verde coronado, entre dw 

1-es. ¡ 
•y que también Olid tenga la mima etimoloP. parece 

1 
danCJltrarlo otro toponímico español: Valladolid, latinizado en 1 
V allitoletum, es decir 11dlls0 oltt11•. lleclauadu tu venionea ie· 

gún lu cuales Valladolid es un valle ele olor o de lides (alusión 
a !u luclw contra lw lllOrOI) o que procede del ánbe V'dad 1 
Ulid (tierru de Ulid), evocación del caudillo Ulid Ablapaz, es 1 

decir V alid Abul Abbu, muerto a manw del tty Ordoio n en el 
liglo X, queda la e:iplicación ele olttu• como 1íncopa de oU11tt11•, j 

''El verdad que Cicerón llama ollvttu• una heredad plan· 1 

tada de olivot1 pero 1u contemporáneo Catón ya ma, en 1u "De 
Re Rmtica", la forma contnída dlet11•. 
· "V allit-oletum corresponde al vulgar V allad-olid. Et pro· \ 

bable que en otrot lugam de Etpaña el olet11• te volvien Olid 
en la boca del pueblo, acuo bajo la influencia de la pronunciación 
inbe, - el Maiorit- latín, aegún algunot autores, te trw· 
formó en Madrid", 

''Crütóbel ele Olid: como quita dijera: CrUtó&.I del Olivar". 
(111). 
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. . Nada se ube aún sobre sus padrel¡ pero algo se ka podido 

: averipr 10bre su familia en Mésico, y alg111101 de - nombres 
. 'permiten asegurar que lo mú probable a que 111 tierra natal fué 
. Jaeza. Mi amigo don Rafael Nieto y C.Ortadellaa me twlada 
; gentilmente algww impresiona que &a encontrado: 

1) María de O lite y don García de Salma, natvales de 
: O lite, fueron padres de Juan ele Salma, que pasó en la Anuda 
ele Cartagena el 13 de junio de m4 (asiento 4554, tomo 1 del 
"Catálogo de pasajeros a Indias"). 

2) María de Olid y Diego Mexia, vecinot ele la audad ele lae­
z:i, fueron padres de llodrigo Mexía, vecino de Baeza, que obtuvo 
permiso para pasar a la Nueva España el 27 de agosto de 1536 
(aslento 2896, p. 1731 tomo ll del ''Catálogo de pasajerOI a 
Indias"). . 

l) Pedro ele Olid (otras veces escrito "Olite"), vizcaíao, 
"posiblemente sobrino del conquistador" -insinúa Nieto y C.Orta· 
dellas-, y su mujer Isabel de Toro, fueron padres de Marfa 
de Olid y Toro, quien fué bautizada en la parroquia de !a Ca· 
tedral ele México el 15 ele julio de 1576 (Sección de Inquilición, 
año 1561, volumen 17, expediente 17, y volumen 223, expediente 
735; y año 1572, volumen 225), 

4) Juan Bautista ele Olid casó en la parroquia del Sagrarit 
de la Catedral de México el 19 de abril de 1S85, con doiía Fran· 
cüea Martínez (11). 

(a) Encuentro otro nombre que putlle relacionaroe con eita genealogía: 
"Luis Olid de Viedma, natural de Almagro, de quarenta años ha que eitá en 
ata tierra ocho o nueve años, ei lengua huasteca, porque a estado siempre 
proueido en la prouincia de Panuco y a trauajado en illa mucho por ser tierra 
caliente y tnuajosa, reside en Oiitipa". En clérigo residente en el anobitpado 
de Mélico, según carta del anobispo Moya y Contmas a Felipe ll, el 24 de 
mano de 1575 (126 p. 215). 
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EN TIERRA DE CUBA 

u. oliro ""'' ntre ,¡ lm. u 1til.tnt. 4, AllÍrk•. Cfflo 
,,~ Ollll. Olii1 y pt1ntltdnto1. U1 Ñrto frnlt • Y11ttlllÍ•.• 

Y t!ta fuerte, y magnífica, y ágil y bella C.pada, 
que fué en d talabarte de Criltóbal de Olid.-An• 
tonio Mediz Bolio. 

e RISTOIAL de Olid tenía 3 O aial c11111clo pasó a la Amé· 
rica, a bordo de una de tantas carabelas · que se dirigi'an 

Uc:ia Cuba en b111C1 del oro y de las perlas y también de las 
CCllU nuevas y mapíf icas que podían ser anticipación de la 
felicidad (•).Era gobernador de la ula don Diego de Velázquéz, 
qnien desde 1u hamaca pretendía emprender la conqUÍJta de las 
tierra que eataban al occidente y se imaginaba que le aería iácil 
atraparlaa como iícilea pmu con aólo. enviar halconea amaestra· 
doa que a una de 1ua aeñu debían reg~r al puño de encajea. 

"Si iuera tan 1abio y prudente como era de eaforzado y va• 
1 Gente por 111 penona -dei:ia Bemal Dlaz hablando de Olid­

wi a pie f a caballo fuera eztmnado varón; DIU DO era para 
: mandar 1ino para aer mandado, , , y. ;u preaencia e altor era de 

(a) " ... habla sido vecino y conquiltador en la isla de Cuba" (60, 
~ 11:188). ' 
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1 
buen cuerpo, muy membrudo y grande espalda, bien entallado \ 
e era algo rubio e tenía muy buena presentraía en el bozo de abajo ) 
siempre como hendido a manera de grieta. En la plática hablaba I! 
algo gorda y espantosa y era de buena coavenación y tenía 
otras buenas condiciones de ser franco" (SS, 11:208) (a). Era 
"gentil soldado y hombre de grandes fuerzas" (J:.f86). A la hora 1 
de su tragedia usaba barba, según Bemal. "Era un Héctor ea 
esfuerzo para combatir persona por persona, y que 1i como era 
esforzado 'tuviera coraje, fuera mú temido, mú que habri'a f 
de ~r mandado" (SS, III:20.!I), "Presumía de valiente, y que le 1 
teafa sin amias'~ (79, U:t:io); "recio y de grandes fuerzas" l 
(7,, 0:188); "gentil soldado y hombre de grandes fuerzas" (701 1 
V:3,2)1 "imigne capitán" le llama Francisco Antonio Lorenzana j 
(7', p. 236), ¡ 

El de ISIB, decisivo ea la vida de Cristóbal de Olid, fué 
un año crucial para la conquista de América, porque en él 1e 

precipitaron loi acontecimientos bajo el tumulto de loe marinos y 
I~ barcos que entre Santiago de Cuba y el cabo de San Antón 
merodeaban ea busca del oro que fué aniinciado en 1502 a Colón 
por im viejo.indio maya a poco de ialir de la isla de Pinos. (70) 

Cuba era entonces el sitio en que 1e percibía muy bieli el 
puho de lu olu y los presentimientos; y los bravos jóvenes ímpe· 
tuoÍot que ea ella acechaban el instante de hacerse a la mar reco­
nocían que entre ellos había uno, de nariz y olfato de ave marina, 
ojos avizores que 1e encendían alucinados ante los crepÚICulos 
bermejos del archlpiélago; Cristóbal de Olid, ea la plenitud de su 
querer y de 1u ambición "era muy capaz de meterse al infieíiio, 
ieguido de 1u cJiwma hambrienta Y.heroica" (b). 

(o) Berna! tachó en d original: "que no traía cosa 1uya lino que todo lo 
dabi", . 

(b) Juan Ramón Molina en una carta. , 
11 
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La timt!de Cuba, sonora de laca y de palmera, coa aguas 
. de vidrio ,.d y quebradizo, visitada por ava raras que desde 
la Florida huta Yucatín llegaban con 1us mensajes misteriosos, 
Y• no era suficiente, a pesar de Ju hamacas y de 1U1 indios, 
para utiúacer la ambiciona de q~ la habfan conqaútado. 
Casi a punto de morir bajo el dulce peto de la caña de azúcar 
y de lol ioles arduos ¡para 1uavizar las inquietudes de aquell01 
jóvenes candentes, que se embelesaban oyendo relatoi fabul­
iobre 111 tierra• que al occidente acababa de encontrar lin bus· 
carla Francisco Hemíndez de Córdoba, después de 23 días de 
penOla navegación, procurando atrapar indios para hacerlos 
e.clava1. 

Entre aquellOI jóvenes llamaba la atención Cristóbal de Olid, 
como "penona de valía y muy esfonado" (55, 1:94) y "capitán 
de mucha opinión" ( 119, p. 357); "penona muy aforzada y 

valerosa" (19)¡ "recio y membrndo y de muchas fuerzas" (55, 
111:23 ), que por entonces residía en la vala de Trinidad, des· 
pués de haber sido paje del gobernador Velázquez y conocedor 
de la lengua de los indios de C?Jba, Al no tener éste noticíu de 
Juan de Grijalva, que había salido hacía Ju tierras halladas ior· 
pmivamente por Fernández de Córdoba, dispuso enviar en 1u 
bmca a Olid, con 1iete soldados, debiendo proseguir la ruta que 
el descubridor había encontrado (55, 1:42). Salió éste a bordo de 
una carabela (a) que bien pronto estuvo cerca de la costa de Yu· 
catín, "para saber cómo andaban la cosas" ( 64, 1: H 3), Y 
mientras Velízquez se hicía conjetura sobre el paradero de Gri· 
jalva, el barco de Olid, surto cerca de la coita yucateca, fué sor· 
prendido por un mio temporal, y "el piloto que traía mandó 
cortar loi cables y perdió 111 anclas" (H, 1:95 ), y tuvo que 

· (a) Figura Alvaro Lópu entre los que puaron a Yucatin acompaiiJndo 
a Olid (71, p. 106). 
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ntomar preslllOIO a Santiago ele Cuba a dar CVlllta del ~en ! 
al ieñor gobernador (11) (b) Velízqaez 11 hallaba muy abatido al 
ao saber el paraclno de Grijalva, pero "muy malo estuvo deipuét 
que lo vió volver (a Olid) tia recaudo"; y 11 hallaba entregado 
a 1ua preoc:upacionet cundo reapareció Pedro de Alvarado pon· 
derándole lu auevu que tenla sobre la riqueza del país. Mieatm 
Velázquez y Alvarado 11 entregaban a regocijos y fiestas, quedó 
Olid atisbando la ocuióa para hacene de nuevo a la mar en bUIQ 
de otra aventura, mientras el viento del Caribe zumbaba en w 
arboladuras de las naves. Era el mes de junio de· 151& y en la 
tierra y el mar había un ir y venir de fuciaaciones. 

Casi no dormía bien 1u siesta don Diego de Velázquez, el 
serenúimo gobernador, atediado por la preaencia de las tierras 
mu en oro y por todo lo que Grijalva le había contado al R&fl.'IO 
y w preseu que le entregó Alvarado. Después de meditarlo bien y 
de haeer cuo a los conaejos de su aecretario Andrés de Duero 
y del contador Lares, resolvió enviar una nueva armada al mando 
de Hernia Cortés. 

· En la cláuaula XV de las instrucciones que éste recibió de 
Velízquez, 11 le recomendaba que ubicue a Olid y tu carabela, 

(4) Veláiquu "despachó el navío y por cipitán de él a Criatóbal de 
Olid, el cual partió con mucha gente, adere.iado de arma!, artillería y b..ti· 
mentol; y, no hallando miro de Grijalva, se volvió". Dijo Grijalva a 1u 
gentt: "Mi partc11 u, salvo el vuestro, que pues Diego de Vdáiquu no ha 
enviado a Cristóbal ~e Olid, como prometió que debe qumr que no1 volvamot, 
y que no poblemoo ham que vea Ja rrlación que llevamoo" (49, 1:86 y 95). 
Pero Gonulo de 11lt!W dice que V elá:quu envió a O lid en busa de Grijalva 
"pa;. que le trijue, o, 1i la tiem deacubieru '!ueae tal, para que poblm allí 
y coinCn:ue la conqui1t1" (72 p. 273), y descubierta Coiumel "tomó poltlión 
de tila y la llamó Santa Cru1" (18, p. 66). 

(b) Argensola dice que O lid 1i encontró a la armada de Grijalva y que 
"dude el puerto de Maianiu, ulieron juntoo", y que llegaron a Cuba ocho diu 
deapu&, mi al mismo ~empo que Alvarado (38, p. 66). 
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ti bien 11 puede comprobar que C.Orté1 "11 hizo a la vela cuando 
ya Grijalva habia regl'tlldo" (11, p. 126), Velázquez temía que 
Grijalva u Olid ae le hubiesen levantado en amw , , • Su primera 
idea al organizar la flota que había de mandar C.Ortéa debió Mr 

sin duda 1alir al puo de ata posible maniobn, ya de Grijalva, 
ya de Olid (81, p. 128). Pero ea evidente que C.Orté.1 dió "•u ne­
gativa tácita a participar en lu aventuru de Grijalva y de 
O lid" y "prefirió mervane pan cuando llegase su hora" ( 81, 
p. 130), Se recuerda, por otra parte, que Olid, hombre de celad, 
como Alvarado, Dávila y Montejo "andaban ya en atrevidas 
canbela1 en Yucatán" y que "bien 11bía él ( C.Ortés) qué Clase 
de hombrea eran é1to1 que probaban fortuna en la Rica !ala" 
( 11, p. 13 O). Mía aún: "El regreao de O lid derrotado por el 
mar. y Grijalva derrotado por 1u propia falta de teaón, -diu. 
Madariaga- avivaron la impaciencia de C.Ortés''· Y ea posible, 
formular ata pregunta: el haber sido postergado Olid para. 
dirigir la empresa de la conquiata de Mélico ¡no fué eaa la raíz: 
del mentlmiento que ÚOI después ae agudizarla en su traición, 

! a c.ortéa y 1u entendimiento con Velázquez1 
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LA EXPEDICION A MEXICO 

Pr11011n Je Cortí1, U11 ciib.Jlo wtaio om1ro. La bríj11/ii al 
oe1t1. VIN, caube y ,,,,,;,,, C.. il/11 blii11ta y la·;,¡, 111rJ1, 
Si11itlil10 rtlartlnula 1111111lob/11, 

HECHOS todos los preparativos de la expedición, vencidOI 
IOI escrúpulos y 101peclw de V elízquez -que a última 

hora tanía una traición de Cortéi- los diez navíos u1ieroa de 
Saatiap. de Cuba el 18 de noviembre de 1518, y dieron vuelta 
hacia el norte, y en la Villa de Trinidad les estaban aperando, 
amiolcJI, para incorporáneles Jos mú intrépidos jóvenes de la ,isla, 
entre ell01 Jot cinco bermanos Alvarado y otros que sabían montar 
may bien .a caballo como el apóstol Santiago, uno de ellos Olid 
~·el muy esforzado" (55, 1:110). Olid, como vecino de la Trinidad, 
era uno .de loa que "tenían sw estancias de pan cazabe y manadu 
ele puerclll, cerca de aquella villa, y cada uno procuró de poner 
el mÍI butimento que pudo" (55.I:lll), .. 
. , • Al puar por la Habana, ya. listos el maíz y. la yerba ~a 
para IOI caball01, se fueron a bordo c01.1 éstos, siendo el de Olid 
lia "cutaio Olcuro, harto bacno" (55, 1:117), Y cuando a IOI 
j,oco. díu .Velázquez envió a la Habana órdenes para impedir 
la ~· de la espedición, tuvieron que eclsar Ju cartas para 
uber P,r quién se decidí~ si por Velízquez o por Cortés, y Olid 
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fué 11110 de los que, siJi reticenciu, (a) se pwo de aparte del 1e­

gundo ( 5S 1 f: 119) 1 que ya estaba - pesar de IVS coqueteol 
epistolam- en franca ruptura con el gobernador. El 1 O de fe­
bmo de 15191 después de haber oído misa, los nueve barcos se ! 

hicieron a la mar por la banda del sur, con rumbo al cabo de 
San Antón; viraron hacia Coz11111tl, y bien provisto de cazabe, 
vino y alegría, Olid iba al mando de uno de los barcos y de Dila 
de Ju once compañías en que se dividió el . ejército, hcibió de 
Cortés, como los otl'OI pilotos, Ju instrucciones "por donde se ha· 
bi'an de regir y lo que habrían de hacer, y de noche Ju señas de 
IOI faroles" 05, 1:121). 

Serla largo de contar todo lo que ocurrió huta que el 4 
de marzo abandonaron Cozumel, entre las hostilidades de un 
vendabal deshecho. "Y yendo navegando con buen tiempo, re­
vuelve un viento, ya que quería anochecer, tan recio y contruio, ¡ 
que echó cada navío por su parte con harto riesgo de dar en tierra, ¡ 
y quiso Diot que a media noche :aflojó, y desde que amaneció ¡· 
laego .e volvieron a jUlltar todos los navíos" (55, 1:133). Estaban .. 
frente a la desembocadura del Grijalva el 12 de marzo y allí 
pmieron a prueba 111 ierenidacl para sortear lu acechanw de lu 
&c..,, y quien mú biiuramente lu desafiaba era Olid, como lo ;~· 
4-tró al ser 1lllO de lot trect caballnoe qae capitaneaba Cor· ' 
tá ca el combate de Cenda (n, l:i.t2). Iban con pretiles de ·~ 
c.uc.tbtlet ltlt caballGt, y Olicl movía 111 luza, airowilrnte, a Jo J 
largo de 11111 llaiura ptnt.ulola. Otro de Jo. trece era ah lllellOI 

que el futiuo conquistador de Guatemala, otro el que ltl'ÍI ádelu­
tado de Yveatáa, y U.Ca Ortiz dmotttó q111 no 11 cierto que los 

1j 

.j 
" -:,J 

·l ;ij 
'l (a) Sin anbargo di" Ar¡auola: "Hcrrwulo Cortá aportó en Macaca, 

a t!ondc K libró con valor de 111 IDlllOI de Alvarado y de laa de Olid, que lo 
quiaiuon prender, tanto porfió Diego Ve!úque:" (66, p. 73). Según <Íoriialo 
de lllacái 'ló qu~ieron prtnder, "má! ti los entendió y K pUIO en Nlvo" 
'<'~ P· m). .' . . . 
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m'IÍliCol IClll mal111 jmltes. De pronto, entre los ayes de 1111 heridos 
Y la allaarua de lot tamboiet y 111 trompetillas de las indiot, se 
ap.ttció a lot morib1111da1, repartiendo mandobla, el ap6stol 
Santiago. Desde aquel día Cristóbal de Olid 1UÍtió c¡ue -:-patoo 
diaiido el veno de Zorrilla- América se iba ensanchando al paso 
d~ su coml; y sus oj01 comenzaron a fijarse, dnlumbrad111, tn 111 
111aves piedru azules que. los caciques entregaban como prend111 
de paz. 

Oreada la iangre que había corrido en Centla, alzada sobre 
el altar la imagtn de la virgen Maria -era Domingo de JlaDIOI 
ea el pueblo de Santa María de la Victoria- los expedicionariot 
tomaron tregua y entre 111 cOIU gratas que Olid saboreó iban 
pavos, pescadOI y frutu, COJI 1111 que poco a poco iba tomando 
Potftión de la tierra y cambiando 1u estilo de vida. Sipjermi 
.hacia el norte, a lo largo del litoral, y de repente apaiecieran, 
in !Ollt1D11111, la isla blanca y la isla verde, y fué entonces cúando 
vibraron los primeroe veoos bajo el cielo del Aníhuac: 

C.ta 1'14nriil Montesino1, 
C4t4 Pam la ciwWI, 
C4t4 las apas dd Duero 
do Vlft 4 d4r 4 la 111&1. 

't yo dico 
111ir4d bien Lit timai ricai 
y ubeos gobtnwr. 

Coná, Ucindo pla dt .. iapaio, -- el ....,., 

Dmo1 Dios vm111111 m Ollll41 
COlllO 11 p.i.dm RoW,,, 
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FRENTE A VERAClUZ 

El l•nit1 S..1to "' J m. Ollll, 111111tre "' ca•ta. Oro d1l .1ol 
y tt.to J1 lo l11u. E• ti t•r•Í10 p09ditlo. Tlucolo, tim• 
il1 ta. Ea lo cotifal J1 Mocteama. u., cocerío bullir/osa, 
Non11íe: o lo.;;.,,, El regmo • TnorhtUlií1. Lo Norhe Tne· 
brold. u., bnlllo 11 el •Nilo. Perituil11 41 la ca•t•io. COI 
lo rora Ut1111 tl1 s••gre. El tlÚI tl1 S/11 HitólUo. U1 b11111111tt1 
t11 Coy011ró11. C6is1111 y t111q11/111 • 

.. . este famoso capitán que tanto rntombre había 
ganado en el ~tio de México y en Ju importante! 
comisiones que Cortés le había confiado en Mi· 
choacán y Otl'O$ punto1.-Lucas Alamdn. 

El Jueves Santo de 1519, Cristóbal de Olid se hallaba fren· 
te a San J11111 de Ulúa, mientras en las gavias de los navíos 1ur· 
to1 la luz retozaba con los pájaros, Los embajadores de Moctez~ma 
aparecieron cargidos de oro, plata y jade. Cortés, envió ni Íliñor 
que 1111 le recibía la copa de vidrio de Florencia, labradá y do­
rada, en la que había árboles y eicenai de cacería. 

Olid íué nombrado maestre de campo, y al mismo tiempo 
fueron elegidos el capitán para Ju entradas, el alguacil mayor, 
el tesorero, el contador y el alférez. Doiia Marina y Gerónimo de 
Aguilar eran los intérpretes y el padre Olmedo quien perdonaba 
los pecados, Poco despué11 al nombrarse las autoridades del pri· 
mer Ayuntamiento de la Villa Rica, Olid resultó electo regidor. (a) 

Zimpacingo, Cempoala, Ulúa • , • Estos nombres melódiC01, 
enigmática., escaclió Olid en aquellos díaa de prueba. Se dió 

(a) Como tal firmó la probania hecha en "la Nueva España del Mar 
Odano'', a pedimento de Juan Ochoa ·de · Lejalde, en nombre de Corté!, 
iobrc lu diligenciu que &te hiio para qu~ no se perdiesen el oro y lu 
joyu de S. S. Majatade! que estaban en la ciudad de Tenochtidán (64, !:). 
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C11C11ta cabal de lu intrigas de Velázqaez para desbaratar la• 
dición; pmenc6 el ir y venir de los embajadores de Moctezama 

qae le habían entregado, en metales finamente labradOI, la mgea 
de oro del Sol y la de plata de la Luna; y machu tardes, a la hora 
del íngelas, su alma se qaedaba en saspemo escachando la palpi· 
tación de la campanita que tañía en el reaL Lu picaduras de los 
moiquilOI; el calor anonadante, la incomodidad, la ilusión febril 
le ataiaceaban cuerpo y alma, fundiéndoselos en una sola pieza. 
Y cuanto más arreciaban lu intrigu de los partidarios de V e­
lázqúez, que deseaban regresar lo más pronto a Cuba, el señor 
capitán senda que le horadaba el llamado patético de una tierra 
vuta, rica, honda de infinito. 

Un día tuvo convenación con Cortés, poniéndose de acuerdo 
con lol Alvarado y con Escalante, Lugo, Hemíndez Portocamro 
y Alonso de Avila, para proclamar a Cortés capitán general y 
jasticia mayor (5S, 1:17,.). Conoció .I caciqae gordo y ciego 
de Cempoala, que quería palpar y oír a Quetzalcóatl redivivo, 
a Cortés, el asufructaario de la antigua profecía mexicana. El 
cacique les recibió en Cempoala con una fiesta rumbosa. Estaban 
en el país de los totonacos, enemigos de Moctezuma; y, al igaal de 
lot otros capitanes, Olid iba de sorpresa en sorpresa. Comemó 
a sentir los primeros síntomas de ana enfermedad que . sólo se 
curaría con el bálsamo del oro; pero también le acariciaba un aire 
de manvilla, que bajaba desde lu altu sierru huta sus pulmones 
y le invitaba a subir, como an invisible imán. Estaba en Mélico, 
tiem misteriOla, con grandes nubes sobre las lienel, con lejaniat 
sedactoru que suavizaban como vidrios remotos el ardor de las 
pupilas entre el nsistero. Los partidarios de Velázquez imistt"an 
en la conveniencia de regresar a Cuba, temerlllOI de haber caído 
camo ratones en una trampa de queso. Olid ya en maestre de 
campo (55, 1:176)1 y había jarado segair a Cortés huta la maer• 
te. A ~ida que el ejército español pisaba la tiern del Anáhuac, 
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lt parecía que ti calCO y la armadura le quemaban la imaginacióa. 
¡Qué . lipilicaba pua l. utréloll!I aquel pez' grande que • j 
qlllló varado cerca de la coeta ele la Villa llica? En el aire caligi· · ¡ 
- de C.pa.11 lia&la gnta efmión de flores. • • y uno de l. 
calialltrol aluciaadot al wr lu c1111 ele Villaviciosa, .11Dtadu de ¡ 
cal !Jrillute, tu crqó de plata mciza , • • · ¡ 

A media legua de Quiauizdáa, ayudaclal por 1111 indiol, clil- l 
pmieroa levantar, desde los cimientGI, una fort.tleu. Olid fué ¡ 
11DO de l. qae acamaron agua y madera e hicieron ladrilla1, I 
teju y tapiu (H, 1:1'1), Olid era uao de l. "teula" (dialls) 1 
que no eólo manejaba el trueno, el relámpago y el rayo, rilo q• .

1

: 
podía g1111rae el pan cazabe y la gallina ele la tierra coa. el tri• 

bajo de 111 11W10S mortala. Así fié cómo puticipó en la com· ! 
truccióa de la pO-. ciudad muic1111, con iglesia, plaza y Í 

l 
! 

canicaía. 
A clal díu ele marda dttde Cempoala entraron en Zimpa. 

cimgo. Fué w ea donde lot aliadot ccmpoalem intentaron 
mgane ele viej111 agraviol; y al oír lot arguinentot ele 1ot cin· 
gapacingu que le pedían clefenclerl111, enrió Corda a Olid, Aln· 
rado y otroa . IO!daclal para que impidieran el 1ac¡ueo, lo cual no 
pudieron evitar porque al pmentane ya 11 había iniciado (11). De 
Zimpacingo, regresaron a la Villa Rica de la Veracruz.' Pocol 
díaz dnpaés disp1110 don Hernando que 11 trepanaran los bar· 
cae y lot hundieran para que los partidarios de Velízqaez no tu• 
vieran fácil escapatoria. ¿c.ómo 11 llamaba el que había pilo­
teado Olid? e Qué NDtiría el fiero m.111tre ele campo al verlo 
dalilegane entre lu olul Atrú quedaba Cuba con 1111 palmeru 
y 1111 blandu lwucu; al frente el paraÍlo prometido, 

(o) ''Mand6 Remando Cortés al Mae1tre de Campo Crittóbal de Olid, 
que detuvi<SC a loa. ctmpoale1, para que no hides<n mal: y por mucha clili• 
gmcia. que puso; ya robaban las primeras e1tancias a donde habían llegado" 
(70, V:15).' . 
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. El 16 de apto CMtét aludoiió Cempoala pan dirigine 
a la capital de Moctezuma. A medida qae iban llCClldienclo 1111• 

tían el eflgyio belsímico de la zona Cllllplada, del olor de lol li· 
quidimbu'll, la placidez del IOl en lu tierra alegres, y, Cllllldo 
- lo aperaban, las primuu raclw del frío, ya en loe lia· 
derOI del altipluo. La illlginaciÓD de Olid comeazó a mplu· 
dectr en cuanto se le iba clibuj~do en lontan&Dla la imagaa di 

. T enodatitlán: una cindad anfibia, CG11 ciudades aledaiu, jardi· 
11111 flotantes, guerrer01 poclehlOI, apaientol abarrotados de pla· 
mu¡ OrOI y jades, y !u genia comiendo carne laumana en !u 
fiatu religiow. Mientra tanto iba rumbo a España la e.arta 
dirigida al Rey en la que los capitana -uno de ellos Olid-, le 
ponderaban !u cualidada de c.orté1 para llevar a término ven· 
tul'OIO la expedición, contrarratando ul lu intrigas de V elíz. 
quez. 

Dade Jalapa siguieron ate itinerario: Sococlaima, Tejutla, 
Zacatlin (¿Socotlin?), Teguacingo ••• Olid siempre ataba aJer. 
ta para combatir, pues dormía calzado con lu alpargatu, va· 
tido con su armadura, soportando acmamente el granizo y el 
viento que caía como un látigo desde la sierra; pero la impacien· 
cia por d~afiar la ventura ponía a prueba el temple de su alma 
española. Iban desafiando todas lu intemperies y zozobras; pa• 
aaban entre pueblos sllenc~, sin encontrar bastimentcis; pero 
cada dia lu regalaba el talismán de una sorpresa. El enorme 
lebrel de Francisco Lugo traspasaba con sus alaridos et. cendal 
de !u nocba calladas y los indios se -aban a verlo, creyendo 
que era u tigre o ~ leó~. Entretanto, sepían llegando emba· 
jadom de Moctezuma, cargados de cow espléndidas. La intré· 
pida huate iba, como un ciclón, rumbo a nucala. El caballo 
de Olid otiaba, ensillado día y noclae, para atar a salvo de u 
ataque. 
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El 2 de septiembre faé el primer enC11C11tro con los tlucal· 
tew. Olid 1e pC>l'tÓ tan bien, que no se puede decir 1i era un 
tigre o 1111 león. Y coino era hombre y temía la muerte, mÍJ de 
11111 'vez 1t confesó. El 5 de ieptiembre mientras loi guerreros 
enemigos haclan ondear m ~°'• fué la segunda batalla, 
entre 1111 · estruendo de bocinas y de trompetillas, y en ella Olid 
tuvo la pena de ver herido a 1u caballo. En el tercer combate, 
que fué de noche -porque iegún los adivinos tlaxcaltecu cuan­
do estiba ausente su padre el Sol, quedaban paralizados, inmóvi-
1- Olid fué herido. ¡Qué enioción ientiría al saber que en 
Tcnochtitlán les estaban esperando para comérielos con salsa pi· 
cantel 

Victoriosos, al fin, el 23 de septiembre entraron en Tlaxca­
la, tierra de pan. Acaso porque estaban sudados y malolientes, 
los indios acudieron a encontrarles con sahumerios de copa! y 
rosas de la tierra, haciéndoles tres graciosas reverencias. Olid 1t 

1entla fuera de la realidad, como un dios hechizado. 
-Malinche- exclamó el viejo Xicoténcatl delante de Cor· 

tés-, con que mÍJ claramente conozcáü el bien que os queremos 
y deseamos en todo contentaros, nosotros os queremos dar nues· 
tras hija¡ .para qu, sean vuestras mujeres y hayáü generación 
con. que querem01 teneros como hermanos, 

Y al siguiente dia los viejoi caciques reaparecieron llevando 
cinco doncellas ataviadas, y de5pués de que recibieron las aguas 
del bautumo en el templo de Oclotelulco, fueron entregadas a 
Cortés y éste dió una de ellas a Olid (55, 1:284). Los cuatro lt• 

ñores de las cuatro cabecera• en na:rcala fueron bautizados (.) 

¡ 
l 

1 
por el P. Juan Dlu, capellán de la armada, y IOI padrin01 fueron ! 

. l 

(a) En la láiiiina 8a. dd Lien10 de 11axcala ~n quetse dice "Ya le 

bautiuron los 1cñor11"- aparecen tm apitan11. 
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Cortá, 01.id 'f Sucloval. H11ho cuma. de caballol, lllllliaarW, 
comicia ., regab" ( 18, p. zos). . 

Sellada la paz coa Tlmala, dUput0 Cortés continuar la 
marcha huta Teaochtitlin; peto había que deteMne ea Cho!. 
la. El U de octubre las tropas apaiolu, coa 1111 l00.000 tlu~ 
calucu y 500 cem~ aliad01, mn~aron rvmbo a la civdad 
enemi¡a. Coa ¡ran, prvdeacia y atendiendo a los deaeoa de Cho­
lula dió Cortés iasttucCÍOllCJ a Pedro de .Alvarado y a Olid pan 
que I01 tlu:nltecu se ac111rteluaa fuera de la ciudad y úaica• 
mt11te dejuea entrar a loa qve llevabm la artillería y a loa alía· 
dos um~laea; ''y la dijesen la cawa porque se les 11W1daba 
era porque todos aqlltll01 caciques P•~'" se tetnen de ellos" (55, 
1:300). 

Cholula les recibió ea son de pa~, aparentemente. Pero, ea 
medio de zozobras, comeazanm a· acuear lot vívem; se a\llCll• 
taron loa caciques y tuvo Cortés que redoblar 1u1 precaucioaa 

, pan no caer en 11111 celada. Los espiu anunciaron que los de 
Cliolula pretendían matar a loa espúoles y dane un ¡raa baa· 

· quete con 1111 cames, 1al y ají y tomata, pllCI "ya tenían apa· 
rejadas las "ollas" (55, 1:30j) Cuando Cortés se convenció de 

1 que se ha&ii tramado una compiración, se dió prin para anti~ 
cipáneles, ordenando una matanza que duró cinco horu y ea la 
que sucumbieron "más d~ tres mil hombrea", según su carta a 
C'.arlo. V. lol tlu:calucaa abandonuoa el campo y saquearon 
la civdad, y entonces "CGrtéa mandó a Olid, que le trajae ~ 

; dos lot capitanes de Tlaxcala para hablarles, y les mandó qve 

¡ le.cogiaea toda su gente y que se est11~ ea el campo". No 
j ·. parece que O lid habiese tomado parte ea aquella carnicería, porque 

/ ataba fuera de la cindad refrenando la codicia de loa tlmalte· 
; cu qae deseaban al¡odón, sal y carne hlllllllll. lol cacic¡llCI pi· 
¡ dieron la paz y Cortés avlllzó el I' de noviembre hacia Tenocb· ' . 1 

J: 
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titlú, por la nata de Calpu. Al puar entre el PopK1tépecl y 
el btaccílauatl; !Os española 11 q1Mdaro1 ablartol contemplando 
a lo lejal la ciadad acaática de Tenochtitláa, (•) y, como li a· 
tÜYiese presa ele ua encantamiento, Olicl gozó por primera m 
el aire de leda y la laz perla de la altiplanicie. Ea el fondo del 
paisaje nblime ondulaban las cerro1 coa 1a1 perfdes nítidol, pa· 
l'OI, rec0rtándose como para infundir un aliento de paz a loa hom~ 
bra que llegaban del otro lado del mar en busca de nuevas emo­
ciona, desafiando el hambre y el frío, la malaria y la muerte. 

El 8 de noviembre la invicta hueste y 1ua aliados 11 lsallaban 
a las puertas de Tenochtitlín. Uno de loa testigos del encuentro 
espectacular de Moctezuma y Cortés fué Olid y vió al primero 
clacender de 1u litera, con IUI 1andaliu de 1uelas de oro, en 

tanto la1 príncipes y loa súbditos escondían la cara para no ver 
n ro1tro de divinided. Moctezuma 11 dirigió a Corrél con un 

diacuno -b111110, pero breve-, que ha de liaber estremecido al 

andaluz Olid, 

-5eior nuestro, ni estoy clormido ni soñando; coa mis ojos 
'nO YllllUI cara y vuestra penona~ Días ha que mi corazón n• 
taba mirando aquella parte de donde habéis venido. Habéis 11· 

lido de entre lu nubes y de entre las nieblu, lagar a toda1 acon· 
elido. Esto a por cierto lo que nOI dejaron dicho las reyes que 
puaron; que habíais de volver a reinar en ntos reinos y que ha· 
bíail de sental'OI en vuestro trono y en vuestra silla. Seáis muy 
bien venido. T rabajol habréil puado viniendo por tan largos 

CllilüiOI. Descamad ahora. Aquí atín vueitra casa y Vlllltrol 

(a) "Puede tener esta ciudad de Temistitán más de dos leguas y media, 
o ~caso tm, en circunferencia poco más o m~nOl. La mayor parte de Jo; 

· que la han visto ju1gar que tiene sesenta míl habitantes, antes más que menos" 
(~El conqúiltador anónimo", 64, 1:390-391). 
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..... T..dlN¡, clacuucl fll .u. coa codo. vaettroe CI• 

fitalel T ._,.¡,ro. que U. núlo eoa '°'' 
Y dllJ'llÍt de eo11deconr 1 Cortés, .w.doJe al catllo doe 

CGIJml COD eamaroan de oro -iaaipia dt Qumalcóatl- •J0-
111tó a I01 turilta uroícoe u llllO de loe paltciot de Auyíutl. 
AqatJ día Olid dtbe liabene ltlltido, - 1111 compañeroa ípi· 
cot, u ti llÍlltrio de 11111 illa dncoaocidl. N1111ca ubía údo 
lioapedado con bllto apleador. Poco dapllá el anfitrión impe­
rial Ja of.reció 1111 banquete, ea el que el maíz, el pavo, loa Jltl• 
cadoa y Ju yerbu 01- apareciuoii en apléndida COllpttell• 

cil¡ y codo. olvidaron por 1111 momt11to la 1C111bría amenaia de 
1er ofl'tlldadoa, como 1i fuer111 codornica, a la 3ula de Huiczilo­
podtli. 

Al aipiellte día, g dt noviembre, Cortés dtvoJrió la viaita 
que Koctu11111& la .. bía Uclio C11111do ataban a loa poma del 
blllquete; pero IDUt Jo. capitanea que le 1C011pai1ban no ibl 
Olid. De aepro ae quedó en el palacio en que 1e apoae11tabu, re­
doblando Ju prec111tio11t1 que Corté1 había recomendado, ya qae 
tl'll precúo atar con la bar&a aobre ti hombro. Tampoco figuró 
en el 1équito de Cortés el día que étte y I01 otroa capitallef VÍIÍ• 
tlfOll el mercado de la ciudad; ni cuando .Moctezuma la tlllfió, 
clade 11111 terraza, el eitupeado pauaje de la ciudad lacwtre, ea 
''la región mi1 trwparente del aíre'', Ni apareció con doa Her· 
11111do, ea la liUtórica eatrevüta u q11t étte capturó a MocteZll• 
1111; 11111 etcflla de aadacia, que atuvo a p1111to de calmiziar a 
puñaladas y en la que el lelÍor del Aaüuac, aprluzaado, dKidió 
convertine t11 míaero reliéa. 

Cautivo, 1m que 1e le privara de su atmÓffera de opuJeacia 
1 comodidad, Mocte1111111 aeguia .recibiendo Ju noticias dd e.rte­
rior, T ello lacilittba a Cortés Ju de Veracruz. Para no •acerle 
tan lllGllÓlOno el ca11tiverio, permitió Cortés que, aproveclwt· 
do la botadura de 1lllOI berg111tillts 111 el lago, acudiae Moctezu· 
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ma a una cacería, cutodiaclo por 150 lllldad01. Iban en el ber. 
gantin mú veloz, y "Cortét mandó a Jaan Vtlízqua ele Le6a, 
y a Pedro de Alnraclo y a Cristóbal de Olid, fuelen con é~ y a 
Alomo de Avila, con dOICimtot 10ldad111, qae llev- gru ad· 
venencia del cargo que les daba y mn-- por el gru Moctezu· 
ma, y como todos estot capitanes que he nombrado eran de 1111• 

gre en ti ojo, metieron todOI los soldad.. que he dicho y cuatro 
tirOI. de bropce con toda la pólvora que habla con nuestr111 arti· 

ller111 qae se decían Meza y Arvenga y se hizo un toldo muy tm· 

paramentado, 1tg1Ín el tiempo, y ahí entró Moctezuma con 1u1 
principales, y como en aquella sazón hizo el viento muy fresco y 
los marineros Migaban de contentar y agradar a Moctezuma, 
mareaban lu velas, de arte que iban volando, y !u cano11 en que 
ibu IDI monteros y principales quedábanse atrás por much111 
nmtr111 que llevaban. Holgábase Moctezuma y decía qae era 
gnn maestn"a lo de 111 velas y remo todo junto, y llegó al peño! 
qae no era muy lejol y mató toda la caza qae quilo de venados 
y liebns y conejos, y volvió muy contento a la ciudad, y caan. 
do llegábamos cerca de Mélico mandó l'edro de Alvarado y Juan 
Velázquez de Ltón y los demás capitanes que dilparuen la ar• 
tillería, de que no se holgó mucho Moctezuma,, ," (SS, 1:390), 

· Un día de abril de 151,, Moctezuma rindió vasallaje a Car· 
los V, dmamando lágrimas en presencia de Cortés, de Olid y 

de los otros capitanes. Fué una escena digna de perpetuane en el 
códice, por obra de uno de aquellos pintores qae bajaron hacia 
el océano de esmeralda cuando vieron por primera vez surcar 

. los palacios flotantes , , , 
Ni tardo, ni mucho JDeDOI perezoso, Cortés empezó a tender 

algunos puentes de 1u curiosidad hacia la periferia en donde pat. 
paba, con 1u imaginación, las tierna ricu: al Norte envió al ca· 
pit.ín Pizarro y a la eo1~1 de sotavento a Diego de Ordaz. En· 
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tntlllto Cortés 11gaia mú precavido que nunca, prolongando 
111 larga visita. Puo aparentemente prao darante dOI díu a Ve­
lázqaez de Leóa,.dapllét del altercado que éste tuvo con el te­
- Goualo Mejía, y cuaado Moctmuna se percató de que 
alguien anutraba cadenu en el apoM11to vecino, no se daba 
cuenta de que era Olid quien le vigilaba; y, como I01 otrat .car· 
celero1, procuraba agradar y servir (55, 1:417) al gran llior en : 
desgracia, como si Cortés quisiera adiestrarle en el oficio de vi· ' 
gilar priaionel'OI, En largoa díu de ociosidad forz0111 Mocte-
zuma enseñaba a loa blancos algUDG1 juegos az&ecu. Tenía cui 
siempre al mismo Cortés por contrincante. Pedro de Alvando, 
Cristóbal de Olid, Velázquez de León y Diego de Ordaz, que iban 
a visitarlo, presenciaban el juego ( 86) • 

• De súbito, Moctezuma envió un recado a Cortés: acababa de 
recibir la noticia de que otros españoles, en barc01 mía n.;_l'OIOI 
que los suyos, se hallaban frente a Veracruz. Ya no cabía duda: 
el gobernador Velázquez, venciendo su larga siesta, había re· 
suelto viajar hacia occidente. ¿Era él quien encabezaba la nueva 
eipedición1 No, era Pánfilo Na"áez, uno de loa gordat mía con· 
fiadoa. Cortét 11 pl'tleató ante Moctezuma, acompañado de Olid 
~ue era capitán de la guardia- y de otrOS cuatro capitanea, 
y lot intérpretes doña Marina y Jerónimo de Aguilar. ''Cortés no 
sabía quién venía por capitán", y bien pronto ofnció a Olid y 
a todoa I01 capitanes y aoldadoa "granda dádivu de pro" y que 
IOI harían ricOI ( 551 11: 14). 

Coa la velocidad de una centella, Cortés hizo apratOI para 

desbaratar a Nmíez. No era éste un hombre de peligro, y ai 
bien confiaba demuiado ea sua recur101 podel'OIOI, le faltaban 
audacia e imaginación. Sua 880 hombres y 1 O ó 12 cañones que­
darían pronto anonadado.. Cortés aalió al encuentro de Na"án 
el .f de mayo de 1520, dejando en la capital de Moctezuma al fe-t 
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n1 A!Yarado. El dia 211 apn'eWndo el ailacio de la tillia 
llOCM tnpical, C.Ortés cnzó aigi'--te el Río de w CUcha­
lacu y ordenó a Oµd qae embistiese 1 la artillería de Nanín y 

qae él le gvarclaría lu apaldu" (1", 1:416); llOrprendió a Nar· 
,¡,z y 111 tropu, deabudó 111 caballería y 11 apoderó de él. 
Cunata (•) de los jiaetn de Naníez buíu a todo galope y 
C.Ortéa ordenó a Olid y a Ordaz qae 1aliera11 a bucarlos y a ga• 
únelos, Los rebeldes gritaban: 

-¡Viva el Reyy Diego de Velázquezl 
Y uí que esto dijeron, Olid 1ei advirtió qae harían por fuer· 

za lo qae 110 querrían hacer por voluntad; y entonces se fué a 
informar a C.Orté1 de lo qae ocurría, mientras Camsco seguía 

· 110liviatándoles y la artillería de C.Orté1 se aprestaba a obligarle a 
qae se rindiera. Olid volvió a arengarlea; pero ellos reiteraron 
111 ,itor: 

-¡Viva el Rey y Diego de Velázq11al 

í 

¡ 
í 

J 
¡ 
1 
i 

1 A 1111a voz de Cortés, el artillero Meza disparó el primer ca· 
iouzo, matando a tres, y uí fueron IOIDetidos (b). Entre ellos 
figuraba -¡nada menos!- uno de los mejores amigos de Cor· 
~és en Cuba, aquel Andrés de Duero, secretario del gobernador 
Velázqaez, cuya infl11111cia decisiva había logrado el nombra· 
miento de Cortés como jefe de la eipedición a México. 

i 

Así que Narvíez dejó de ser un problema, regresaron a Te· 
11aC:btitlá11 el 24 de junio, en donde acaecían IUCelOI gravdimos: 

{ 
¡ 

1 
(a) 300 dice Torquemada (1:487), pero no que huian 1ino que "•e hi· j.l 

cieron luerm en un aprutnto; a los cuales dijo Carruco que era buena oca· , 
iión de dar 1obre los de Corté~ porque los que le habían jurado Citaban sin / 
armas . .. y aguardaron el día y entonces acudió Crutóbal de Olill, a olre- l 
mle buen tratamiento de parte de Cortés" (1:486). 1 

'. (b) " ... lo que h!
0

cieron 1i~ dilicultid, probablemente con la ayuda del 
po<ler gobcrano del oro (Madanaga, p. 435). 
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, los inda la estabaa uediado, enfurecidal por la matuu q111 
Alvarado había lieclio en el Templo Mayor, coiúll!ldiaMlo 11111 

fiesta nligiola con 1111.1 COlllpiraeión. Mocruuma liabía perdido 
toda autoridad, y cundo mudó llamar a Cortés para decirle al­

; go, a éste ae le hinchó la vena del C11tllo, la aeial inequívoca de 
111 irmmdia. Al tlCllehar 1111 improperios contra Moctezwna~ 
Olid era 11110 de los capitana que le pedía ae aplacan, 

-¡Y mire cuánto bien y honra nOI ha hecho nte rey de a· 
tu tierm, que ea tan bueno que 1i por él no fuese ya fuéramOI 
muertOI y nos habrían comido, y mire que huta lu hijas le ha 
dado! (SS, 11:73). . 

Loa mexicanos no dabpn cÜartel a los apañole1. Moctez11111& 
faé invitado por Cortés para que 1aliae a la azotea a calmarla; 
pero rehwó. Entonces el padre Olmedo y Olid "le hablaron con 
macho acato y palabraa amol'OIU11 (SS, 11:182), y Moctezama 
accedió eaa vez (a) y la contestó que ya los mexicanos tenían 

otro señor y que estaban rnueltOI a no dejar que los españoles. 
aclpUlll de Tenochtitlin. 

-¡Y así creo que todos voaotroa habréis de morir! 
La noche del 30 de junio, después de que echó lu cutu el 

·astrólogo lotello y que formuló advertencias nefaatas, Cortés 
resolvió abandonar la metrópoli azteca. En el silencio de la 

(a) "Moct«11ma ofreció a Cortés otra hija, máJ hermosa.,. Trat6 de 
casarla con , Cristóbal de Olld, y vino en . ello por su hermo¡ura y 1er hija· 
de tan gran ieñor. Holgó de dio el rey y envióle joyas ricas, y siempre Je 
trataba, como deudo" (ll9, 1:46?). Dice Herrera (70, V:2l7) que cua.OOo 
Moctezuma Je dió IU hija holgó de ello el rey, y envióle joyas ricas, y siempre 
trataba como a deudo",' Argensola afirma: " .... y le presentó (Moetauma) 
otra hija suya, y rehusándola Conél, por lo que él mismo en otra umejante . 
. ocasión le dijo, la casó con Cristóbal de 011.l. Bastáta el dote de su extre­
mada hermU1ura, y el ier hija de tal padre; pero sin embargo la dotó de gran 
riqueza" (38, p. 200), 
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dael'llltvela · comeazó el ·desfile caatelolo. lbln adelante Gonzalo 
de Sandml y Diego de Ordiz; al medio Cortés cOll Cristóbal de 
Olid y Alomo ele Avila, ~ "una capitlllÍ1 de cien ioldadol man· 
cebos 1ueltos para qae f-D entre . mediu y acudiewn • la 
parte que mú conviene pelear" ('5, 0:87); y a la maguar· 
dia 'Alvaraclo y Velízquez de León (•)· Aquella noche los ojos 
de . tigre herido de Cristóbal de Olid cobraron un brillo tre• 
mdo. 

"'Tú, Chmtobal de Olid, de1pué1 venías 
toda lo hupana t1opa cirplet.indo 
con. den piqueros, y también blondw 
lo pica, IUI hiief41 ordenando, 
que aunque anciano (b) en valor 1obmalías, 
con el buen consejo y en el mondo, 
.riendo con S.ndoual el confidente 
de Hem4n Cortl1, y no menos prudente" (58, 1:59). 

A la luz clel alba, Cortés estaba en Tacuba, viendo a 1u 
dewtrado ejército. El 1 O de julio, mÍI allá de Cuautitlán, allí 
íaé Otumba. Enjambres de indios volvieron a 111irln al paio y 
tuvieron que · maltiplil:ane repartiendo atocadu y cucliilladu, 
inTOcando a Santiago en aquel trance que ya la parecla el fmal. 
"Y aunque estaban heridos elloa y 1111 caballos no dejaban de ba· 
tallar muy ~ VllOllCI esforzados", Cortés, Olid y Gonzalo de 
Sudoval "udaban a 1111 parte y a otra, y aunque bien lteridol 
rampitndo llC1lldronea" ('5, D:'5). 

Olid era uno de los que, graciu a que el campo era llano, 
''alanceaban a 111 placer, entrudo y uliendo" • 

. (•) "Cuando Cortés pnguntó por· Alvarado, que iba a la retaguardii, 
·encontró a Olid y le dijo que a11ba en peligro" (70, V:4!8).' 

(b) Deplorable error, porque Olld !rilaba entonces'en los 32 aiiOI. 
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Olid, wmdoidi&re de 1111t1Tiro1 
enemigos, ·' dumo del rcll4no, 
coloco en él CU4rtnto orcabucero1, 
y un· nu111ero10 cuerpo tloscálono 
de flech.s prevenido, y cien hondero1, 
poro que desde lo alto al mexicano 

, ejército a JU gwto dilpararan, .. 
} de 141 pllll4 le des.ilojaran. (SB, lli:279) 

' ' 

''•" 

.-,;. 

-¡Ea, Hiores -dijo C:Ortés-, rompa!llOI con eUot y no qae­
de ninguno ele eUos sin hrrida! .... 

E invocando a Dioa y al Apóstol Santiago, tcguido ele Olid, 
Sandoval, Avill y los ocroe capitanes, .rompió lu filu del escua· 
drón muicano; Juan de Salamanca te apodrró de la bandera del 
enemigo, haciéndole poner los pies en polvorosa, entre la confu· 
sión de los gritos, del .oro y la llama de lu diVisu y lot penachos, 
lu pieles de los caballer;. águilu y el íuror de la sangre. ¡El 
capitán Olid, resplandeciente de cólera, te había burlado otra vez 
de la muerte! Aquella batalla, en la que los ojos pecadores de 
Berna! Diaz no le permitieron ver a Santiago blandiendo la et• 

pada, les facilitó el puo hacia nucala, en donde habrían de to­

mar nllffot alienta1 para resarcine del desutre. 

LA CAMPA~! DEL VALLE DE MEXICO 

. , • salió un día de mañana Cri1t6bal de Olid, que 
era maatre de iampo, a correr la tierra con derlol 
"pañol", uno de loa cual" erad" · voe.-(La 
Reina doña Juana a Gonlllo Hemándei al con• 
cederle acudo de annu). 

~ 

e OR.TES empeió a trazar el plan de n campaña 10bre el Va· 
lle de Mézico, para adlieiime detpnés de la metrópoli U• 

teca. Entre IDI capitanes era Olid uno de los mú adictos para 
. llevar a feliz término la empma heroica. Muerto Moctezama, 
¡ 
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le liabía sucedido Cuitlábac, y a éste -victima de la viraela- el 
joven Caaulitémoc (el Gaatem111), qwien 1e apmaró a refor­
ur su frontera, sobre todo la de G111C1cliala ( Quauliaecliollan), 
vecina de Tlaxcala, que no tardó en quejarse ante Cortés por lu 
provocaciones de los .llleDcan01. Cortés ordenó a Olid que salie­
ra A guerrear al frente de 300 soldados, entre ellos los mejores 
que habían figurado en la elptdicicin de N arváez y los más brio· 
IOI jinetes y ballcstml que tenía a la llllDO. A poco de liaber la· 

!ido de Segura de la frontera (Tepuca) Olid comenzó a recibir 
los' más necios l'1llll01'tl can que los indios uustaban a los de Nar­
vúz: que en lu cu;.. y los campos liabia más guerreros mexi­
canos que en la batalla de Otumba y que con ellOI 1e hallaba el 
Gaatemuz ¡ y como el único deseo que tenían era el de retomar 
a Cuba, los amedrentadOI no quisieron seguir a Olid • 

. -Mire, señor capitán, que no sea peor esta guerra que lu 
puadu ••• 

Olid esi:ucliaba aquellas lamentl'iones cobardes con la mil· 
ma indiferencia con que vió al agua colámle más allá de la piel 
en la Noche Trilte. No sentía Di hambre ni fatiga, ni muclio 
menos miedo¡ pues liabia estado en tantas escaramazu, peligros ¡ 
y batallas, que podfa dormir de pie, sin cambiarse la ropa, como i 
si descilllma entre edredci11es. Olid oía, sin inmutarse, a pesar 
de lu advertencia que le hacían los de Na"íez, y aunque tra· 
taban de convencerle de que lo que les liablan contado no era 
mú que una fábula ingcnaa, y le daban a entender "que muclios 
de ellos no querían pasar adelante", él les redargüía que no ha· 
bia por qué regmar a Tepeaca, que eran muy buenos los caba­
lleros y los caballos y "que si voMesen un puo atrás, que los in· 
dios los tendrían en poco y que tierra llana era" (55, 11:119). 

. · Maclios de I01 leales a Cortés apoyaron decididamente a Olid. 
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-¡Y mire, aeior capitú, que· en otra eiitndu y prru 
pelipu no1 ·lle-. mol ¡Gracia a Dial en toclu M. te­
nido Yictoriul 

Después de muh~ ars11111t11tos y palabm in1Ítilea lograron 
convencerle de que debíau regmar a Cliolula para escribir desde 
dí 1 Cortés; pero c11111do éste lo 111po, se disgwtó sobremanera, 
dispuso enviar a Olid dos ballesteros lllÍI, ''y le escribió que se 
marnillaba de 1u gran esfuerzo y valeutía que por palabras .de 
ninguno dejase de .ir a una cosa señalada como aquélla", Cuan­
do Olid recibió la carta "hacía bramuru de enojo, y elijo a los 
que ti! le aconsejaron que por 1u cawa había caído en falta¡ y 
luego, sin más determinación les mandb que fuesen con él y que 
el qu~ no quisiese ir que se volviese al real por cobarde, que Cor· 
tés le cutigaría; y como iba heclio 1111 bravo león de enojo", 
avanzó Lacia Guacacliula, en donde los caciques del pueblo le 
,dieron noticias de los mexicanos y de cómo liabría de atacar~ 
y de cómo recibiría ayuda. Hizo avanzar los jinetes, los balles­

teros y los infantes, y después de una hora de pelea en la que 
perecieron dos caballos, derrotó al enemigo {551 11:11')· Los 
tlucaltecas se portaron como correspondía a su bravura y lot 
muicanos que pudieron escapar se replegaron a IZIÍcar y corta· 
ron un pnente para impedir que Olid avanzara con 1u caballeri'a. 
Pero Olid, que "andaba enojado, hecho 1111 tigre", avanzó hacia 
Izúcar, seguido de todos los que le pudieron seguir, y con la 
ayuda de. los aliados de Guacachula, atravesó el río, atacó y ven· 
ció, Fué ahí en donde recibió dos lieridás -uua en el mwlo- y 
P,rclió dos caballos y le hirieron gravemente el suyo. Los caciques 
melicanO. y los de otros pueblos se presentaron a pedir la paz, 
rindiendo vasalla je a Carlos V; y dOI días después, ya Izúcar do· 
minada, regresó con tod111us tropas a Segura de la Frontera, en 
donde Corié1 le recibió haciendo gala de 1u satisfacción. Olid 
contestó alegremente I01 comentarios de quienes celebraban su 
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trimafo, 1i bita hlcían burlu graciow de la jugada que le hi· 
cieroa Jo. de Narváez, para que ngrewe a C.liolula (•) y rié11· 
dOM contestaba: 

-Mú cuidado tienen alpllOI de 1111 111Íll11 y de Cub~ que 
110 de lu armu, y juró a Dios que en otra entnda llevaré a 111111· 
tn11 pobra IOldados que a Jo. ricot qne vinieron con Narváez, 
que qllÍlnll 111111dar mú. 

· Mientru mucliOI de IDI de Nanáez tuvieron toda 1uerte de 
facilidades para volverse a Cuba, continuaba Cortés perfeccio-
11111do 1u plan de campaña para aeñonar el Valle de México. LOll 
11pí11 y loa cargadora 110 se daban tregua, yendo y viniendo. i 
loa JiúhrroJ J los wpinterOI ya liabia11 comenzado a fabricar 
los trece bergantines que scrvirían de eficaces puntDI de apoyo 
para el sitio de la capital. El maíz y 111 calabazu (ayotl), IDI 

frijoles y loa pavos (pllinu de la tierra) eran 1uficiente1 pro­
visioaa de boca. La campaña iba a tmer como cuartel general 
a T moco y el fin primordial de Corta; anta de atacar la me- , 
trópoli m~c11111 era el de destruir a todu 111 poblaciones que i 
pudienn 1111tentarla. 

Ar av11111r liacia T moco, dilpmo Cortés convocar a Olid 
y a todos IDI capitana y el mayor número de 10ldados para orde­
narles que 1aliaen de UllOI patios que había en la ciudad y que 
estuviaea alertu "porque no le parecía que estaba aquella ciu. 
dad pacífica,liuta ver cómo y de qué manera estaba" (55, D:H7), 
Poco después hizo que Olid y Alvarado, en compañía de alg1111os 
ioldados y 20 escopetetaf 111biesen a 1111 alto templo y desde la 
cima divisaran el lago y la ciudad. La maniobra permitió darse 
canta de que Jo. laabitantel de T ucoco, UevindOM 1111 famlliu, 

. (4) Lo que dice Lópn de Góman: que por no entender bien Olid a 
loe nahuadaCO! e inthprcta se volvla del camino de Guacachula, creyendo 
que ataban haciendo un doble juego .•• · 
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1111 aNftl y utetuiliol,. biu ca Ju c.- o se refugiabm ea 
lot -c.. Al ella liplente Cortés atró en T acoco, permaae­
cindo doce diu, mientra anauba rumbo a lltapabpa, ea COJD• 

paiía de Olid y de Alvarado (551 Il:ISO). 
Como lot du:ctltec:u ardi"aa ta gw de pelear coa lot me­

:llicmac, Cortés clisJIUIO que Olid, como capitín geaeral y Andrés 
de Tapia, marclwen ucia lltapabpa acompañada. de u jine­
tes, 6 escopeterot, 20 ballesterot y 200 141Jdaib, ademú de vtínte 
principales de Texcoc:o que eran parientes dd miqiJe y enemigac 
del Guatemu:i. 

lltapabpa -dudad lac111tre- era célebre por 1111 termu 
y jardines, y estaba lista para defendene, ya que el Guate111u1 
había cavitdo en IU IOCOttO a.ooo cam&atientes. Ea la primera 
ammetida, re defendió muy bita; pero la cabellería, 1ac -
peterot y los ballesteros, mú !DI du:caltec:u enfurecidOI, rom· 

i ',pieton ~os loe obstácalos y entraron ea ella. Aquél era el fruto 
de UD ardid de ID1 defta10ra. Olid era a la vez UD tigre y an 
león. to. de Ixtapalapa fingieron liair ea 1as canou, hacia lot 
carrizales, y aprovechando la otearidad de la noche, re llamaron 
a sileacio, dejando que lot 1t1cante1 re apoderaran de la tierra 
firme, y, de pronto, cuando éstos se creían victon-, sintieron 
que el agua te desbordaba, Era que liabian abierto lu acequias 
y provocado la inundación. En medio de aquella escena upan• 
tosa, los aliados daban VOCft de ralvameaeo. Olid re vió ea peor 
apuro que durante la Noche Trute, porque bien pudo aliogane; 
y cui agobiado por el frío, el J1ambre y lar ropas ensopada, re­
gresó con 1a gente a Tescoc:o, lllientru los defta10m de Ixtapa· 
lapa te burlaban de ellos con 1ilbidor y gritos desaforados desde 
las temzar y las canoas (n, ll:JS2), 

Dos díu' después 1t pmeataroa ea Tescoco lot emiuriOI de 
¡' Otumba y de Mexquique¡ ·y ataba Cortés dando las gracÍJN 
Z' 
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lot dtJ 1tpado, caaado tuvo noticia de que cuatro pueblae, uaa 
de ellot Hu.jotla '(G11111111daa) urgió q11 le dienn r«orro con~ 
tra una avalaaclia de pmero1 maicUOf, Cortés encabezó 20 
jinetes1 13 ballesteros, 1 O acopetmll y 200 ioldadot, lw:iéndoee 
acompañar de Olid y de Al varado, qae eran I01 dol, capitanes q111 
mía bbíaa gaudo 1u confianza; pero despllÍI de una escaramu· 
za, lot agmom lauyeron m 1U1 -· · 

Como el camino de V mcruz no estaba bien seguro, Cortés 
decidió que Olid lo resguardara y para ello envió a Juan llodrí· 
pez de Viliafuerte, Juan Sedeño y Alonao de Mata con 200 io) •. 

dadot, 1 O cabaUOI y mudaos mdiat. Ea aq1111la opedicióa pu· 
clieroa COll.ltatar qae atol estaban t,lzadOI, ., talft hambrtt 1 

padecieron que "ni aun ptrfOI ..Uaron que comer", y, tuvieron 
que pelear durante la campaña de treúita dw, al fin de J01 cua. 
lee regrtlll'Oll a Teptlfa, incorporándose a C.Onn (m, l:U9). 

, En el ataque a Xaltoc111, tamliién Olid r Alvarado 1C01Dpa· 
Daron a e.arta, f llÍ que Martín López "f IUI CarpÍDterGI tcUl'OD 

al agua loc trece lierguti.att, en la ceremonia en qae I01 bendi· 
jo el padra Olmedo, 11 qllldaron Cortés, Alvarado y Olid cui· 
díadolot en Tacoco. El renombre de éste, por 1u intnpiclez, 1u 
calidad hllDlana, aonaba ·a Ío largo del circulo de p111bla1 venci· 
dot que 11 iban cerrando en torno de Tenochtitlán. Todoa I01 
capitanea y IOI ioldadae a~ban de acuerdo en que -ademís 
de Cortét- los primeros en toportar 111 viciaitud11 de la guerra 
y batine en la primera fila eran Olid, Alvarado y Sandoval (o), 

Jinete a toda prueba, con alegría blindada de liimo, bur· 1 

lador de pelip, ailencioso entre Ju privaciones mia duras, nun· 

(•) En la limina 6 del Litn:o de 'l14Xai!4: Quidaqualmaque. Aparecen 
Qirtú. con MJrina los indios contribu!Ó! y a la derecha 12 capitanes, uno 
de dios "ió!o cnsdía el bmo y el caballoi y el otro, con fondo escénico de 
lllllU (¡Será Olid7). 
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ca Olid ~ ti d-yo ., peltalie de 1111 IOfa pieza, litjo eJ 
· aol o bajo la lau.. Sa temeridtd tala coatadoc émalol; y m de 

verle empinaf.e sobre el caballo, al deufiu la ira de Ju fJedu 
y Ju obtlcliuu aguda, W. que el C&llWICio le abatiera. 

Olid acllclió a la cleíaua de Galco; atuvo -a punto de su· 

cumhir con Andrés de Tapia, al quebrarse un pue11te e11 lot ale­
dm de Cuernmca¡ y en 11110 de los combata más cReiitot, 

para adueñarse de Xoc:himilco se le vió coa la cara llena de 1111• 

' gre )' herido el caballo, y e11 mía ele 11111 aoclie de rolda ""1U. 
de la vela!- ataba al lado de Cortés, jugindGlt la vida como e11 

un j11tgo de naipes. ·De repente apareció batiéndolt, camino de 
' Ticuba. 

Olid lfeint4 jineus voleroios 
., ligeTo hw 'I <Ktlb.s ~' gul4ndo, 

con cumnl4 mil indio1 belicosos, 
cinilo y ses1nl4 infAnltl 4Rl'<RAndo 
hilp4nol y dos pie:a¡ de campaña. (58, !U: 166). 

Pué en Tn:coco en donde Cortés dió noticia a Olid y a Ja. 
otrcll capitanes sobre la conspiración de Antonio Villafaña, quien 

pretendía matarle, y ea el prvcao Olid fué uno de los jueces que 
condtnarían a la horca al compirador. Eun loi díu moradoa de 

la Pucua, y ya no cesaba, ni de noclie ni de día, el ronco alarido 
-lloradador del sueño- del caracol de gueria. 

•Decidido Cortés a poner cerco a Tenochtidía, ti Martes San· 

to (11,, l:HO) dividió el ejército en tm capituúa, dindola 

1 Alvandó por jefe. Una en Ja de GoDJalo de Sandoval )' 11 

, tercen la de Olid, quien tendría bajo au mando H jinetes, 160 
~- peones de espada y rodela y 18 escoptterN y ballar-, lllÍI 
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20,000 (•) aJWb (6, p. m), poniendo a IUI órdeaea a IOI e&• 

capitana Andrés de Tapia, Francisco Verdugo y Fnncisco de Lu· ' 
go, ''y le mandó que fue1e a ientar n real ea la ciudad de 
Coyoacán" (55, 11:228), 

Mientru Al varado 11e acuarteló en :r acuba, Olid 11e marchó 
para CoyoacÍD, encontrÍDdola despoblada, apoientÍDdose en. lat 
caiu del cacique; y al siguiente día fueron a echar una vista a 
la calzada que conducía a Tenochtitlán, "con U.ta de veinte de 
a caballo y algunos ballesteros y con 6 ó 7.000 indios (tlu:cal. 
tecal), y hallaron muy apercibidos los contrarios, y rota la cal· 
zada y liechu mucm albarradu, y pelearon con ellOI, y los 
ballesterOI hirieron y mataron algunos; y ato continuaron ieis 
o siete díu, que ea cada uno de ellos hubo muchos reencuentros 
y acaramuzu" (6, p. 331). . 

El 13 de mayo de 1521 Olid y Alvarado, se dirigieron por el 
Jllismo camino, al frente de sw tropas, rumbo al pueblo de Acol· 
man, cerca de t excoco. Parece que O lid se adebntó a tomar po· 
uda y ea las azoteu de lu cuas que había escogido para los 1u· 
JOI mandó a poner ramos verdes en señal de posesión, de modo que 
cuando llegó Alvarado encontró que no tenía en donde acuarte­
larse. Lot de Alvando, no pudiendo reprimir su disgusto, echa· 
ron mano de lat armas contra los de Olid; y ambos capitanes se 
desafiaron, sin que la sangre llegara al río, porque no faltaron 

mediadores que sosegaran los ánimos. Al saberlo, Cortés envió 
urgentemente a fray Pedro de Melgarejo -el fraile que había lle· 
gado pocos díu anta vendiendo lat bulas de la Santa Cruzada­
y el capitán Luis Marín. Elcribió a I01 dos capitanes reprendién· 

doles por el altercado y al llegar los dos pacificadores no fué 
t!if ícil reconciliar a IOI disidentes; ''mas desde allí adebnte no se 

(a) Berna! Dlu dice que mn 8,000 dmaltecas; y Torquemada (Ü9, 
1:540) que mea de 30,000. 
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lleVIJ'OD bien Al varado y Olid" ( n, JI:m). Al día sipienw 
pernoctaron en Cuautitlín y siguieron hasta Tenayuca,. Atzca~ 
potzalco y Tacuba, en donde dijo misa el padre Juan Díaz y poco 
después ambos capitanes acordaron cortar el acueducto de Cha· 
pultepec, entre la lluvia de piedras y flechas de los indios. El 
uedio de Tenochtitlán había comenzado. Olid se marchó hacia 
Coyoacán, a pesar de los ruegos de Alvarado, quien se oponía a 
que -se separasen, y echaba a éste la culpa de haber entrado en 
Tacuba "desconsideradamente", 

Un día apareció Cortés en el real de Olid y le dejó seis do 

los bergantines. No hahía tiempo para quitarse 1111 armaduras 
ni mucho menos para dormir. Cortés decidió emprender el asalto 
de la ciudad irreductible, una vez que pudo rodearla de puebl111 
vencidos y tener numerolOI puntos de apoyo en el agua. Para 
ello comenzó por atacar, en unión de Olid y de Alvarado, hacia 

el acueducto de Chapultepec. Una vez logrado aquel propósito, 
Olid regresó a su cuartel en Coyoacán; pero al día siguiente 11• 

' lió con veinte jinetes, algunos ballesteros y 7.000 tlu:caltecas, a 
visitar la calzada que iba de lxtapalapa a Tenochtitlín; y en· 
contró que los indios estaban alertas, la calzada rota, muchas 
trincheras erguidas; hubo que pelear durante siete días; "y una 
noche llegaron a gritar ciertos mellicanos, sobre las centinelas de 
los castellanos; toearon alarma; salie~on a ellos, y no hallaron a 
nadie¡ pero estúvose con gran cuidado" (119, 1:541). Tenochti· 
tlán tenía que sucumbir, a pesar de su resistencia a-brosa, en 
medio de los combates en que se agudizaban loi alaridos de quie. 
nes habían capturado algún español para desollarlo vivo en el 
ara del dios sanguinario. El poeta ha evocado una escena de 
aquellos días de estrépito y de sangre. 

_ Corti1. ¡No hay ninguna novedad? 
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Olúl. La gente muy camada, y machos eordos de tanto et• 
traendo; pero según barrunto, el sitio ha concluido y le doy la 
enltorabaena a vuestra merced. éCómo está vuestra merced de 
la pierna! 

Corté1. Aliviado. La herida faé poca con, 

Corté1, A propósito del Haichilobot, en uno de nuestros asal· 
tos a la ciudad le arranqué esta máscara. 

Ali1arado, De oro !Dacizo. 
01111. Sus ojos ion dot esmeraldu. {1041 p. 41). 
Caaahtémoc se maltipllcaba y con gran ánimo seguía de· 

fendíendo la ciudad. En cierta ocasión estaba muy atareado, ar· 
mando canoas, introduciendo butimentos, alz~do puentes, cuan· 
do fué atacado por Olid en 1a cuartel, Los mexicanos se 
enfurecieron y les amenazaron· con que su sangre serviría para 
aplacar a sus dioses y les arrojaban piernu y brazos de los espa. 
ioles que habían subido a la piedra de los sacrifici01. 

Otro día, hallándose Olid en Coyoacán, la lanza en rístre 
huta en la duermevela y el ojo puesto en "lo que pasaba en la 
laguna", dispuso recorrer la calzada, "llevando por agua cui en 
conserva los bergantines", y cuando se hallaban en las primem 
tríncheru del fuerte de Xólotl mandó clisparar cuatro veces una 

. pieza grande de artillería, los indios se apoderaron de ella, y 
alentadOI por su hazaña aparecieron machas canm que, no pu· 
diendo resístir el empaje de los bergantines, huyeron a todo es· 
cape, dejando muchos muertos y ahogados. En seguida avanzó 
Olid h~cia Haítzíllan, en donde el enemigo se había atrincherado 
mejor; pero con la ayuda de los tlmaltecu faé también derro- " 
tado. · 

Cortés ofreció la paz a Caaahtémoc; y éste amenazaba con 
dar muerte a quien le hablara de rendición. Por orden 1aya las 
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cabezu de Jo. espaiola , ucrificada. enn pueadas, entre gr111 
vocerío, a la vista de to. aitiadora. Y como gritaban I01 men· 
CIDOI que aquellu er111 lu cabezu de Alvarado y de Sandoval, 
Cortés dispuso "'"'"'"11dido de emoc~ dejar a Olid el llWI• 

do y que Tapia fuese a Ta~ba para '°11ocer la verdad. Peleaban 
huta I01 111111cot y I01 cojol; y eran muchOl I01 deferuores de la 
ciudad que 11eitimaban a Olid en mucho como a un hombre muy 
valiente, ~ como le llamaron una vez por 1u nombre, le pregun· 

taron que 1i deteaba comer, a lo cual respondió que sí. Uno de 
to. muic1D01 apareció de pronto '°11 tortillas y cerezas (o), dan. 
do a entender que no: les faltaba comida" (1Í9, 1:560), 

No había tregua ni miedo. Cuando nadie lo aperaba, en 
una de lu refriegu mÍI violentu, Cortés te vió rodeado por más 
de cien guerrerot indiot, y pudo escapar de ellos gracias a q\11 
Olid y Martín de Gamboa atacaron con ímpetu y le rescataron 
(m, 1:561). 

El 28 de junio Cortés ordenó el asalto general. Se peleaba 

día y noche. Por todot ladot lot cadáveret en putrefacción las ca­
sas 1i-1a, los hedores de la peste, los hombres y las mujeres 
famélicos que . apenu podían llevar lu arnw y rehusaban rea• 
cline. De pronto te escuchó: 

-0. tenemOI por Hijos del Sol y el Sol en tanta brevedad 

como a un ella y una noche da vuelta a todo el mundo. ¡Por 
qué uí bmemente no acabáis de matarnot, quitándonos de pe­
nar tanto, pues que tenemos deteOI de morir? 

En el cielo del Análiuac brilló tombríamente la luz del 13 
de agotto de 1521. Tenoclitidín se doblegó al fin, ante el pode­
río .de IOI "diotes" de ojot azula y carne de hierro. Olid praen· 

(o) Capulina o ce~ de la dem, 
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ciaba aquel cuadro lívido, mientw en el agua_ -pn .López 
Velude- se ecluban "lat ídolos a nado". ' 

No te habían apagado lOI ayet de l01 moribundOI de la úl· 
tiJh batalla, no se ubía oreado la 1111gre humana en IOI fettiaes 
de Haiuilopochtli; y aun vibraban IOI corazones de las veneedo­
ra dando "mw:hu gnCU. a Dios nuestro mior y a 1u bendita 
Madre Nuestra Señora", cuando resolvió Cortét que la victoria 
fuere celebrada con "un banquete en Coyoacán por alegría de 
laaberla ganado" (B, Jl:30Z). En aquel banquete atuvieron, 
1:111110 era natural, Olid y todos IDI capitanes y so.ldad111. Había 
algunos puercos para aderezarlos y buen !ino recién llegado pa· 
ra enardecerse, •• , "y cuando fuimos al banquete no había 11ien° 
COI ni mesas puestas para la tercia parte de los soldados y capi· 
tilles que fuimD.1, y !Jubo mudio desconcierto, y valiera más que 
no se .hiciera aquel banquete por mucL.u com no muy buenas 
que en él acaecieron" (SS, Il:302}., ." y también porque etta Í 

planta de Noé hizo a algunos hacer desatinos, y hombres hubo 1 
en él que anduvieron sobre las mesas después de haber comido l 
que no acertaban a salir al patio¡ otm decían que habían de ¡' 

comprar caballo1 con 1iUa1 de oro ••• Pues ya que habían alza· 
do lu mesas salieron a danzar las damai que había con los galo- 1 
nes cargados con 1us armas de algodón, que me parece era cota ¡ 

que ii se mira en ello es cota de reir" (11.9, ll:J02}. Para enar· / 
decer los colores de Ja cicena, uno de los cronistas de la ciudad de / 

! Mézico añade:' "Con largas tablas se improvisaron mesas lle· 
liándose con ellas todo el blanco aposento¡ los asientos, que fue· 
ron num-, se labraron con basta t111quedad y apenas te pu· 
dieron hacer cCtro rudos 1illonet que ocuparon Cortés, Pedro .¡ 
de Alvarado, Cristóbal de Olid y Gonzalo de Sandoval. La vaP· 
lla, roja y oloroea, era de barro de las fábricas de Cuautidán" 
("la orgía de la victoria" por Arcemio de Valle Arizpe ea "El 
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Uaivmal", Mésico, U de noviembre 1927). El padre Olmedo se 
~andalizó al conocer aquella notK:ia. 
, .Mientw Canés dirigía la COJUtiu&ción de la nueva capi· 
tal, se apresuró a poner a considerable distancia a muchos de los 
capitanes. Tenía que evitar que en la ociosidad fermentara el 
desorden o surgine la menuda ambkión, Le sobraban pretextos 
par.a alejar a los que pudieran convertine en levantiscos o en una 
rémora para modificar 1u empresa: había que explorar tierras, 
bmcar minas y rutas, y hallar nuevo ámbito para las hazañas. 
Hacía las costas del Golfo salió Gonzalo de Sandoval; en bmca 
de la Mar del Sur, Juan Alvarez Cliico¡ hacia Oaxaca, Francitco 
de Orozco¡ Diego de Tapia descubrió las minas de San Luis Po­
tosí¡ y el mismo Cortés fué a la comarca del Pánuco. 

El oro y la plata no apamieron con sólo desearlos; y fuí 
tan precario el botín, al día siguiente de la toma de Tenochtitlín, 
que "el fraile de la Merced y Pedro de Alvar.ado y Cristóbal de 
Olid y 111ro1 capitanes dijeron a Cortés que pues había poco oro, 
que lo que cabía de parte a todos que se los diesen y repartiesen a 
los que quedaron cojos, mancos y ciegos, y tuertos y sordos,,.¡ 
y esto que le dijeron a Cortés fué sobre cosa pensada creyendo 
que nos diera má1 que las partff, porque había muchas lllfl'f' 
chas que lo tenía escondido todo (el oro) y que (mandó a) Gua· 
temuz que dijese (que) no tenía ninguno, Y lo que Cortés res· 
pondíó fué que vería a ver a cómo saldríamos y que a todo 
pondría remedio" (SS, 11:310). Clúsme,s y pasquines hacían ron· 
da en tomo de Cortés. Aquellos que con Olíd habían allegado 
rec:uno1 para la expedición a México tenían que marcirse en la 
primera oporsunidad y de momento lingian estar conforma. Cor· 
té1 envió a Olid hacia Michoacán. (a), 

(a) fondKO de Orduiia declaró que oyó d1dr a muchas penonas "que 
rl dicho D. Femando Cortés eitando en Coyoadn armó ciballeros a Gonulo 
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Por aquelloa diu Olid acababa de contraer matriiiionio con 
la "moza y hel'lllOla" portuguesa doña Felipa de Arauz o S~rauz 
(1), que estaba recién llegada de España (H, ll:3J.f), El sur 
seguía haciendo espléndidu señales; la Mar del Sur, el oro del 
Sur, y aquel rey (h) que 111aba ''huaraches" forrad111 de oro ma· 
cizo y llevaba "su arco en la mano, engutadu en él muclw 
esmenldu, y a las espaldas una aljaba de oro cuajada de pedre· 
ría que con los rayos del sol el arco y aljaba relumbraban mu· 
cho" ('40, 11:12). 

de Sandoval y a Cristóbal Dolid y a Cristóbal Corral haciendo con ellos las 
ceremoniu y actos que se 1uelen hacer"; agregó que porque Olid "que era 
teniente porque no quiso firmar un potler contra Cristóbal de Tapia que no 
le reabiC!e le quitó la barra de teniente y le trató mal u dicho Cortés". ("Su· 
maria de la rt!idenda de Cortés", p. 4l6). 

(a) Tuvo (¡con dial) a doña &tonia, que ttnía tierra junto al Río de 
Tacuba (14 de agosto de 1528), (ll, Il: 18). En la "Relaciiln de los hierros 
de vacas y oveju formada por el Cabildo en 1531" 1e dice: "María de Arabio 
por 111 nieta, hija de Cristóbal de Olid, presentó un hierro de ovejas de la 
dicha 1u nieta de Cita manera ... " (32, Il:201). 

(b) Tiimtzicha, llamado también ~onzi, Calioncin, Calt1onó, Calca• 
toztin, Tanguoán 11, Tangubai o Tangubuani. "Caltzona"' quiere decir 
el &eñor, el rey, de modo que en Michoacán hubo varios "Caluond1". (110). 
"Cacuonuin", de cactli, &andalia, iapato y de t:ontli, cabeza para 1ignificar 
talón (70, D«. l, Lb. l, cap. 8). De donde concluye Bru1eur que quería 
dedr "iapato viejo". Al bautimst reabió el nombre de don Franciaco 
Caluonii, y mlt tarde pereció atormentado bárbaramente por orden de Nuiio 
de Guzmáo, en 1529. 
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LA CONQUISTA DE MICHOACAN 

La bn'M01' doia Etlila, Mirboacií1 t11tre br11111111. D01I Pedro 
Kbuhuí1g11rl. Saqueo de t11•b111 y de 11/tarei. T:llt:111t:111, 
tierra de colibríei. El de111itre de Colima, 

.•• entonces Tiintticha -llamado despectivamente 
por los mexicanos Caltzoncin, "1andalia vieja"-, 
gobernaba en Tiintzuntzan; espontáneamente re 
rindió a Corté!, a las gentes de Olid.--Salvador 
'Toscano. 

CORTES tenla noticias ieductoru sobre aquella tierra, desde 
la primera entrada del soldado Villadiego ( 1521); luego 

por el soldado Parrillas, "a quien solla enviar para proveer de 
gallinu (de la tierra, ti decir pavos) al ejército, llevados de loe 
moradores del pueblo de Matlalzingo" (40, 11:4) y llegó a Taji· 
maroa el 2) de diciembre de 1522; y más tarde por el alférer: 
Montaño, a quien acompañaron tres españoles, 20 señores mexi­
clllOI, un intérprete que era ducho en mexicano, taruco y oto­
mí ( 40, 11: 5) y un bravo lebrel, que pertenecía al soldado 
Peñaloza. Al regreso de Miclioacán lo$. upedicionariol que ca· 
pitueabm Montaño y que habían llegado huta Tzintz11ntzan, 
(•) volvieron con IOI embajadores del Caltzoncí y uombrados 

(a) ''Tiintzontun", dice B1111Cur ( 43). 
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por todo lo que habían vilto. C:Ontaron a C:Orté1 111 excelenciu 
de aquella tierra. Había machos puebl01, muchas cosas de buen 
comer y de vest.,, finos calzados de cuero de venado, 1ill11 bien 
labradu, esteras y mantu blancas y cOltOlas, diestros cazadores, 
adoratorios desde los cuales se levantaba en las fiestu "la gran 
algazara de sus instrumentos músicos, con continuos bailes y dan· 
.zas de noche y de día, acompañadas de canciones tan tristes que 
.Parcelan del infierno" (.fO, 11:10), Aquella tierra aparecía en 
Ja imaginación Htremeña de don Remando, como Ull nuevo im· 
_perio por conquistar, y en la que también había lagos e islas co· 
mo en el Anáhaac, pero además UllOI pinares y unos cielos que 
caían suavemente hacia el mar. 

Olid (a) iba al frente de 70 jinetes (b) y 200 peones bien 
aderezados (e). Le acompañaban buenos guías. Salió de C:Oyoa· 
cán Ull día de julio de 1522, siguió por las orillas del río Lerma 
1 parece que faé de allí a Toluca, Ixtlahuaca, Maravatío, Zitá· 
.cuaro y Tajimaroa (hoy Ciudad Hidalgo) (4) para hacer alto 
'en Tzintzuntzan (Huitzizila o "tierra de colibries") (e), en don· 
de estaban el palacio de Tzimtzicha y su ejército (/), Allí debía 

(a) "Un capitán" dice Cortés en vei: de decir "Olid" (6, 18:281). 
(b) Entre ellos Jácome Rolando (71, I, 174). 
{e) Berna! Díu dice que mn cuarenta jinetes y den infantes (SS, 11:81). 

1(d) "Pues vinieron lai nuevai al Caltzonci, como los española habían 
11egado a Tagimaroa {106, p, 93). El doctor N. León explica dicha "Rela· 
áón'.' y habla de Olid (77, pp. 44 a 122). 

(e) Huidcila, dice Cortés en ro cuarta carta de relación; Chinala, escnbc 

lóii« de G6man, y no falta quien haya dicho Chintitilan. 
· (f) Parece indudable que Olid visitó Ttinttuntzan, "según la memoria 

: que con1trvan de ese sui:tso los indios tanscos, pues en el reconocimiento que 
'hice poco ha' <n esta ciudad, de sus papdes y documentos antiguos, entre otras 
tCUriosidades que pude copiar, fuera de una pintura antígua en puga.mino 
ol!Ue con1trva un indio llamado Cuin~ descendiente de los nobles o primeros 
aciques de aquella corte, que me la franqueó" (40, 18, II:25). 
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ele ver "tocia la dicha provincia y iec:reto1 de ella, y si tal f-, 
que poblase en la ciudad principal" (6, p. 426)¡ y establec:ene ,¡' 
le parec:iese conveniente (931 1:27 y H). Aquella fué la prime· 
ra entnda formal de la1 españolee en el valle de Toluca, el paÍI 
ele la1 madazincas, que era uno ele loe colindantes del señorío pu· 

répec:ba. Hacía el 17 ele julio Olid estaba en Tajimaroa -"era 
por la fiesta de Cabora eo1qU11ro". El Caltzoncí recibió la noti· 
cia de que iban hacia él 200 españoles, teniendo por capitán a 

, Olid. Uno de los más leales al cacique, su hermano Don Pedro 
Cuinianngarí (a)- que iba en compañía del guerrero Nuzin· 
dirí, llegó a Tajimaroa convocando a la gente para resistir. No 
tardó Olid en salirle al encuentro; "y a la primen descarga de 
los arcabuces huyeron los tarascos". Don Pedro fué capturado y 
tratado "con toda la consideración debida a su rango", y al si• 
guiente día "le llevaron ante Olid y por medio del intérprete 
Xanaqua -que sabía tarasco, mexicano y español- pudo dane 
cuenta de que había gnn discordia en la corte de Michoacán. Le 
puso en libertad, le colmó de presentes y le preguntó: 

-¿De dónde vienes! 
-El Caltzoncí me envía. 
-¿Qué te dijol : . 
-Llamóme y me dijo: "ve a rec:ibir a los di~ (b) a:~er.~ ...... . 

es verdad que vienen; quizá es mentira, quizá no llegaron sino ' <: i" 

hasta el río y se tornaron por el tiempo que hace de aguas. Velo 

~ VH y házmelo saber, y si 10D venidos que 1t vengan de largo 
huta la ciudad". Eeto es lo que me dijo. 

·-Mientes en esto que hu dicho, -respondió Olid-. No es 
uí, - nos queréis matar, ya os habéis juntado todos para datllOI 

(A) Braueur de Bourbourg lo llama "Aguija" ( 43). En uraco: Khuin• 
angári. 

(b) &! llamaban a loe españoles. 
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pura; Tt11gan prato si not han ele matar o quizá yo los mataré 
1 ellos con mi gente de Mélico. , 

-No es al. ¿Por qué no te lo dijera yo? / 
-Bien está si es al '°mo dices. Tórnate a la ciudad y venga ¡ 

el Caltzond con algún prett11te y sálgame a redblr en tlgiín l 
lugar llamado Guangueo (11), que está cerca de Mat~kingo(y · ¡ 
triiga manta de la rica, de la que se llaman "cazang#i" y "cu- / 
rice" y ''Zizupa" y "Echmatancata" y otras malit:ii delgadas y 
gallinas, hueva1 y pescado de lot que se llamaii; ;,zuecepu" y "acu· / 
1111rami" y ''Vrapeti" y ''Thira" y ptostTráigalo todo a aquel 
lugar. No deje de cumplir y no quiebre lilis palabras. 

-llien está, -fué la respuest:l"de don Pedro. 
-Yo se lo quiero lr a decir. 
-Dí al Caltzoncl que no haya miedo, que no le ha-

remor mal. 
Asl que fueron áhorcados dos indios de México, "porque 

hablan quemado wÍa cerca de leia que tenían en los cúa ( tem• 

plos) de Tajimaroa", los españoles oyeron misa y pasada la ce­
remonia Olid llamó a cinco me:Dcanos y cinco otomies y les dijo 
que ª'°mpaáaran a don Pedro. Llegarun a Vumao, tres leguas 
antes de Matlalzingo y después se ª'°ntraron dos ejércitol, cada 
Ullº ·de B,000 hombres de Inda para peo y en Hetuquaro. 

. Doa Pedro ie presentó al Caltzoncí y le tranquilizó '°ntándole 
-que lot españoles no iban en ton de guerra, ponderándole "la fuer· 
za de 1ot cahallot y el valor de los castellanos". Hubo. largas 
deliberaciones de caciques a fin de tomar 11111 decilión; alguien 
sugirió que el rey debería suicidarse o arrojarse a un lago. El rey, ' 
aterrorizado, disolvió el concejo. Aquella noche después de ordenar .i 

que 1e apagaran todu laa luus, salió por una puerta sec:Rta del 

(4) Quaquasco, dice BIU!Ctlr (43). 

" 
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Í palacio y te embtrcó en compañía de 1ua hijot y de algmw de 

•~ mujeres, entró en lo montañas de V ayámio y dnpuét de laacer 
correr Ja voz de que . le hahla aliogado, te trasladó a Uruapan. 
Al tener aquella noticia, Olid dijo: 

l 

-Bien atí, bien e1tíham01, que llegar tenemos a la ciudad. 
Camado de t1pet11t a don Pedro, ulió a marchas lorzadu 

rumbo a Tzintzuntzan. Para obtener la ayuda de los dioses, los 
tarUcos liabíaa iacrificado 800 cautivos a la diosa Xaratanga. 
La opinión continuaba dividida: unos decían que había que pelear; 

· otros que era mejor recibir como amigo al invasor. Triunfaron 
Jos segundos, pues Olid fué recibido, saliendo a 111 encuentro don 
Pedro y su hermano Huitzizilzi, (a) con genie. de guerra, y ~ 
otro pueblo trazaron una raya diciéndola que no dieran un 

i paso mú. 
-LNas vienen a matar? 
-No os quertll!W matar -dijo Olid. Veníos de largo aquí 

d d• n..:.• .. d a on e estal!IOI. . ..:-• vosotros nos qatreu ar guerra. 
-¡No queremos! 

-Pues dejad los arcos y las flechu y venid donde nosotros 
atamot. 

Todos los miares recibieron bien a Olid y IUI tropas, les · 
ah.maron a todos, y al puar por Pítzcuaro, ( b) como lu mujem 
Jaahlan hilldo, 11la1 varones molían tn las piedras para hacer pan 
para Jos españoles". La proveían de todo lo necesario. Olid entró 
en el palacio del rey y rápidamente ordenó que las tropas ae pose· 

J · (•) Herre1> (70) lo llama Uchichihi; y Brasstur ( 43) ucribt Huil1ilxi. 
(b) "La ciudad de Páuruaro pobló Cmtóhal de Olid por comisión del 

Marqu& del Valle, año de l!U1 quiniento! veinticuatro: eitá cuarenta y cinco 
· leguu de México" ("Rdaci6n de varios pueblos de Nueva Eipaña, nprmndo 

cuáildo y por quién fueron algunoi pob!ad01, los g11d01 en que •e hallan 
•itua:!OJ y númuo de habitantes" (96, XV: 84). 
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aionaran de los cinco templos principales y comenzll'Oll a derribar 
lot ídolos, incendiando lOI santvariot. 

· El pavor de lot indios nyó en la desesperación C11111do vieron 
que rodaba la imagen de Cvricaveri, "el mensajero de los di01e1", 
En medio de la espantola confwión, loa indios ansiaban que ie 

abriera el cielo y arrojaie fuego sobre las cabezas de los sacrílegos, 
pero el cielo permaneció impasible (a), 

C111tro meses permaneció Olid en Tzintzvntzan, imtalado 
con 1w tropas en las casas de los sacerdotes, en VD ambiente de 
paz. Los tarascos se habían sometido fácilmente, Fuera de los sa­
queoa, Olid "no cometió ninguno de los actos de crueldad y· de 
·inútil barbarie, tan comunes en esos tiempos" (97, p. 728). El 
total del botín, según cálcvlo elástico consistió en 30 cargas de 
cofres llenos de plata fina y en 20 llenos de oro, además de mo· 
11icos de pluma tejidos por los mejores mosaici.itas de. Tzintzvn· 
tzan. 

Pero el saqueo más esca,ndoloso se efectuó en el panteón 

real, en la isla de Japúpat11, Allí fueron violadas las 1ep11lt11ras 
de loa señores de Michoacán; "arrojaron con desprecio las ceni­
zas de lot monarcas, y saquearon este y los demás templos vecinos, 
apoderándose de los tesoros que la piedad de los soberanos había 
agloÍnerado durante siglos e~tero1". El cadáver del rey Zwanga 
fué desenterrado y hallaron ahí 200 rodelas de plata fina, con que 
estaba decorada b sepultura, además de mitras y plumajes verdes. 

(•) "Todos aperaban ver entreabrine d cido para lanzar 1us rayos v 
castigar ata profanación 1acrílega: pero el día continuó 1ercno y d 10! acabó 
tranqw1amentt 1u curso 1in manife1tar ninguna cólm. Aprovechando la confu• 
eión, la mayor parte de las mujeres habían huido, y embarcalas en d lago,• 
hablan ido a Pát;cuaro a referir loe atentados de aquel día funato" ( 43, 
1V:l30). 
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En la isla de Jamtzio (o) 1aqnearon el Templo de la Luu: "de 
allí tacaron oclio caju llenu de mitru, llamadu angutari, cien 
rodelu de plata y cuatrocientos platos del mismo metal" (97, p. 
72'), y también entraron vandálicamente en los palacios y templOI 
de lu iilu de Pacíndani (b), en donde obtuvieron 20 rodel11 de 
oro fino, y la de Urami. 

Aquel botín espléndido íué rJ1viado a Coyoacín, para regocijo 
de Cortés, por medio de don Pedro, como si fuese "un regalo 
real" transportado en dosciéntu cargas. Por él tupo Cortés que 
el Caltzonci había muerto; y entonces resolvió que fuese ftcci. 
nacido teñor de Michoacín el príncipe Cuini Aguangari, hermano 
menor de don Pedro, "del cual O lid le había hecho grandes elo-, 

i gios11 (97, p. 795), Pero al saber Cortét que era faba la noticia 
del Caltzoncí, se indignó con don Pedro, y al convencerte de que 
éste no hacía más que creer en el rumor fallo que divulgó el 

i, Caltzoncí, le dió excusas y le siguió aguajando antes de que 
¡ regresara a Michoacán • 

. Era el H de noviembre cuando se marchó don Pedro desde 
Coyoacán hasta Zacatula, debiendo pasar por Miclioacán para 

:. entregar á Olid una buena cantidad de cacao que le enviaban, 
Don Pedro fué a Urvapan (e), en donde se liallaba el Caltzoncí 
y le tranquilizó diciéndole que los españoles no le harían mal, De 
aquella entrevista multó avivado el deseo que tenía el Caltzoncí 
de ir a México, sobre todo porque "esperaba que de su entrevista 
con Cortés multaría la celebración de un tratado más ventajo· 

to que. el que pudiese ajwtar con un oficial de rango inferior" 
(971 p. 796), 

, (a) Xaneche, dice la "Rdación" (106). 
¡ (b) La otra isla ca Hurandán, iegún Oro1co y Berra (93, 1:27-31) o 
l Urbándeni. 
¡ {e) Sfgún Payno y Brasuur (97) la cntrevi1ta fué en PáMiaro. 
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· Aata de llegar a Tzintzuntzu, Olid fué recibido de paz por 
Guangíri (a), Vibil y otl'lll de to. capitues tal'llCOI (40, U:25). 
Eru tito. el embajador de Tzimtzicha, 11el señor de respeto acom· 
púante y el jefe de corn01". Poco después en el valle de Guayaa• 
gano, en donde lioy está Morelia, -"la cindad de los párpados 
de rosa"- a la vista del ejército de Caltzoncí, étte y Olid se sa· 
hadaron "con dem01traciones de júbilo" y en medio de ruidosas 
fiestas, entraron. en Tzintzuntzan, en donde fué servido un ban· 
quete en el que se laalló presente el jefe de las armas del rey, el 
valiente Nanuma (.fO, ll:26), En el mapa segundo de la crónica 
de Beaumont aparece Olid con armadura verde y penaclio rojo, , 
aalududo al Caltzoncí, y en el Códice de Tlazcala, el pintor , 
indígena representa a Olid HDtado, es decir "un hombre que ¡ 

manda"; y "para saber cómo se llama, ie lee el nombre arriba 
y a la izquierda, donde está el signo cronológico Olín"1 que traduce 1 

tan enctamente como es posible, la palabra "Olid" ( 61 1 p. 129). 
Olid entró en Tzintzuntzan a tiempo de que el Caltzoncí 

"ataba en el patio de 1u palacio con 1u caballerizo ( 1ic) Guan· 
gíri1 Vibil y Huimaxe1 sujetos todos de los más principales de su 
reino tratando de la venida de los española y entretanto, le ata• 
ban bailando". El Caltzoncí (b) los recibió graciosamente apo­
sentándola en Tzintzuntzan y "les dieron huta tres mil marcOI 
de plata envuelta con cobre, que sería media plata y huta cinco 
mil pesos d~ oro, asimismo envuelto con plata, que no se le ha dado 
ley, y ropa de algodón, y otras coiillu de las que ellos tienen" 
( 61 p~ 426); todo lo cual, después de ier ieparado el quinto de 
Carlos V, íué repartido entre los soldados. Varios de ellos no que­
daron a guito con la repartición y rehumon poblar, y a los cjue no 
se quisieron volver a México, envió con Olid a la Mar del Sur, 

(a) Huimm o Huemaib. 
(b) "Casulci", dice Corté! en su carta al rey (6, p. 426). 
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por el rumbo de Zacatala, en donde se ataban comtl'llyenclo 
cuatro naví01 ( 6, p ... 26). De malw de aquella conferencia 
del rey con 1us granda (o) "deipaclió con los soldadOI de Olid 
algun01 indios cargadores para llevar varios pmtntes a C.Orté1 
(b )", "y la noticia de que él y 111 reino 1e daban de paz" {'40, 
ll:26). Pero Olid, 101pechando qu 1e le escapara, vigiló cwda· 
doiamente a Tzimtziclia, eugiéndole mí1 oro, que éste mandó a 
buscar en Pacandáni y Urhándeni formando con él ochenta cargas; 
pero no Contento con éstas Olid pidió 300 (112, p. 23) y", .. de­
jó algunot de 1us compañerOI en Tzintzuntzan, de que se f1111. 
daron después Pátzc11aro y Valladolid" (e), 

1 ¡ 
! 
1 
~ 

Olid se bailaba en una de las dot tierras mmcanas con lagos, 
qu abren 1111 dulces ojlls serenot en las mañanas, y de leyendas que 
hacia la tarde se caen de sueño, y en las que las Íl'lltas mú gustosas, 

lot pescados exqllilitot, las maderas y loa metales de toda clase 
contn'buyen a estimular el ingenio y la destreza man11al de los 
indiot. Tierra con todo lo que el hombre puede apetecer para 111 
felicidad, 1i la trabaja; llena toda de luz y de aguas canoras, 
y en la que ab11ndan los nombra eidníj11los, como 1i el liombre 

l 
' i 
1 
1 
! 

í. 
"' 

· que allí vive li11biera nacido para cantar. Pátzc111ro, Tzarárac111, 1 
Uruapan, Tiripetío, Yuríria , , , 

1 
(•) Según d 1eñor Antonio Salu León, d sitio ·1ué d que hoy ocupa la i 

capillita de Cri1to o dd Humilladero ("Poliantea" en Emlsior, 13 de febrero ' 
de 1937). 1 l 

(b) " ••. les dió cinco mil áureos oro y otro tanto de plata y también . ¡ 
muchos mantos de pluma y de algodón" (69). El áureo má.! o menos equivalía ; 
a 5.10 dólar. Cortés dice al rey: peso• de oro (6, p. 426). Í 

(e) Dice erróneamente Oviedo: "Eita cililad (Vall;dolid hoy Morelia) ! 
pretenden algunos, haberla fundado el maestre de campo, Cristóbal de Olid, J 

;. y que de .•u apellido y la última 1ílaba de su nombre, se le dió el que tiene ;¡ 
~.· (1ic). De eita opinión ha aido Gil Gon1ále1 de Avila, de donde 1in duda J 
¡,·, 'le tomaron el. padre Murillo y algun: otros moderoos" (95). 

1

1

! 

¡~~ . : 
. ' ~ 
; . ) 

}~~""""'·"'"'"'"'. ~.l'Jli;ll--



. "Hay además otrol lagOI con peen y también much01 ma· 
untialn, Algvnos de tal muera calienta, que apaw 1e puede 
IOpOrtar el calor en la mano 1UJ111rgida •• , Goza de ua magnífico 
cielo y n de tal modo nlubre que muclios van allá para cOllHrVar 
la salud o para recobrarla. Es feraz en maíz, fruto de la orilla, en 
liortaliza y abundante en cacería, cera y algodón. Los varones son 
má1 hermOIOI y fuertes y soportan mejor el trabajo que los eolia· 
danta y 1oa muy diestros lanzadora de flechas , , , Hay en aquella 
región muchas pinas de plata y oro pero impuras. Hay magníficas 
salinas y piedra izdina, además del magnífico coco" (69, p. 225), 

En aquel banquete de Tzintzuntzan, a buen 1eguro que Olid 

saboreó el famoso pescado blanco y las corundas (tortillas), 
mientra en el lago de Pátzcuaro el sol crepuscular le anticipó la 
visión atormentadora de los metales codiciados. La figura del 
ieiior capitán aparece arrogante en la Relación de Michoacán o 

c.ódice del Escorial ( 106) siendo recibido en triunfo en una 
tierra en que 1e hablaban 16 idiomas y dialectos, los indios eran 

verbosos en los banquetes y los nombres de sus pueblos -Urua· 
pan, Patzimikuarhu, Tecátaziríndaro-- 1e abren como grandes 
flores terrestres para invadir fraganciosamente el aire. 

Poco después el Caltzoncí 1e trasladó a Pátzcuaro, y al en· ¡ 

·¡ contram con Olid y entregarle ochenta cargas de piezas de oro, 
éste le dijo: 

-¿Por qué da1 tan poco?, trae más, que mucho oro tienes. 
¿Para qué lo quiera? 

-¿Para qué quieren ne oro? -dijo el Caltzoncí a IUI acom· 
paiantn-. Estos dioses lo deben de comer, ¡Por no lo quima 
tanto! 

Y el Caltzoncí mandó que les entregaran el que había en 

dos islas. 
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";....No tengo más. Esto c¡ue estaba ac¡uí no era nuestro, sino 
cleVllfOtrol, c¡ue soil di-, y alaora os lo lleváil porque es vuestro. 

-Bien está. Quizá cli"1 verdad, que no tienes mis. Pero 
us ele ir ~ estas cargas a México. 

-Que me place, señores. Yo iré. 
Y se marchó hacia Coyoacín en donde Cortés residía, y fué 

agasajado espléndidamente. 
, , Entre tanto, en Coyoacán seguían resonand~ laa intrigas de 
Diego ele Velázquez y IOI embwtes ele los vencidos con Narvácz. 
Doña Felipa esperaba impacientemente al leñor capitán, segura 
~ c¡ue regresaría trayéndole cosas preciosas que superarían a toda 

ponderación. 
E~a clara la obstinación de Cortés: buscar un estrecho por el 

Pacífico, en ia esperanza de hallar muchas islas ricas, sobre todo 
las de la Especiería, sin navegar por la demarcación ele los portu­
gueses (51, 11:10). Al saber Cortés la noticia -ijue le dió peno­
nalmeuee el Caltzonci- ele que su teniente Alvarez Chicho ubía 

perecido a manos de los rebeldes de Colima, dió instrucciones a 
Olid (•) para que saliera a combatirles. Dispuso que pasaran a Za­
catula hábiles artesanos, remitiéndoles velas, jarcias, hierro y , 
demás pertmlios, y que Olicl 111Jrchara contra Colima "para sujetar 
las provincias que por aquel lacio costeaban la mar del sur''. 
Debería llevar comigo 100 soldados de infantería, 40 caballos y 

_, 
(a) Díu del C..tillo dice que Olid ,. hallaba en México y que había 

regrmdo rico (SS, 11:321 y da a entender que dmaba retomar al lado de 
dofia Ptlipa). Migutl Galindo dice: "Como Crutóbal de Olid a la 1uón ie 
encontnba 'en Z.atula, Alvarn le plJi6 auxilio, participándole il frawo que 
había sufrido al intentar dominar a J05 colimenses, que en t!a ocasión y h 
1iguiente se habían mostrado como en Ju luchas anteriorC!. Cri1tóbal de Olid 
no pre1<DtÓ ruistencia a la invitación que ie le hada, 1ino que, inmediata· 
mente0 se di!pU!O a ieguir a 1u compañero, dándole aulilio, para reparar la 
~crrota que aababa de sufrir" (61). 
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alpnoa indial tarucos, pua que de ite modo diera ''calor a la fá· 
brica de los aavíos y dnpllÍI de afumdos apoyase la aavegaciÓI, 
'4!1teando tima él y lll gente" •. (•) 

Olid se dirigió liacia Zacatula, y ea el ~·milo 111po "cómo los 
pueblos de Colilwla andaban en al'lUI, y que uaa ricol" (79, 
D:7'). Jha acompañado del capitán ]11111 .Rodrlpez de Villafutr• 
le, con 400 infanta y 50 jineies, y buen rimero de indio. tamcos, 

. "quienes no se avmlan a consentir la población de 111 capital COll 

gmte ca11ellana y mú bien querían ayudarle en CGut de la 
perra, siendo también del gwto de los soldados españoles, que 
pensaban enriquecene más bien con los despojos tomados de los 
indios que iban a pacificar, que no atar de asiento entendiendo 
en com de población" (11, ll:82). 

(a) A ute p¡opósito dió Cortés la •iguiente explicación al rey: "Y yendo 
este dicho capitán (Olid) y gente a la dicha ciudad de Zacatula, tuvieron no· 
ticia \le una provincia que " dice Coliman, que está apartada dd camino que 
es al Poniente, cincuenta leguu; y con la gente que llevaba y con mucha de Jos 
amigos de aquella provincia de Michoacán, fué allá 1in licencia y entró algunat 
jornadas, donde hubo con los naturalu algunos encuentros; y aunque eran 
cuarenta de a caballo y más de cien peones, ballesteros y rodeleros, 101 desba• 
rataron y echaron fuera de Ja tierra, y les mataron tres españoles y mucha 
gcnlc de los amigos, y 1e fueron a la dicha ciudad de Zacatula; y iabido poi 
mi, mandé tmr preso al capitán y le mtigué su inobedienda" (6, p. ~27). 
"No hubo tal castigo, ni prisión de Cristóbal de Olid, pumo que ningún 
h~toriálir antiguo nos da la noticia, ni referencia alguna de que hubiera 
sucedido, lo que hace creer fundamentalmente que Cortés s61o trató de eludir 
anti: el rey Ja rupon1abilidad que le resultara, cargando a · Olid d lraCi!O 
de la expedición, porque no u creíble que tite, !in 1u conocimiento y autori• 
zación, hubiera acometilo emprua iemejanre, cuando es bien sabido que nin· 
cuno de 1us 1ubordinado1 1t atrcl'Ía a hacer movimiento alguno 1in rccibit 
p1evW!lente '"' ónknes" (61). Por otra parte, &U carta de rdación llm 
frthi 15 de octubte de 1'l4 y Olid !C hiul a la mar deolc d 11 de enero 
de dicho año. En 1u carta de relación dice Cortés que "juntó cincuenta de a 
caballo y ciento cincuenta peonu" (6, p. 40). 
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··'. Uai de las imtnccÍllll dadaa a Olid era la de dirigine 'a 
Zacatwla¡ "con cui toda la geate cutellua pan aaxiliar la upe· 
dición que tenia preveaida ea ac¡uel puerto y de puo pacificlr 
lol pueblos limítrofa, con que ie veía en la precisión de poblar 
a Miclllllcán con algana gente" y "que trabajaie por atnene a los 
indios". (•) 

A finn de noviembre (b) Olid avanzó ltacia Colima con JO 
acopeteros, muclioi indios aliados y 15 de a caballo (e) redoblando 
la marcha y 1iguiendo la nita que dnde Tzintzuntzan habí1 
llevado Alnrez Chico, llegó como éste 11 puo de Alimín, del q111 
estaban posesionados el rey de Colima y los suyos, quienes le nci· 
bieron con ataques furioloa, consiguiendo derrotarle y haciéndole 
huir vergonzosammte con loa restoa de 1w tropu. Olid llegó a 
Zacatula (d) y allí le mataron tm soldados (401 11:81), raul· 
tando 15 heridoa. De Zacatula volvió gnipas hacia México Tenoch· 

1 titlán, "muy corrido de las malas resultu de su expedición". 
Cuando Olid regresó de Michoacán, Cortés había salido 

rumbo al Pánuco, Traía consigo muchos caciques y al lüjo del 
Caltzoncí1 que así se llamaba, "y era el mayor señor de ac¡uellaa 
provincia11 y trajo mucho oro bajo que lo tenía revuelto con plata 
y .cobre" ('51 11:299). Las malas· nuevas del desastre de Olid 

llegaron zipidamente a sus oídoa; "novedad que turbó la alegría 
de los continuos festejos prevenidos a la feliz llegada de su esposa", 

quien venía de Cuba. Es de creerse que la derrota se le mezcló 
ácidamente al disgusto que le ocasionara la súbita pmencia de 

(a) "Al real mvicio Je vuestra altm por !U bien, y li no qui1iC1en, 
'" hicieie la guerra", dice Cortis (6, p. 442). 

(b) Según Oro1ro y Berra. 
(e) 40 1oldad03 de caballcrfa, 10 infante! y aliad03, dice Pim Vcrdía 

(IOl, 1:19). \ 
(d) ", .. el cual (Olid) dt!de Michoadn, por orden de Cortét, iba a 

Zacatlin" (37, 1:385). 
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doia Catalina Marcayda; porque se mlll'rampía lu vida extra• ! 

c:c,.ugaL No cabe duda c¡ae a Olid le cegó la "ambición de 111111· 

dar y. no ltl' mandado", como dice llcrnal Díaz. 
d .. · El envío de Gonzalo de Sandoval, con 70 infantes y 2S 

caballos al señorío de c.oiima para domeñar a lol rebeldes c¡ue 
habían derrotado a Olid, y otros disgustos y desazones que en 
aquellos días sobrellevaba Cortés, apresuraron la expedición que 
resolvió confiar al segundo y otra a Pedro Alvarado para que bus. 
ciaran hacia el sur nuevas tierras en que podrían hallar oro y 
otras maravillas, además de un ámbito· anchuroso para sus ha· 
uñas • 
. i··,· 
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"Los caballos cran futr1<1, 
los caballos mn ágil<s" 
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EL VIAJE A HONDURAS 

Pmt11till J1 Gn:tiln Dti11i/,, E• b111c. 11t/ D111111"'tro. Cobol/es 
IMtill ti 1111r, E1 ti 111Ue 4t 0/,1r/io, ¡Poz, toz tDr ti 

. . t•~trJorl 

i· 
Al Golfo de las Higueras, que es en el pmje 
de la M.u del Sur dulce que yo hallé.-Gil Gonzá· 
le: Dávi'4. 

LA A VENTURA DE GIL GONZALEZ DAVILA 

e UANDO Cortés n10lvió a enviar a Olid uaa Honduras (o), 
ya Cristóbal Colón había anclado 22 añ111 antes freate a 

, dii:lw co.tu, y Juan Diaz de Solú y Vicente Yíñez Pinzón (b) 
liabían laecM exploraciona en b11Ka del paso interoceánico, de 
1C11erdo coa la capitulación del ~J de marzo de 1 m, visitando 
la isla de Guanaja y ti Golfo de Honduru, antn de volver a 
España en octubre del aio siguiente. (1,, 2j0), 

(•Í " ... jiorque aquella tierra (Honduras) es de sierra y muchos rfos 
donde· habrá muchas gnnjerías y oro" (Juan dt Lcrma al Rey, dt!l!e Ciudad 
Real, lo. de junio de ll34, en 96, lll:U7). 

(b) Día: de Solís y Yáñc: Pin:ón "fueron a tomar el hilo dC1dc 1 .. ~las 
~ de los Guanajos y volver de tllas al Levante; pero nal't(aron d11de !u dichu 
! islas hcia el Poniente huta el paraje del Golfo Dulce" (70, 111:79). 
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Al descubrir Balboa el Mar Pacífico en IS ll, ie prccipicaron 
lu e1ploraciones hacia el norte de Panamá. Una de ellas fué enca· 
bezada por González Dívila, hidalgo de la ciudad de Avila, quien 
había sido maestresala del célebre obispo de Burgos don Juan Ro· 

dríguez de Fonsec:a, tío de aquella Petronila con quien si Cortés 
se bubieie casado a éste le habría cantado otro gallo. González 
Dávila recibió el nombramiento de tesorero de Santo Domingo y 
graciu a las iminuaciones que le hicieron el piloto Andrés Niño 
y Andrés C.Creceda1 logró finilar una capitulación con el Rey para 
salir al descubrimiento de las islas de la Especiería, y con el título 
de capitán general y la Cruz de Santiago se pnso al frente de la 
elpedición, Le fué posible recorrer un vasto territorio, desde la lila 
de las .Perlas en Panamá, de donde salió el 21 de enero de 1522, ' 
hasta el Golfo de Honduras {a), Su viaje a través de Costa Rica 
y Nicaragua ofrece materiales y contornos para una magnífica 
novela. Sojuzgó cacique1, encendió sus ojos ante la vi.slu11bre de 
lagos desconocidos; estuvo a un milímetro de la muerte en una 
inundación, y disputó con ti feroz adelantado Pedrarias Dávila 
la entrega del quinto real cuando éste supo que había rescatado 
piezas de oro cuyo. valor se tasaba en más de 90,000 pelOI 

castellanos, 
· · Y cuando parecía S01tgado1 González Dávila envió a su teso· 

nro C'.creceda para que obtuviese el permiso real que le facili· 
caría, desde la costa norte de Honduras, la hutea del desaguadero 
del lago · de Nicaragua que •abía descubierto el 2 5 de julio de 
1522. La autorización real fué obtenida, y por ella Gonzilez 
Dávila era gobernador de una tierra ·demarcada así: "Desde el 
Golfo de la O.a en la Mar del Sur hasta las sierras limadas con 
su nombre en 17 y Yz gradoa de latitud; de aquí hasta la Mar 

(•) "En donde, icgÜn 1u carta al Rey, olruía poblar, "e1tablmr allí " 
asiento. y pasar en 1cguida al mar Pacifico" (39, 1:12!). 

68 

1 

.! 
1 



del Norte sin tocar en 1u Ytnientes en donde 1e hallaba HemÍll 
Cortés¡ ele aquí al Orieate Wta el río de San Pablo, próximo al 
Golfo ele las Higüeras y desde. este río por la costa del Mar del 
Norte liuta el Golfo de la O.a Norte Sur. Por manera que esta 
gobernación (la de Honduras) comprendía todo lo que es lioy 
Cliiapu, Soconusco, Yucatán, Guatemala, Salvador, Honduras, 
Nicaragua y Costa Rica" (56, p. 6). 

Empujado por vientOI propicios, pudo González Dávila íalir 
de Santo Domingo el 1 O de marzo de 1 m y llegar el mismo mes 
a la costa de Honduras. Le acompañaban Rodrigo de Manzanares, 
capitán de la carabela "San Antón"¡ el piloto Fernando Gu· 
tiérrez Galdín, Francisco de Arcos, Bernaldo o Bernaldino Mora 
o .de Morla, Aatón Sardo, el maes.tre Juan de Maza, Gil Dávila, 
su sobrino (791 11:119) y el famoso piloto Andrés Niño, que 
había estado en el iJtmo de Panamá, en donde fué el primer español 
qu~ conoció el guajolote en 1499. Los expedicionarios eran 59 
de a caballo más 300 de infantería. (13, p. 20). 

Al acercarte a las costas de Honduras, una tempestad desatada 
estuvo a punto de echar a pique sus navíos, y para capearla tuvo 
que echar al agua los caball01, frente a la bahía de San An· 
drés, que en un principio, en memoria del desdichado suceso, 1e 

llamó Puezto Caballos y aliora es Puerto Cortés, (a) y no habieii­
do podido anclar, siguieron hacia el oeste, liasta que encontraron 
el cabo de Tres Puntas, o Manabique, deteniéndose.en una nieta el 
"día de San Gil" por lo cual le pusieron San Gil de BuenaviJta 
y tomaron ahí tierra (191 p .. 290). Varios dí.a1 pernoctaron ahí, 

(•) "El Putrto de Caballo1 es uno de los mclcnta puerlo! que hay 
en todo lo ducubierto y está a la mano i1quieida antrs que llegue al pueblo 
que ená junto al agua en fonna al puerto mi a la fonna de una herradura 
donde pueden atlr cuant" arraw y navíos y todas las vel" que quisieren 
muy seguramente casi sin amarras por estar tan naturalmente guardado': (19 .. 

. p. 297). 
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lmatando 'fiyindu, y Íla fllÍ la prilltta fudadón apaiola 
en Headuru. Los iadial la pnpatarell qaé. estaban Ucirado ea 
L. isleta y por qué no .. illaa acia el oriente, ieialíadola -
tierra ''muy ucha y muy b11111a" •. Se dirigieron a aa litio del 
litoral, por detrás de Trujillo (•),entre áte y el puerto de Ca· 
urón. Dermbarcaron, siendo maestre y pilott de la anuda 
Gutiér~z Galdin. Temel'OIO de encontrar tierra adentro a 11n· 
te de Pednriu DiYila, clilpwo nanzar 50 leguas, en busca de 
oro, y recorrieron el magnifico Yalle de Oluclso, en donde Gon· 
zález DiYila tuYo a bien fundar una 'rilla (b) a poco de liaber 
encontrado al teniente general Francisco Hernández de Córdoba 
(e) (filies de.1524 o principios de 1525) (115, p. 2"), que en· 

' Yiaba Pedrarias en 1u nombre. Después de fundar ciudades en 
Nicaragua, Hemíndez de Córdoba liabia entrado en Honduras 
por el rumbo de diclio yalle (4), en compañía de Hernando de 

(•) "E.· muy buen puerto de mar, do al tiempo que yo fui a la dicha 
rrovinw vi en el dicho puerto onet vaso1 de navíos grande1 y pequeños" 
(19, p. 285). 

(h) Monttjo dice al Rey: "E.ta gobernación, como ya hice relación a 
Vu.,tra Ma¡.,i.a, tiene por •uya a aquella Villa de San Miguel, porque el pri· 
mcr putblo que pobló en ella el primer gobernador, que fué Gíl Gondle: 
Dí.vila, fué aquel de San Miguel" (8l, 11:2!4; y "Revúta del .Archivo" 
IV:286). 

(e) Hemándc: de Córdoba "había adquirido granda taoros en la iala 
de Cuba: pero por consecuencia de un viaje que hi:o a cosi. 1uya y en virtud 
de comi1ión dd gobernador Diego de Velúquei, a las tierna de Yucatán 
qutlló arruinado y " vió en la necaidad de pasar a Castilla del Oro, en donde 
vivió algún tiempo bajo las órdenes de Ptdrarias Dávila" {!9, 1:124). Sin 
embargo, partee rquivocano .Ayón al !decir eso, porque el Francisco Hcrnán· 

1 dei de Córdoba que fué a Yucatán murió en La Habana en 1517, y de 
Nicaragua 1alió a Panamá en lll! 1tgún Ayón. 

(d) "Olancho ancho para rntrar, angosto para •alir", a una de las tic• 
nas prodigiosas de Honduras. En la crónica de Herrera " lec: "Este valle de 
.otancho es muy ameno y provrchom y en él K sacó mucho oro, y los gohtr• . 1 ., 
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Soto -taiea más tarde seria el '4111qUistador del Perú y dacu• 
bridor del Miuiaippi-, Gabriel ele loju y Fmcilco Campaióa. 
La vuparclia de Hernindez de c.órdoba iba al mando de Ro· 
ju, a quin González Dívila intimó, declarándole que no reco­
aocia la autoridad de Pedrarias en aquella ticna. <:on la rapi· 

elez del caso le batió y despojó; y acto continuo hizo llegar al 

mayor alÍlllero de indim para que si~ieran a IOI cristiaD01, "y 
fueron iaa grandes los ma!01 tratamicn!OI que les hicieron" que 
IOI indim llegaron con sut macanas y sut .flechas disimuladas en· 
tre haces de yerbas para IOI caballos y la caña de maíz y la paji, 
y hillíndOlt dormidos los españoles, cayeron sobre ellos . una me· 

dia noche y mataron a muchos. González Dávila abandonó el 

pueblo acompañado ele los sobrevivientes, mientras los indios "pu· 

1ieron fuego a todas las casas" ( 1', p. 2'0), 

Ante la resistencia de González Dávila dispuso Herníndn 

de Córdoba destacar a Hemando de Soto (a), dándole tropa com· 

peteate y la orden de que le capturaran. Entonces González 

I>.ívila llamó a los soldados que habla dejado m San Gil de Buma· 

nadoru de Honduras y Nicaragua, tuvieron en otros ti~mpos grand" diferen• 
daa, porque cada uno le quería en su jurisdicción" (70, 1:93) y por e1to fué 
aquí donde Gil Gontálei Dávila tomó dento vtinte P"°' icle oro ·• Hcrnando 
dr Soto, y le duvalijó la gcntt que le había dado Pedrarias Dávila para las 
defmas ••. y aquí mataron los indí01 a juan de Grijalva" (70, 1:93). 

(4) ", ... encontró en una pmincia qce se dice Manalaca con el capitán 
Hcrnando de Soto que el francisco Hernándri había enviado a aqutlla parte; 
y rCIÍ!tiéndole que no pasaae adelantt, el Gil Goniálet 1< -detuvo, v us.indq de , 
maña con él trató dt pu: y ti Soto hallándO!C más podcrO!O que él de gente, 
no le !tmÍÓ, antes por CJtar muy cerca unoe de otros no puso guarda en 1u 
Rtal, y una noche dió ti Gil Gonlálet en él y tomándolOI dcscuidadoe loi 
prendió y tomó las armas, y de la gente que salió a lt r"istir murieron dos hom• 
bru ain dos arcabuses" (2, IV:417). 
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Tista, pero 1in nperarlol, apren,:.; la mardia, y 11J1• nocke, gri· 

cando "San Gil, m11eran lo. traidÓml", cayó de níbico iobn Soto 

1 

·' 

y iu gente en el pueblÓ de Toreba· (a), y ID el momento en que éste ! 

cóntaba con la probabilidad 'dél triunfo, Gonzílez Dbila, cla· 

mó en alta v~z, engañándole' (39, 1:125 ) •. 
.:..¡Señor capitán, paz, piiz por el Emperador! 

La perfidia de González Dávila produjo el resultado que 

éi~ apetetía, porque hú~ parlamento, y en cuanto se presentó 

la. gente que había llamado en su socorro, atacó a Hernando 'e 
Soto.y le dnpojó de 130,000 pesos (65, 1:53) de oro bajo, le 

pwo en libertad, lo mismo que a varios que le acompañ~ban, y 

en, cuanto se percató de que una ellpedición española se dirigía 
a la costa, picó espuelai hacia Puerto Caballoi ( 8-l, M5) (b), 
llevando todo el oro que le había tomado a Hernando de Soto (39, 

1:117), (O, l:IH). 

Cuando Cortés tuvo noticias concretai de la presencia de 

~zález Dávila e~ Honduras, tomó la decisión de enviar doi 

expediciones hacil,t el sur; un~ al mando de Olid, vía La Habana, 
y otra al de .Pedió de Alvarado, por tierra a Guatemala. Desea. 

ba también que encontraran el paso interocéanico, que suponía 
ntaba al sur; pero, en verdad, lo que deseaba era que no perma· 

neC:ieran inactivos. 

(a) lorcha, en Nicaragua (65, 1:5'). 
(b) Dice PaBCUal de Andagoya en 1u carta que en Puerto CabalJ01 ,. 

~allaba Olid (2, IV:417) confundiendo dicho puerto con el de Triunfo de la 
Crui. 
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OLIDA IAILOVENTO 

La lfl4gert Je la ciudad Je Tay11al. Calab11Za1 o hlgüem, Bar~ 
. ~os a bar/011t1tto, l.lls l11truccl011t1 tle Cortés. O/Id haciii 
Cuba. E1tre11ista coi Diego Je V elá:q11e:. Pe1dou1 t1t 
Trlu1fo. Je la Cruz. Pri•era utrada en Ha1dur11. Pal11e· 
r111 y aguas oceá1icas. Tierra tle fl4ro11i1/a1 y tle •l1terio, 

·'' Desfile tle caclqrm. 

_:' 
·; ... 

;,' ! 

... a cEta Eazón, in\'ictísimo césar, don Hcrnando 
entendía en enviar eapitant1 con copia de gente 
a calar y !aber los secretos de la tieru pm la 
poblar, entre los cualt1 envió un Cristóbal Dolid 
con una armada Je navíos, por la Mar del Norte, 
a conqui•tar y poblar la provincia de Las Hibueru 
y cabo de Honduras, de que tenía mucha noticia 
fuete rica.-Fray Juan de Zmnárraga. 

RUMBO A LAS HIBUERAS 

·L·· 'A_ visión del Mar del Sur resplandecía en la imaginaCión d1 
C:Orté1 desde 1u carta al Rey Carlos el 1 S de mayo de 1 S22. 

Sus capitanes lo bwcaron hacia Tcl:uantepcc y Zacatulai pero 
. ~ fantuma se les desvanecía apcnu Uegaban al Mar Océano. 

º:Olid quedó 1ubyugado desde el primer momento, al nom~ 
brírsele jefe de la expedición a lu Hibueru en el Sur enipiítico, 
y ·recibía de ese modo una nueva demostración de la éonfianza 
que C:Ortét le tenía. Era uno de IOI tres capitanes intigna que le 
liabíu ayudadó muy de cerca en la conquista del Aaíhulic y de· 
seaba que aquella espedición le liniua: 

I' Para cerciorane de la p09ibilidad de encontrar el puo in· 
tervc:éuice. . 
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Z' Para ampliar 1u jurildiccióa en vista de lu nocicial que 

recibía 1abre lu empresa• de otroe conquistadores que avanzaban 
lucia el norte, UllO de eU01 Pedrariu Divila; 

3' Pan racatar y poblar en tienu que enn ricu huta lo 

iacreíble, según IOI relatOI que · Moctezama recibió de los co· 
.muciutn de Yucatán que dnde el Sur traían hachuelas de 
cobre, ester11 y otra1 COIU1 COlllO fué comprobado por Colón 
cuando en 1u último viaje ( 1502) encontró a unOI comerciantn 
mayu (70). 

La imagen brumosa de la ciudad de Tay:ual, en el Petén, que 
precedió a las de Cíbola, hería de seguro la atención de I01 espa· 
ñola que en 'México ie habían deiengaiado al convencerie de que 
llO enn de plata maciza, 1ino humildemente revestidas de cal, 
las cuu de I01 indios de Tabuco. En el mercado de Tenochtidán, 
entre I01 tnom de la cerámica y la industria tu.1il, la1 mÍlcaru 
de jade y los "colores pan I01 pintores", admiraron Cortés, Olid 
y Alvarado y los otn11 capitanes algunas frutas que eran de las 
tierras de las Hibueru (o) como lu llamaban entonces, y 1iguen 
UamÍlldolu en IOI mercadOI de la ciudad de Mé:Dco quienes ven· 

den cOIU que se producen más allá de Cuernavaca. 

Ali como a Pizarro el cacique le dibujó 1abre la arena la 

imagen de la llama -un animal que vivía en un imperio riquí· 

1imo, hacia el 1ur- ui I01 relatOI hechOI a Moctezuma y más 
tarde. a. Cortés, decillieron a éste a emprender la busca de la tie­

rra que Colón, iapenwlamente, dap11n de varios dial tempn· 

tuosos bautizó con el nombre de Honduras con sólo decir dapun 

de UD terrible vendaba!: "¡Gracias a Dios que hemo1 salido de 

·atu honduras!". 

(•) Hibueru o calabuu. 
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"C.Omo C.Ortéa tuvo nueva que liabia ril:u tierns y bueau 
minu ea lo de Hibueras y Hoaduru -dice Bemal Diaz ( H, 

D!JIJ )- y 11111 le hicieron ta creyente unos pilotos que habían 
estado ea aquel pasaje, o bien cerca de él y habian hallado uDOI 
indios pescando en la mir y que les tomaron las redes, y que 111 
plomadu que en ellas traían para pescar que enu de oro revuel­
to con cobre, y le dijeron que creian que había por aquel paraje 
estrecho, y que pasaban por él de la banda del norte a la. del 
sur ... (a), Cortés acordó de enviar por capitán de aquella jor· 
nada a Olid .• ., "y tenía Olid buenos indios de repartimiento 
cerca de México, creyendo que le sería fácil y baria lo que le en· 
comendase; y porque para ir por tierra tan largo viaje era gran 
inconveniente y gran trabajo y gasto, acordó que fuese por la 
mar, porque no era tan gnn estorbo y costa y dióle cinco na­
víos y un bergantín ( b) muy bien artillados con mucha pólvora 
y bien . butecido, y dióle trescientos y setenta soldados y en ellos 
cien ballesteros y escopeteros y veintidós caballos" ( 101 11: 3 a;). 

(e). Entre los soldados figuraban alguno1 que hablan peleado 

(a) No cabe duda de que hubo comercio precolombino de cabotaje entre 
Yucatán y las CO!tas de Honduras y Nicaragua y que el upionaje de Moctuuma 
proporcionó a éite má! de alguna información. · 

(b) " ... los días pasados di1que, por mandado del gobernador Hcrnando 
Corté!, les tomaron a ciertas carabelai, que de esta isla allá habían ido todos 
]0$ m:Í! de los aparejO! que tení;n pará aparejar la armada que envió con Fran· 
cisco de Las Casas (21). 

(e) Herrm y Torduillas dice y lo repite Riva Palado: "Cinco navíos 
grandes y . un bergantín, con cuatrocientos hombres de desembarco, treinta 
caballos y algunos tiros o cañones de artillería" (107, 11:84), que es el mismo 
dato que da Cortés (6, 463). Pero Alonso de Pareja, uno de los que aeom• 
pañaron a Olid, declaró en llll que mn "doscientos hombrea poco más o 
menos (23, "Revista del Archivo", ÍX:288): Y. Diego de Dueñas declaró el 
mi1mo año que serían "tmdentos hombres de a pie y¿, a caballo" (23, IX:l6). 
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ilade 5111 Jua de Vlú liuta la com. de T eaoclititláa y tenían 
ya 1111 cuu y m npD10 liieti pud111. (Apéntlice NÍllll. 2). 

Por la llegada iat1111pntin ( 25 de jalio de 1 m) del úe­
lutaclo Fraacilco de Garay al Pánuco la marda de Olid, como 
la de Almaclo, que iría por tierra •acia Guatemala, 11 laabíaa 
diferido. Ea compaáía del adelantado iba algunOI panidarilll 
de Diego de Velízqan, y del obispo de lurg11 -que tenían toda 
1u artillería mental apuotando lucia Cortét-. Pero el adelaa· 
tado dejó de 11r uo problema para éste, una vez que 1e pwieron 
de acuerdo, y entonen volvió a telltir la aJu¡:iaación del Sur. 

1ot preparativOI de la expedjcióa de Olid fueron htchCll por 
Cortá con utraordiaario 1igilo ( •). 

Mieatru Alvarado ezpedicioaaba 11bre el Pánuco, tuvo Cor· 
tÍI la prudencia de pagar "a 111 mariaera1 y capitana de los na· 
VÍOI ea que debía ir Crimíbal de Olid a 111 Hibuer11". (107, 
R: H), Con toda anticipación Cortá había dacio iastrucciona 
a "Alomo de Contrer11, 111dado viejo de Cortés, natural de. la 
Villa de Orgaz, que Uevó ~ mil ptlOI de oro (/,) para que com· 
prue caballos y cazabe y puercos y tocinos, y otru c1111 pute· 
aec:ienta para la al'llllda, el cual 111dado envió Cortés adelante 

(a) Dice Cortés al Rey: " ... y a1imúmo tenía hecha cierta armada de 
navíos, de que enviaba por capitán un Cri,tóbal Dolid, qut puó en mi com· 
pañía, para le enviar por la cO!ta del Norte a poblar la punta o cabo dr 
Higuera, que <>tá menta leguas de la babia de la Ascendón, que " a 
barlovento ~t lo que llaman Yucatán, la costa amba de la tiem firme. hacia 
el Darien, a1í poique tengo mucha información que aquella tierra e1 muy 
rica, como porque hay opinión de muchOI pilotos que por aquella bahía 
ion <Jtttcbo a la otra mar, que " la COia que yo en u!< mundo mú deltO 
topai, por el gran 1uvido que " repre.<enta que de ello \"Uestra mátta 
majutad mibirla" (6, p. 445). 

(&) Cortá clici: " ... envié con dos criadOI ocho m~ puo1 de oro" 
(6, p. "63) y l.ópc1 de <Mmara: que "gastó treinta mil caitellano;" (79, 
11:118). 
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de Cristóbal de Olid por cama q• a wlu ir la armada lo. 'H• 

clnGt de la Habana eacancerlan los cahlllos y todm los dmW 
butimeatae" (o). Ali se explica que Cortés haya ordenado a 
Olid que en cuanto llegara a La Habana entrase ea posesión de 
todol lol caballos que estuvinea comprados y desde aUí fuese su 
derrota para Hibueru, que "era buena navegación y muy cer· 
ca" (SS, 11:314). . 

En lu cinco naves iba ua valioeo cargamento (b): maíz, fri· 
jo~ harina, carne de cerdo, tocino, vino, vinagre, aceite, pavos; y 
~arlu clues de armu: ballestas, espadas, puñales y muchos ma· 
terlales para los barcos (Apéndice Núni. 1). 

Las naos fueron compradas a Pedro de Castro y Juan de 
Hierro (factor de Diego de Araada, b11Zgalé1); las carabelas a 
Diego de Castro Mocha y Diego Quintero de la Rosa, vecino de 
Pato. de Moguer; y el bergantín era uno de los del adelantado 
Francisco de Garay (r). Alonso de Contreru fué comilionado 
para enviar provuiones, caballos, armas y ganados desde Cuba. 
Iban como tesorero de la armada Juan López de Aguirre (2), 
"Revuta del .tfohivo'', VI ( Z) : •O; Juan de Ballestillo o V a lle· 
lico, alcalde mayor; Alomo de Coatrera1 y García de Umna co· 
mo factores; Pedro ele Bl'ÍOllel, mastre de campo; y también 
Fraacilco de Ordúa y Pedro de Villalba (23 ). 
~~~ . 

(a) ..... con mucha gtnt•, navíos y butimentos que don Hcmando le 
dió que fué bien costosa", etc. (126). 

(b) " ... que costaron bien caras. Costaba entonces la fanega de maíz 
doa pesos de oro, la de lrijole1 cuatro, la de gatbanzo nueve, una arroba de 
acrilc tra peso1, Din de vinigtt cuatro, otra de candelas de 1tbo nueve, y 

la de.jabón otros nueve, un quintal de estop¡ cuatro pelOI, otro de hierro Hit, 
dos pao1 de una riestra de ajos, una lauda un peso, un puñal ue1, una e1p¡da 
'<icho, una balle!ta veinte, . y el ovillo uno, una e5Copeta ciento, un p¡r de 
zapatos otro pao de oro, un cuero de vacá dou" (79, Il:118). 
· ·· · (e) "Ganaba 1111 l!Wllft de nao odtÓcimtoi pesos cada mes" (79, 11: 118). 
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LAS INSTRUCCIONES DE CORTES 

Mandole ir a La Habana a tomar los hombres, .ca• 
ballos y \'ituallas que Qintreras tuviar, y que po• 1 

blase en el cabo de Higueras, y enviase a Diego 
Hurtado de Mendo:a, 1u primo, a costear fü1de 
ahl el Dariin, para descubrir el estrecho que 
todos decían, como el emperador mandaba.-Fran• 
cisco López de Góm•r•. 

LAS instrucciones que Cortés dió a Olid eran éstas (55, II:38S): 

la, que fuese a la Villa, Rica de la Vera cruz a La Habana 
y se pusiera al habla con Alonso de Contrens, quien le entrega· 
ria víveres y caballos. 

2a, Que buenamente, sin haber muertes de indios ni guerras, 
clapués que hubiesen desembarcado, procurase poblar una. villa 
en algún buen puerto y qut atrajese de paz a los naturales. 

Ja. Que buscase oro 'y plata. 
-ta. Que procurase inquirir si había estrecho o qué puertos 

había en la banda del sur si a ella pasase. 
Sa. ~e los dos clérigos que le acompañann, 111lo de ellos 

conocedor· del idioma maicano, predicasen a lot nativOI con di· 
ligenclas la doctrina cristiana y que no consiJtiac sodomías ni 
sacrificios sino que b11111a y mwammte se las desamigasen. 

6a. Que destruyese todas las cuu en donde tenían indias 
o indios encarcelados para engordulos y sacrificarlos y comér­
selot, y que soltase a lot tristes encucelados. 

71. Que en todas partes levantase cruces. 
la. Que al llegar al primtt puerto de Honduru desembar­

case a todea IOI que iban en la1 navíos y rn el sitio mú a propó.. 
lito se instalase la artillería y se fuadue 1111a población, debiendO 
en'fiar tru .de. loa navíos 1111yort1 a la villa de Trinidad en Caba 
en donde ~ recogerí~ lo que Olid enviase a pedir. 1ot otroua-
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m y 11 lltrgiatúi, como el piloto· .. yor y J>ien Hartado ele 
Mendoza, 1u capitán, debían• ncomr la cOlta ele li · llüla ele la 
Asceadáa, limcaado el posible atnclio iatmceÍllico, y lwta que 

'¡ laubian ot.emdo bien, se niacarporuíaa a Ollcl, y delde el 
lugar el que éste IC CllCOlltrue eaYiaría a Coná una nllCÍÍll ele 
ló que Ullann y ló que Olid "laubiac sabiclo de la tima y ti. 
ella le laubiese sucedido" para poder uí trammitir infonucio­
na al Rq (6, p. 465). 
• c.órtéi confiaba en que yendo Ollcl por agua y Alnradó 
por tierra se cncontnrían en algún punto, a menos que el puO 
interoceíaico In ieparue ( 6, p. fü), y anunciaba al lley que, 
COlllO ftlllltado de lu d111 npcdicionn, sería posible que 11 am· 
pliue el territorio del imperio npaiol "por la mar del Sur lllÍI 
de quinientú leguu" ( 6; p. 467) y añadía que ambu ftpedi. 
e~ le costaban mÍI de S0.000 pesos de oro ( 6; p. 46'), 

ouri SE HACE A LA HAR 

.. FJ 11 de enero de ISÚ C:Orté1 y Olid (11) se despidie~ con 

la. adsma efusión cariñ111a con que el primero elijo adiós a ~ 
f~mpadre Diego de V elázqvez anta de z~par "como un gentil 
pirata" en busca del imperio de Moctezuma ( b). 

Después de hacerle las últimas recomendaciones y de nga 
!arle dos pinturas de la Virgen María (e), le advirtió: 

-Mirad, hermano Cristóbal de Olicl de la manera qae ubéia 
(a) Pedro Alvarado había salido a Ja conquista de Guatemala el 6 .de 

diciembre de 1m. 
(b) " ... en la conquista de la qua! (la Nueva E<paña) ae hizo rico,'y 

fué uno· de loa bien remunerados por Coités" (60, 11:188). 
· (e) El analista an6nimo de "El Mundo llU1tndo", México, 10· de enero 

dt 1909; alinni que le llani6 "hijo". 
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Tilto q11 lo._ lleclit • 11t1 N111V1 i!lpúa, de t11- lo 
procwad de liaar! (U, D:JSI) (a). 

. ''Sepr-tt -1ibe lli•• Palacio-- que al plrtine ele 
allí el. capitÍD. de aqutlla apüión no Uhía conceliido au el 
pwlllitato de rebelane C011tra C.Ortés y alzam con la anu­
~ POltcriora 1upstiona ele los enmigoe del coaqW.tador de 
Méxiéo, de i. perciala ele Diego de V elázqaez y de loe n1e11ti· 
dOI compañeros y amigoe de Garay le arrojuon por ne camino. 
Sía embargo, en la travesía de Mézico a V eracrnz y clulli a La 
Haliau, aqaella Mmilla 1t11brad1 en el corazón de Cristóbal de 
Oli4 lia dlld& por el capitía Pedro de Briones, que iba t11 111 

cam.pañía e- aaatre de campo y era hombre inquieto, dís­
colo y tarbulnto y además enemigo de Cortés, debió haber 
germiuclo, porqu al ·encontrane en La Habana Olid con Man· 
tejo, q111 wMa de Elpaia, ya le manifestó profnnclo rat111imieato 
contra C.Ortés, q11tjincl111t amargamente de los mal01 trata· 
mimtoa qae de él había recibido" (1071 11:14·15). 

lriua ."había lido capitán de besganti!les y soldado en Ita· 
tia" y "era muy hulliciOIO y amigo de r.orté;, y llevó otrlll 
laucMa 1Dldadof que DO ataban hita COn r.ortés porque 110 la 
dló liueia. repartimientol de inclial ni las parta del oro" (55, 
O:J14). Pero 1i todo ao era uí, para traicionar a C.Ortés (b) 

--W-Ht aqul una venión ampu!oea de Ju fnm con que 1e dapidió Cané!: 
"Hijo Crietóbil de Ohd, bien intcncion1d01 fina alan1an divinas uittcn• 
cial. En buena hora iea vuestra jomadl daempeño de la nación, y lmndoeo 
mistico laurel de la militante lglaia: porque la gloriosa emulación aliente a 
nuattot cutellanDI al seguimiento de vutatras operaciona" (114, 94-95), 

(b) "Error fué ti que cometió ti conquistidor de México" (hano ntniia 
en IU aCllllUmbrada sagacidad y prudencia) al ditponer que toara la txptdi• 
ción en La Habana. Gobernaba la wa Diego de Vtlúquei, antiguo enemigo ¡ 
IUJO> que no podía pd.lonade ti haber ejtc11tado contra él un acto 1t111ejantc 
al que 1eoniejab1 Briona a Olid contra el mÍlmo Cané!. Ali fué que cuando 
un\6 la acuadra, ti gobtmador y aua amigOI no dejUOll de aprcmdu.r la 
ocaaión que 1e la praentaba de tnmar 1u daquitc" (84, 1:48). 
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...... aadto • el íailio de Olicl • disguicos qae ubíla te­
aido ' el cleeeo ele éoafiprar 111 propia jienaaalidad. Lt ubía 
cllltihaido c111J1clo era ngiclor en la V'dla de Medellin ( 107, 

0:71); 1i bien, - ngidor de la Villa Rica de la V eracnaz, 
laabía firmado la probanza becha a nombre de Corté1 10bre Ju 
diligenciu que éste liizo para que no se perdiesen el oro y Ju jo­
yu del Rey que estaban en Tenochtitlán (6•,I:) (20, pp. 12 y61). 

El muy probable qu Ju illlinuaciona illlistentes de Brio­
na liayan 1ido escudaadu por Olid en aquella travaia, y que a 
el1u mezclaron la1 1uyu, para q11e traicionara a Corté1, lot ao­

lapadol eMmigot de éste "quejosos de los esc:uos repartimientOI 

que imaginaron impropios de 1111 huaiu, motejando a nuestro 
capitán de la injwticia de elevar al indigno 1in atender al mé· 
rÍto" (IH). En el mcoldo de lot disgwtos que ambos liabíu 
tenido durute la conquista de Mé:Dco y en la de Miclioacán, H 

avivaron lot rencom, y ya en tierras que la lejanía tramfipra· 

ba, Olid 11 iba a HDtir amo y señor de la nueva aventura, en Íln 

país 
1
cuyu dimensiona ignoraba, una vez que en La Habana 11 

p1i10 de acuerdo con el gobernador V elízquez para daYincidar·, 
ae de qllÍtD, mía que 111 jefe, liabía 1iclo 111 amigo. 

El 'fiaje da Veracn1 a La Habana sólo tll'fo llD con~ratim• 
po: 1a Co111mel "ae nparó en liacer llllOI bergutÍllll porque 11 

le Ubían perdido ciertos DITÍGI" (23, X:75). 
Lu entft'futll de Olid con Velízquez y Ju que IOl­

tllvo con Andrés ele Duero, secretario del go'.Jerudor (•), JllU 

(•) Btmal Diu al hablar ~e Andda de Duero, secretario de Vdúquei, 
.¡ de Amador de Lara, contador rul, dice que "hiáeron mretamentt comp¡ñja 
con Cortt.", para que t.te fuese nombrado capitán genml de toda la armada, 
"1 que partirian entre tod01 tra Ja ganancia dd oro y plata y joyu de la 
parte que le cupiese a Cortés, porque 1eammcnte Diego Veli1quei enviaba 
a racatar 1 no a poblar" (55, 1:104). 

11 
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lauó '(•), el blcliilltr Parada (Aloato de Parada) y el proYÍIOl 
MonM (70 y 7f1 0:111) le canvencieroa de que era llegado 

· ti -to de emancipane de Cortés, evadiendo rendirle cuentu 
clet dinero que hablan gutado en la ezpedicióa. 

En La Habana había hecho todos 1111 preparativos del viaje 
AIDDID de· Contreru. Ademú de lu proviliona de boca y de 
guerra que éste había comprado por orden de Cortés, le p~ntó 
a "cinca 1Dld1da1 que eran penonu de calidad de los que habla 
echado de Pinuca (y) los 111111dó Diego de Ocampo, porque eran 
"muy bandolero1 y bullkioiot" (551 0:315). llérnal Díaz da 
l1il nombres: Gonzalo de Figueroa, AIDIUO de Mendoza, Lorenzo 
de Ulloa, Juan de Medina el Tuerto, Juan de Avila, Antonio de 

la Cerda y un tal Taborda (55, 11:363). Todos ellot habla~ to· 

mado parte en la malhadada empresa de Francisco de Garar y 

eran de la peor calaña, puea no sólo robaban con destreza sino 

g~ "andaban en bandos y rencillu y canvocando a otro1 solda· 

d111 que se alzasen" (55, ll:37~). Con una armada de tal cali· 
.dad, CGD mucl1111 soldadot y caballos, y yendo hacia una tierra 
de la que se tenían referenciu espléndidu, fué fácil pactar 

con Velázquez. La entrevilta se llevó a cabo en la nao capitana de 

Olid y se concertó que los dos harían la conquilta de Honduras 

"por su .Mlgeatad y en 111 real nombre Cristóbal de Olid y que 

Diego de Velázquez le proveerla de lo que hubiese menester y 

haría 11bedor de ello en Cutilla a Su .Mlgeatad para que le trai· 

gan la gobernación" (55, 11:385). De ese modo los interesea del 
aaperador·ae ponían a aalvo y de cuenta de Velázquez carrería 

(•) Scg6n Corté!, d clérigo que le dirigió un cliJcuno al llegar a Tcujillo, 
afinnó: "un Juan Ruano que trala coruigo (d lmhillu Moreno), d cual 
habla aido d prinápal morador de la traiáón de Cristóbal de Olid" (6, p. 591). 

12 
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, la una de "fiatar la acciia a la eo1t1 '111 tala ._, q• 
• padiele el acrúpulo ücwrir ti llÍI .W.. defecto 111 la p• 
ma ele 111 proceder" (114). 

A Olid se le unieron · m111:li~necinlll de. Cuba, entre ellol 
Gabriel ele Cabrera, qiie era 111 lugarteniente; Diego de lhieiu, 
(23), R.adrigo·de Vargas, natural de Liévana, 111 Cutilli, JlllD 

l~o, Diego de Apilar, Jerónimo de Aguilar, quien había 11• 

hielo por los indios de Yucatín que C0111en:iaban 'con los de ffon. 
dnras y que Pedro de Alnrado iba por tierra desde la Nueva El· 
paña "con mllCha gente de pie y a caballo" y otro clérigo (') 
(17, p. 144). 

La naves se lúcieron a'la mar, ''habiendo corrido nial ~­
po y peligro" (7,, U:lll) y to. upedic:iouriOI desembatcll'Gll 
"con buen tiempo obra de quince leguas (es decir al este) de Puer~ 
to Cortés';, "en UDa como baliía" (55, 0:386) (b). 

El J de mayo de 1524 desembarcó Olid con su gente, "y a 

esa causa nombró a UDa villa que luego trazó Triunfo de la. 
Cruz" (r), ' lúzo nombramientos de alcaldes y regidora a los 
que C.Orté1 le había -mandado cuando estaba en México que lum~. 

rase y diese cargos. LOl 110111bramient01 fueron así: Juan de Me­
dina, alcalde;' Lope de Mendoza, alcalde y contador; Alonso de 

Pareja, Sanclio Est11riano y Antonio de la Torre, regidores; Juan 

(4) Awo a d mismo de quien dice Cortés que le dirigió un diacuno 
en Trujillo. 

(&) Riva Pahcio dice: " ... cerca dd cabo de Graciu y a treinta lquaa 
dd lug~ ~ que se habla atablecido Gil Gonúlu Dávila" (107, p. 8'), lo 
cUal a enóneo, puu d sitio atá al oriente de Puerio Cortb, CCIQ de Tds. 

' (~) ."El Triunfo ·de la Crui: a una enawda gnnde, que se retira hacia 
d S. E., donde pueden du fondo embarcaciona de todot tamañot, al abrigq de 
ira fmlloaa, que llanian lot F1ak1 (74, 1:45). 
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.a. T...-adi, '11eri!Niao, Diego H~ (,), alpacil .. 10ri 
Frucitco de Orbllllja, taimte de aJgiiicil, y FrucilCO clt la 
Kaáaua y un fulano Liatomo, procur~l'll del coiuejo (ZJ1 "lle­
Yilta del Ardiivo y l. N."; VI (J):l). 

Olid "IOlllÓ poNlióa por 511 lfapt.ld y de Hmáa Cortél 
ta 111 real nombre e !lizo otra1 aut41 que ~Yenían", P11ef no de­
•h que lot amigot de Cortés se dien!I cuenta de que se había 
rebelado y temía que no lo fueran 111ye11 en el mo111a1to en qae 

de ellos se percataran (b). Tampoco ataba eeguro de qut b 
tiem t11vicse minas ric11 y facse m11y poblada, porque de no ser 
11í podía trauquilamente retomar a México al lado de 111 m11jtr 
para seguir disfrutando s111 repartimimtos. Berna! Díaz aotpecha 
qlÍe bien podría entonces "disculparse con Cortés con decirle qut 
la compañia que hizo con Diego de Velázq11ez11 había sido para 
qae le diese bastimentas y soldados "y no acudirle en cota nin· 
gana", y era ésto lo qae sinceramente se proponía, según lo di­
jeron m11cha1 de sus amigos a qwnes liabía hedo tal confiden· 
cía (H, II:J87), 

Aqael día 3 de mayo, aJ poner el nombre de J, Ctm · a la 
níaéva villa acataba Olid, por ana feliz coincidencia del 1111toral 
católico, una de lu instnacciones que le liabía dado Cortés, 

(•) Pa1rct que a tl m~mo Diqo Hurtado de Men~, pariente de 
CÓnés 1 envialJo por áte para que luae hada la habla de la Alcención 
mientw Olid 1e diri¡ia a Hondura, 

(&) " ... y ~ y la gente dijeron que poblaban por Su 'Majatld, porque 
fué de esta manera, porque la gente dijo al dicho Cristóbal Dolid, porque él 
decía que Hemando Cortá lo había envililo, y que por él en nombre de Su 
Majatad qucrla 'poblu, y que la gente le dijo que a ti no le había enviado 
HC111ando <lirtá IÚlo a mcallt y que cllol qucrlan poblar ahl por Su Maj11• 
Cid, paa m blltlll titm, 1 que il, ri il querla quedar, que habla de ier en 
nin de Su Mailflld , no en nombtt de otro, 1 lo dacmnpulieron de 
cspltin y lo tomaron a elegir n, aoinbn de Su Mljalad" (23, X:7J). 

u 



, .· .PIDIERAENTIADA EN HONDUIAS. 

, .. y dijo una .india de lu que· toma!Oll que je 
decía Ja hap, que era hija dt un Kñor principal, 
ojuc su padre y todoe loa mil pri~clpalu de aquella 
ticm eomian en platos de oro.-CrinólMI de 

· ·Pedrw. 

ASI que Olid comenzó 1 fortaleéene, ' ICllO ,. conube COll 

iafonuciona fidedigna eobte la riqueza del territorio ea 
qw ubia alzado eitandartes, "a.tró odio ' nemiga 1 Q,ná 

y 1 n1 CGlll1 y amenazaba coa la liorca al qae algo le contrade· 
cia o mmmuraba". Prometió "oficial, obispadol y audiencia a 
m11dlCll; y ali, no h~bía hombre que le fuese a la llllllO" (•)· Y 
no volvió a pemar en que había que seguir ea b111Ca del puo ia· 
teroceánico (7,, 11: 118). 

En Triunfo ele la Cruz tenia otra personalidad y se q11ed1· 
ba viendo hacia Ju montañu miateriolu de Honduru con el ojo 
coa que Cortés ·oteaba lot horizontes del Anála11ac dÚde el día 
ea que desemfucaron en San J11an ele Uláa. 

Tri1lllfo de la Cruz es uno ele los parajes más he~ en 
el litoral liondumo (b). Se halla situado en 11no de los recodos 
de palmmi, aguaa azulea y verdes, y amanecem. cÜidos, exu-

(•) " ... no le oláb.- contradrcir porque llllClllllN can la horca" 
afirm6 a Cc>1tá en Trujillo d déri&o qut iba oon laa tropu de Olid (6, 

p. 585). No K ubc el nombre de dicho clirigo, aunque aparece con d de 
Fray Juan' Pém Velá:qucz, sin que K dé el origen de Cllt dato (11)), 

(b) " ... y más al Oriente (de Golfo Dulce) ,. halla el rio Piche y 
rlo Bajo y el de Ulúa, por otro nombre Balahama, anta del Puerto de Caballos. 
que ati ~n quince gr.idos, y d<1puéa el río y punta de la Sal, y d ·Triunfo 
de J¡ Cnll, un cabo <e tra puntal, a donde el año de 1524 pobl6 el Maese de 
Campo Criltóbal de OWd; y rlo Hulma o de )agua, y al Norti de iu boca 
la iila de lllila ... " (70, 1:91). '. 
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1111111te1. La Cllta tle tWaru, 1111 larp cnpúCwlae de faep, 
la yegettcióa morbou, a poco de ..lir del litoral, ninbu en 
Olid los ncurda. de lu Antillu y le rK0111tf1Úan el espectÍC111o 
inalYidable que le salió al -tro en la cvaresma de tm 
cllllldo Yió mgir entre lu bramas las primeru Clllllbns del 
Aníliaac. Desde la nuna villa Olid columbró, en el encanta· 
miento de aquel plácido 4ía, las montañas lumduni:u, gnciau· 
mente col'Ollldu de nuha apacibles, baiíÍlldale en luces de lllÜte· 
rio. Tiern de esterol y pantlllOl1 semejante a un edén poblado 
por la •ÍI ulauberante fa1111a, con rí111 arrutrando iluioriu a­
meraldu, filu de cocoteros de cabellera salvaje, abnamadol de 
fruto11 'f ea 1111 paréntesis de silencio del trópico, el vuelo pausado 
de lu lffl migratoriu que van laacia el 1ur pregonando con 1w 
algarabíu la inminente presencia de las Uaviu. 

Se laallaba Olid en 1111 umbrales de ana tima promisoria, 
arrallado por an mar qae día y noche se despedaza sobre cadí­
vens de mo!UICOI rosados, frente a paisajes qae disponen de t~ 
dOl 1111 nc11r1111 del color y aún 1umidOI en 1111a paz virgínea. 
De repente, en la calma del día trulúcido, las nubes comienzan 
a henchirse y estalla la tempestad eléctrica en todo su furor. Las 
playas 'f los montes aledaños están metidOI en agua, sin que cese 
de llover, ni 1111 bal'COI se atrevan a acercarse. Agua por todos 
ladoi, agua en el mar y agua del cielo; agua que hace que se Jia. 
millen lot peces voladores y que en la copa de las palmeras aso­

- pemamielltos sombríos. 
Olid laabía llegado a 11111 tierra encantada y famosa; pero 

lu redes de los pescadons; aquellas que, según lu noticiu llega· 
das a Mézico, llenbu oro y cobre en vez de plomo, no parecían 
ute'el.lltior capiún par~ darle la ventar111a bienvenida. . 

. . T~~ con mucU. ri• de nombre eufónico: U lúa, Agaáa, 
"1......i..&.; qae producía maíz, frii«!Ie., claile, camolil, yacu, 
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frotot lia ._bft, veudol, plliau y paJ.w moarnet¡ • • .. ~ 
111 deuu el cocotero y en la agua fluiale loe pacldot q• 
1111111 U.... cuyalllfl y tepemedús (4Z,); y aquí y allí, n * 
areroa lu prz.., ea el aire enjambres de iaMctot lúbridOI, 1 

poco dt entrar al liotqlll loc zenzoada que allrian (Oft 111 canto 
Ju lllÚDU c.J-.u, y ~ada lot primtrol peldÜOll de la cor-· 
dillera el apdo aroma del liqwámbar. 

la ete mareo de laUJDOtun ca.mbitntt, 1111 indiot viriaii 
plácidamente, utilizando Ju c.Jabazaa para fabricar razu y pla· 
ro., o hDKando el 1111rento en loe litios en que la fauna &riada 
laa CUIMI que " manan a lllfgo lento. La indw fabricaban 
bnbaja --· De uoche Ju . aerpienta acurriéndoae entre 
Jo. 111tom1e., al puo de Ju caballuíu; y m Ja temporad11 dé 
graadea aguacmt, la e1"tricidad a flor de piel del aire , , , 

Ulú, Macoha, Gu1111ur1, Laulí, Sula. , , ¡q11é florilegio de 
nom&iet amativos! Cuando Olid arribó con 1111 genta, entre el 
litonl y la tierra admtro vivfan loa descendientes de loa mayu, 
lenca y mexicanoa. La "fierra de Maia" ae extendía a lo largo 
del litoral, dade loa actuala liacleros con Guatemala huta el 
1itío en qllf está Tnijillo. 

Olid entraba en un paÍI inédito, en el que lo1 indioa aula· 
:ricaqua moraban hacia el río Ulúa, laa cordilleras de Omoa, loe 
vall11 de Sula y de ]a.maatrán y en el territorio hada Olancho 
(JU, lJllJ)¡ mientru I°' may11, que dejaroa en Copín loa tx• 

polltllta de 111 cultura -una de las más altaa de la América an• 
tipa- laabían larzado a loa :rú:aqua a intemane en 111 sierru 
de Yoio, pudieroa comerciar con lot sula-:ricaqllfl laam la cvn· 
ca deJ fago de Yojoa. (m). 
· · Quizá Olid ee sintió ea loa calliina del Sur al ir pca"rando 

poto 1 Pico ea 11111 tierra ~ de torpfttUI Uuviu que U• 
Cfll. aaline ele .madre • Ja. apu fluviala, cléaag11 a la qae loa 
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W..UO. 11 •andta , ... ta lu ciadw, 1101quito1 qae liilcu IU 

lanu ea la piel ...... o dejan ea ella lu limitata cltJ pela-
ümo, serpientes qae inyectan vene.not rípidot y también lu ga­
mpatu qae caadai en todo el caerpo y el árbol pelipolO qae 
da an flúido 1atil qae aletarga a b clllliaanta. Todot llOI oll­
tácul111 eran para Cristóbal de Olid y 1a1 compañeroa de avatan 
un naevo incentivo de 1a ambición y an korizonte naevo para 
demostrar qae, 1i en la conquista de Mé:llico pado comportarse 
como un aoldado de hierro, ya emancipado de Corta la fortana 
coquetearía con él, le engañaría con 1a1 apejÍllllol. Acuo 1e le 
reapareció el Guadalquivir con 1a1 torres de oro ilworio1 al ver 
el. Ulúa CD tso1 inatantea del trópico americano CD qae la briu 
cae de lot miradorea del cielo para aliviar lu frcntea úperu. 

¡Por qué le Uamaba Hondaru el paí1 que a lo lejoa ejerce 
tan 1uave fueinaciónl En 1u cuarto viaje Cristóbal Colón se vió 
ea peligro mortal cuando •u carabela fué zarandeada por ana 
tempestad que duró varios díu, y al volver la calma eiiclmó 
el almirante: "Bendito Ha Dial que ltallamo1 por cabo de ata 
kondurul" (o) ¡Y por qaé Higaerul Porqae adelante de Tn­
jillo hay muchu calabazu de qae hacen vuiju de platOI y ta­

zas que traen acá que en lengaa india 11 01111111 éstas higaeru" 
(1,,p. m¡ (b). 

(•) E1 obitpo P~rua dice en 1u tt!acióa {19, p. 295) que Hcmán 
Coni1, al han.r fondo etrra de Trujillo lué quien pulO d nombre de Hon• 
duru a la tierra: pero au equivoación a idéntica a la que tuvo afirmande> 
que dicha población lué fundada por C.OnC.. 

(b) • .•. y loa VllOI preciOIOI de la1 higiieru: ae h~laron rn rl Darifo 
1 rn el Golfo de µrabí, con 1u1 uideros o am 1de oro en emi higüeru, t 
dlu tan lindu, que 1in duda ni reproche 1t podía dar de beber con Ju 

·tala higürru a cualquier rey ro:uooo·: (60, 1:296). Hcrrtra y Tordcaillu 
ditt¡ " ... 11 primera punta a la de Hibueru, ul llamada porque loe pri• 
mtro1 hallaron muchu calabuu por d mar que llaman lu'liucru en lcng11t 
di la Eipdola" (7, 1:9!). Se adYic~ fícilmcnie que la palabra "bigiierat"' 
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. Oli4 ~ a·iilcanioirar cierra.-,....,. Tria· 

ft de1

la Cnz, y al fmte de 160 mbta cié• pit y df a cal>aDO 
anuó al iala'ier y pacificó la tiem "sin llÍltar niagaao ni U• 
cerfes aingaao cuatro o cinco caciqaa qve tllliaa a11y mudla 
copia de ¡ente", a tal grado que pocliu camiur coa teg11rid14 
dentro del país uno o dOI Cl'ÍltÍallol (ZJ, IX, p. 211). 

Ea 1ua iacuniona Olid avanzó liuta llllll caueau lega11 

poco mál o me11011 y pacificó a IOI caciques de Naco (o), Cerímoa 

(b), Tencoa .(e), Ahuacupan (lea El Salvador?), Qaimistán 
(el), Cali (q, Tipetuco y Sula (/),y otros pueblos de muclia po­

blación, y mfa vez que "•in riesgo de niagUJ11 geace" loa indios 
"adían a servir de buena volontad" y "pedían que la aeñaluea 
a loa señora a quien habían de aervir'~(23, IX:319) y le ofre­
cían butimcntos, gallina y maíz, (23, X:36), Olid pedía el ta· 

tÍlllOllÍO dtl escribano Fr111cíaco de la Muíima· (23, X:352) y loa 

indios jurablll 1e( 1úbditGt del rey de España (n, X:76), 

1< convirtió l la larga en "hib11tru". El P. Mariano Cuevu (ll, p. 344) 
al afirmar qUL 1e llamó ti pala Hi¡ütm "porque ·roa primtrOI dCKUbridora 
crcyrron vtr en J. playa árbol .. partdd0> a higuerai", olvidó que d croniau 
Oviedo dict con toda claridad {60, l:l9l) "que no ion Ju higuera dt hig01 

1ino loa higiieroe". En "Amtrihniatilcliu Wottrbuch" de Georg Friederisi 
(Ham!Íurgo 1947), 1< anoll: "lu'buero, higii<to, jiguero, ibuero, giicro, güira) 
arb (lu'bum, huira, ¡iiira, guira) fruc. CttCH11tia Cujttt L". 

(•) "Nacuor", dijo R. de Vargu (l3). 
(b) "Corimo¡", aegún Diqo de Dueñu, uno de lor campañeroa de Olid, 

rrcaAndo que 'dicho a.ciqut "raidia a treinta leguu dd puer1o" (23, X:36). 
"Glrimon11~ dict &mal Dlai, Ul:7!). 

(e) "Eneal", dijo tn IU dtclaración Diego de Dutlíu. 
(d) "Trimilan", en la illformaci6n dt Pedro Momo; "Quinicín" dijo 

Díqo .de Dumu. 
{r) "e.la", lf(Ún Dírgo de Dutñu; "Cafut", dice Rodrigo dr Vargu. 

, (f) "AIW.", acrihr Baml Dill (", W:?l). 
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.·- • · Olid tntúa W. a loe. caciq .. y 11 111 pedía oro "por -. 
jor loe ttllr de pu" (ZJ, X:76) y el1ae ofnciaa q• le claril8 
rodal .lo qae i. pidiesea, ' 

0

llll0 de elloe le ofreció clult oro, w~ 
que Olid laabía diclio que era cobn y ao oro lo qac al cmq• le 
UbÍlD llnado tll 1111&1 petl&U¡ f' luego le dijo que "le tnjae 
de lo que 18'aha de la. tierra, porque de aquello había menester 
u poquito para ciena medicilla" (41). 

CUATRO CAPITANES EN DISCORDIA 

Goll:úk: Zút1ILI C09 141 tr11: Je Sil1tlilgo, U1 tllre lle1a 41 101• 
teelMI, Liu Qua ie filie ,. Ha1duro1. El shio l>lfilos• 
41 Olld. U111.1 baiulem blattas. Naufroilo y •ueha tor• 

l1SÍll. A.111 los Sotos Et1a•gelio1 • 

• . . loa indios de la dicha isleta les dijeron: ¿qÚé 
hacéit en esta tierra? ¿por qué no váú a aqut' 
!la tieml uñalándoles a la tiem de Hondum, 
que ti muy ancha y muy buena (A Gil Gon• 
zálti Dávt1a en San Gil dt Buenav~ta). 

e U ANDO creía Olid que iba a pelear únicamente contra lat 
iadial, 11e cUó Cllftlta de que otro conquistador le salía al 

eacantro a disputarle el oro y el puo illteroceánico: era Gil Gon· 
zilez DíYila. Mientru Olid fué a bordo de 11~ bergantín para 
*ubrir algo mis, y desembarcó, 111po que González Dávila 11e 

movía hacia é~ desde llllGI parajes que no podían señalar ni lu 
brújulas ni lat píjarol. González Dívila le escribió por medio de 
IDI c:omiUonldot Ptnludo Gutiémz Galdín, Rodrigo de Muza. 

nares, fruciaco de Arcos y otros marisleros qae ihaa a bordo de 

· (•) "Por IO la dar a entaidu i¡lle tinia de ellGI codicia~ .(23, X:76). 

'º 



.. lleqUtia (•) 1 en ua paraje q• • • ...... ,recua aía 
fuera lliea ncibidol Por Gabriel de Cúma; 1 áte - dije ... 
Olid • liabla lllrcbdo liacia el iatlrior punene ca Gouillz 
DáYila "cGllO Uli¡o". Allí ataYima - Cúma .. día 1 .. 
me y "dapaét iban lot de la - parte • la acra y la .,. • 
la ocra a coacratu entre 1í 1 'ªder y comprar y a nne J co-
111aaicane y proveerse de alpua e.u de nlrso de i. a­
• lot oúl!I", (Rtlacióa de Rodrigo de V ugu, 2)), 

Gonúla DáYila atpía que ti Olid llepbit a polllar ea -­
bre de Olrtéa defendería la tierra "en culqúr 1111111ra que pn· 
diete"¡ ptl'll que ti lo hcia en el de Su Majestad IV conltdtruía 
coa él y lería muy su amigo", Cneían los nunom -que .,: 

1 parcia d intérprete Gerónimo de Aguilar, qlliea lot sabía por 
"los indios de Y uc:atán que venían a coatracar con los de las ffi. 
bueru"- de que Pedro de Alvuado marcliaba contra Olid "con 
m.uc:&a gente de a pie y de a caballo". Los de Olid estaban ee­
gurot de que en Honduras llabia gente de Pedrariu Dávila, quita 
no estabit en buena armonía con Gil, "a cawa que cada uno de 
eilot quería quedar con la tierra", e ÍnlÍltía Gil que ti presto 

, . tuviese necetídad ~nviaría ayuda a Olid. Gil se propuso desde 
' antes de llegar a Honduras enviar al .Rey UDJ relación de su 

viaje y todo el oro que pudiese lwta la suma de 50.000 caste­

Uano., y lot suyos murmuraban que ya había logrado miaU de 
20. 21.000. 

Gonzílez Dávila ~ribió desde tierra· adentro a Suclao El· 
_turiano, uno de los capitanes de Olid, diciéndoles que Andrés 
Niio -que se había hecho a la vela para recoger el oro que Gil 

i' (4) " ... habimcbe informli!o dd número de ioldados que llmba 
~ Olid, tn!Ó de aUa11t. con éttc, para ham la guara a Francilco Heminda, 
f. con· d cual tuvo algunot incuentrot, aunque IÍn multados importanta~ 
R (!9, 1:129J. 
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•'fialia al leJ- "úria .... el Íl'for y ayada qae ~-- -
_., y qw lo lÍlliA q. claeaba era lo qu Olil ....... ·"Y 
qaería mllClio llW • ni aaiatad y teaer COD il mm pa1", y 
• 111po hllbiía qae Gil· "decía qae ele todo el oro y otru cmu 
que tmwe Uhía de dar parte'' a Olid. 

Mientra 111 el puno 111 que ataba Gonzilez DiYila ubía 
uclado la caniiela "San Antóa" cuyo lllUIUe era Juan de Ma· 
fra, decidió t11 octabre de m+ enYiar otra a Santiago de C11be. 
Ea ella iba CGlllO capitía Rodrigo de Mauwns, el piloto fll'llall· 
do Gatiémz Galdm, el contramwtre Antón Sardo (o Gtrclo), ta. 
marileroe fl'lllCilco. de ArCOI y Bemardino o Bemaldo Morla. 
Tm e1ta. rindieron declaraciones ante Manuel de lloju, el te­
aiate .de penador de Caba (la ida Fernudina) el 11 de OC· 

tahrt de U24 (ZS, XIV:25-36). 

LAS CASAS SE METE EN HONDURAS 

Súpolo Cortá y runititndo a Pranciaa> de Las 
Cual en dol ÍUllal, mandó que le pmidiescn, 
como de bedio lo inkn!Ó en contienda naval: que 
le salió muy al mis de lo que imaginaba, que• 
dando en 111&1\0I de Olid.-&TlolO!lr l.e0114rdo 
Argmso.1. 

DURANTE oi:lio mesa, a contar clerde 111 clapcdida en Vera­
. cnz, Cortés no TOlvió a tener noticiu directu de Olid ( 55, 

0:317) (1), S11po al fin qae éste le laabía traiciomdo, gnciu 
a nriot ilfOl'llllllta, 11DO de eUn1 el factor Gonzalo de Salaz ar, 

(o) " •.. y como tud6 en mponderle tanto al dicho marqué., comenlÓ 
• apechar que d dicho o~ le debía haber hecho alauu t:alción pues no le 
awpoadla ni en'liaha mauajcro del IUCdO de su viaje como tal capitán 1uyo 
y enriado en su WR CDmo capitán general que m por Su Mag-1 de 
toda aquella tima la Nueva Elpaña (19, p. 294). 
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~ quila IWú ncogide lu lllticiu n LI Ha .... 1 lleaó a v .. ~ 
' cru 11 u ele OChlbn de 1m. Al comllllicarla al llly clal cliu 

dapá, le tlenaciaba qae la cnicióa UWa siclo tnmw ea ca· 
limicia Cll Diego de Velázc¡aez¡ "apc¡ae, por Mr el cuo cu 
feo 1cu111 daervicio ele V1111tra Magacad, yo no lo puedo «111', 

•111111• por otra parca lo cno, conocimdo lu lllÚll que el diclio 
Ditgo de V elázc¡uu siempre ha querido teatr para me dailr y 
estorbar que no li"a"; 1 1gng1ba1 "· •• yo me informaré de la 
verdad, y si li.UO ser uí, piato enviar por el didio Diego de v .. 
lízqaez y pmderle, 1 pmo enviarle a V aes era Magescad" ( 6, 
p. 416), Decía también Cortés al Rey: "Suplico humildemeate 
que 1i por parce de Diego Velázquez o del diclio Cristóbal Dolic, 
o de otra cualquier penoaa, alguaa relación fuera a V, A., maa· 
de saber la verdad aatel que aiagaaa otra coaa provea" ( 64, 
1:412). 

lleraal Dlaz cuenta que Cortés, al escribir al llly aobre la 
rebeldía de Olid, le aauaciaba que "ceala determinado de enviar 
coa brevedad otro capitán" para que le quitue la armada, se lo 
tnjae pmo a Mélico, "oir él en penona1 porque 1i se quedaba 
sin cutigo se atreverían otroa capit111a a levaatarse contra otru 
anudu que por faena había ele enviar a conqúiscar y poWar · 
otru timu"; 1 que al mi.- tiempo 1t quejaba contn Diego de 
Velázqaez, por Ju "cartu que enviaba dacle la isla de Cuba pa· 
raque matasen a Cortés". (55, Dl:J) (o), 

Decidió entonces enviar a Honduru uaa eipedicióa priai· 
tiva, poaimdo al frente dt ella a 111 primo Fnncilco de Lu Ca· 

111, liidalgo de Estnmadvn (b). Le conocía muy bita, ccme 

(4) No t11cucntro ula afinuciotia en llÍll&Un& de lu cartas de rda• 
ciilft de Cortés. (6). 

(b) •y ~ D. Hemando lo aupo de pmonu que 1t lo catilicaron, 
tnvió otro capitán a que requiriat a Criltóbal Dolid no hiciat ahamitllto ni 
alboroto alguno" (126). 
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."penou de 'qllÍlll ie podía fiar!', "nróa pua culquier c.. de 
afnata". (U, W:l' J 2')~ Lu C:U.. titaba nciéa llepdo 
ele &púa (•)1 J era "njeto a propóliro, ea todol _,co., pa· 
n eacargarle aquella iaportute J delicada comisiáa" ( 14, 
114') J adeiaía "•ombre de espíritu levantado ., ele pauamien­
.tol nada com111111". ( '6, l:J7S ), "En an liambn qae paMÍa CU• 

. lidada 1aperiora como soldado ., e.o político" (90 ). Lu Ca· 
IU ubía fiprado - alcalde mayor de la ciadad de Mélico 
dacle el 1 de mano huta el J de janio de U24 (32, 1:13 ), 

Pigaraban en el ejército de Lu Casa, entre otrol, Praacii­
co ele Ordaia, Pedro Núiez, Gupar Hurtado J el baclúller Juu 
dé Ortega (b ). 

Al saber que Cortés ubía enTiado a Lu Cuu contra Olid 
J Gonzílez Dávila, el teniente de gobernado~ en Caba, Manael de 
Roju, abrió ana información el 12 de octabre de 1524, ante el 
elcribano Jaan de la Torre. Se sabía qae Lu Cuu tenía imtrac­
i:iÓlies de C.Ortés para bloquear ciertos puertos y pasos entre la 

ida. y Hcindaras y para captarar a cuantol flÍesen o 1aliae11 de 
l :: . 

(•) ",.: rn rrcompenaa dr habrr traído de Eipaña d escudo de armas · 
y lis provisionu rraiu rn que se concrdian a é.tr (Cortú) d gobirmo dr 
México, rrabió la rncomirnda de Yanhuidán", rn Owca (66, 1:167). "Su 
rjrrcicio favorito er.i la cm y la rquitación, dr qur tuvo principio la drcidida 
af1clón que erraron y conservan a cabalgar los mixtrcu. Habiendo arrastrado 
a Cortú rn au mala aucrte a Casas, lué éste privado de la rncomirnda de Yañ· 
huidán, sin duda rn d período dr gobirmo de Nuño de Guzmán, austitu• 
yátdolr algún otro dr ruin ánimo a quirn nadie drbirron los indios, hasta 
que por muerte de éste rutituyó d rry al primuo la rncomicoda" (66, I:m). 

(b) Nacido en Mrdrllin rn 1499, pa!Ó a México en 1522: era bachillrr 
en leyn: fué uno de los soldados de Cortú y mÍI tirJe de Alvarado en Ja 
expedición a Guatrmala; y alcalde ordinario de la ciudad de México. Rrgruó 
con lu Caaaa a ma y volvió a ier alcalde en 1526. Por mi cédula debía 
praaitane ante la audiencia de Santo Domingo para drpurar au cond~cta 
rn rrlación con d lle!inato dr Olid (90). ,. 
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la aeguada "con cartu 11 oro para el Rey" o para coan:iar y 
los remitiera a Mélico; y por 111 declaraciones de J111n Bono 
de Quejo, Diego Melena y ]llU de Almagro, vecinos de San Cris· 
tóbal de La Habana, se supo que una Íllsta que había sido de la 
armada de Francisco de Garay, llegó de Veracrw: a La Habana 
para combatir a Olid y q11e ocho de 1111 tripulantes habían nada­
do para ganar tierra "porq11t iban a foerza y contra s11 voluntad", 
a pesar de la prohibición q11e, bajo pena de mverte, había dado 
Cortés para que saltasen a alguna de las islas, especialmente Cu· 
ba; y q11t "era público y notorio en Nueva España que Cortés 
enviaba por tierra a Alvarado, con cierta gente, algo uí como 
500 hombres y jinetes, contra Olid" (H, XIl:268·77). 

Acababan de llegar a Triunfo de la Crw: dos navíos, MI 

bistimentol y men:aderiu: -el de Diego de Aguilar y el de 
Francisco Camach- cuando surgieron en el puerto las cloc naves 

. de Francisco de Las Casu, coa UO soldados y artillería (o), izan· 
do banderas blancas. Aunque Laa Casas daba voces diciendo que 
era del bando de Cortés y pidió que no le atuasen, recibió "diez 
o doce tirot, en que el uno dió por un costado del navío, que pa• 
só de la otra parte" ( 6, p. SBS ), Una noche, sin que Olid ae 
percatara, dt1t111barcó algunos de sw 10ldados en Puerto Sal, a 
cuatro leguas de distancia (ZS, IX:288), que prendieron a dos de 
los de Olid "que estaban a la costa de la mar". Al día 1iguicnte 
por la noche alombardeó las carabelu ~e Olid, disparando 1111 

falconetes, escopetas y ballestas. Se trabó la lucha, y la aitua-
, ción de Olid estaba desventajosa, porque una de las naves pe· 

qveñu 11 hundió, ~recitado varios soldados. Las Caaas y Olid 
ptoeuraban engañarse: el primero se displllO a desembarcar ea 
otro p11Dto aprovechando la noche y el segundo seguía parlamen­
tando mientras le llegaban unos refuerzos que había enviado al 

1 
(a) Berna! Din diCJ: que mn 5 navfoa y 100 ioldad~; pero merm más 

fe la inlormaci6n de Manuel de Rojai. 
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lío de Pechín, en la goberaacián del Golfo Dulct, para capturar 
a Gonzílez Dívila (", W:20). 

1al dos capitanea entrarOll en arreglos, por medio de Saa· 
vedra y de Francisco Ordvia, que eran de Las Calas. Pretendía 
étte que O lid estuviese de parte de Cortét ( 4) ; pero ante esa de­
manda no lea lué posible pactar (b ), Alguien dió avúo a Olid de 
que "todo aquello eran palabras, que lo que deseaban era pren· 
derle y que L11 Cuas decía "que había de estar allí y tomar 
Cllllltol navíos vinieaen por aquella parte'' y que no les dejaría ! 

entrar ni gente ni bastimentos (2J, X:77). Las Casas resolvió G' 
estar "aquella noche con 1us navÍM en la mar, apartado de tie­
rra, al reparo o pairando, COll intención de irle a otra bahía a 
desembarcar, y también porque cuando andaban las diferencias 
y. pelea de la mar le dieron una carta secretamente que serian: ·en 
1u ayuda ciertos soldadot de la parte de Cortés "que estaban con 
Olid, y.que no dejase de llegar por tierra por capturar a áte" 
(55, W:20), 

Las Ca1as ie había apoderado de los navíos de Agvilar y de 
Camaclio, ''y los llevó consigo obra de una legua de la tierra 
dentro del mar" (23, X:77), "Siete u ocho días poco más o me-

• nos", hallándose poderoso Las Casas, ae desató una terrible tem· 
pntad (e) que dió al través con los cuatro barcos, desarbolán. 
dolos, ahogándose unos cuarenta (el) hombres y los que escaparon i 
te hallaban en estado tan deplorable que daba mucha pena 
verlos, ya que estaban desnudos; y "estuvieron !in comer dos días, 

(o) Stgún Rodrigo de Vargas a los que envió Las Casas fueron Orduña 
y el bachiller Juan de Ortega. 

(b) Sin embu¡o die& Ayón (39, 1:130): "Olid 1e comprometía a obe• 
dccer a Hcmán Corté!, y Las Casas a dejar a Olid con el cargo de capitán de 
la upedición, que por su infi~elidad debiera haber perdido". 

(e) ''. .. allí no era puerto 1ino CO!ta brava" (6, p. 586). 
(d) ''.,.o cincuenta" dice Diego de Dueñas (23, X:l7). 
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y auy mojadoe del agua ulada, porque en aquel tiempo llovía 
audao; y tuYieron trabajo y frío" (55, W:Zl). Olid salió a re­

cibirla (•) hacia un río próiimo, y fué tan gentil con todos ellos 
que llizo "mucha cortesía" a Lu Cuu y la dió de cómer y COI! 

qvé 1e vistieran y aposentó en 11 residencia a todos los que pudo 
y hasta la dió caballos. Poco después hizo jurar sobre los San· 
tol Evangelios (6, p. 586, y 79, 0:119) a los vencidos que le le• 

rían fieles y le ayudarían contra Cortés en el cuo de que éste 
tratase de someterle, si llegue en persona, y les dejó libres, menos 
a Lu C..u (55, W:ZI), Entre ellos 1e hallaban Diego de Alva· 
rada, Diego Hurtado de Mendoza, Luis de Cárdenas y otros ca· 
baUeros (39, 1:130). 

Pocos clíu después 1e llevó a los vencidos al real, que estaba 
tierra adentro, cerca del río Pecbín ( b), sin abandonar por ello 
a Triunfo de la Cruz, donde dejó un resguardo. En el camino 
tuvo una desagradable noticia: que Francisco Briones, el levan· 
tisco, revoltoso, bochinchero Briones, a quien había dejado en el 
real, 1e había levantado en armas, llevándoselas, lo milmo que a la 
gente y los caballos, sin saber para dónde. 

Seguía 1u marcha Olid cuando una noticia más grave aÍlll 
le tomó de sorpresa: en el pueblo de Tetlentepalca (23, X:77), a 
dístancia de cuatro leguas, en otro pueblo, llamado Cboloma (e), 
estaba Gil Gonzílez Dávila con 8 ó 10 de a caballo, y con unos ZO 
peones. Olid tuvo a bien destacar a cuarenta hombres, uno de 
ellos Juan Ruano (J) para saber fo que puaba y 1i era cierto que 
González Dávila andaba por ahí, pedirle por merced una entre· 

(a) Hablan muerto 400 eapañolea durante aquel naufragio (?9, 11:119}. 
(b) ·Relación de Diego de Dueñas quien lo llama rio Pecha (23, X:l6}. 
(e) El rdato de Rodrigo de Vargas habla de "Tholomines", es decir, 

Choloma. (Véase también Antonio de Herrera, déc. 111, libro 5', cap. XIII). 
(d) El maestre de campo de Olid, (Juan Ruano?) "había aprehendido 

cincuenta y siete hombres que iban con un alcaide mayor de Gil Gonzálet 
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.Uta en el pueblo de Tepetupa (231 IX:320), Accedió Gonzá. 
lez Dávila (231 IX:218) y en la ~venación, qae aparentemente 
f11é amist01a (e), Olid ie qujaba de la .traición de Briones, 111 
maestre de campo, p1ICI bien sabía q11e éste estaba concertado 
con el alcalde Gil Dávila (ti). C.Omo éste era sobrino de GonzÍ· 
lez Dávila, 1sirvió de pretexto de Olid para capturarle, aun· 
que parece que dió tal orden por no haberle auxiliado oportuna­
mente contra Las Ca.u (63, p. 117). 

LA TRAGEDIA DE NACO 

U11 valle con 11ubes y con flores. Hués~etles peligrosos, Noche 
l/e1111 tle recuertlos. I B puñolatlOJ, U• proceso illÍCUo, La ca· 
be:a tle Olltl. t11 111 asta. 

Cristóbal Dolid, delunto, que Dios perdone . . . ¡ 
(Declaración ·de Rodrigo de Vargas). 

DESDE Tri11nfo de la Cruz, atra~esando los ríos UllÍa y Cha· ' 
melecón, acompañado de sus priiioneros (e), marchó O lid 

liacia el occidente, posiblemente a través del espléndido Valle de ' 

Divila, y que después los había tomado a soltar, y tilos 1e habían ido por una 
pule y él por otra; duto recibió mucho enojo" (6, p. l86). 

(e) "Supo Gonzálu Dávila la derrota de Las Casas y no consideránllose 
. butante fuerte para mistir a Francisco Hemánfo de Córdova, determinó 

embarcarse con una pane de su tropa en tm navíos, con direa:Jón a San Gil 
de Buenavista, dejando el resto en Nito a cargo de Diego de Armenta. Lu<' 
go que hubo llegado a San Gil, mandó ahorcar a Francisco Requelme y a un 
clérigo, por considerarlos culpables de rebelión contra su autoridad y otros 
ncuo1, y pasó en seguida a Choloma" (39, l:lll). 

· ( d) Berna! Díu dice que Gíl Dávila murió peleando contra los de O lid 
hacia el ria Pechfri, además de ocho soldados, al ser capturado 1u tío Gon­
zalo; Dávila (ll, IIJ:21). 

(e) Conés dijo al Rey: "Despu& de algunos dfu 1upo (Olid) que el 
capitán Gil Gonzálu Dávila utaba con poca gente en un pueno que 1e dice 

" 



Sa (•)1 ria ponerle atención, a pesar de su ubicación y de su 
ancliura que le permiten dar vía a una gfllll ciudad. DispUIO re-

· •. lidir en un recodo del Valle de Naco, próximo aJ río c.ha.me*ó.a 
.,'. (b), "muy llano y fértil, cercado todo de 1ierm", que era ea· 

tonces la cosa más excelente de todo lo descubierto en las Indias, 
de muy poblado y de mucha polida en 1u modo y caminOI mur 
an~ha1 como al modo de Valencia" (1,, IV ('"10):2,4). "Hay 
en este pueblo la mejor agu que habíamos visto en la Nueva Ei· 
paña, y ún árbol que en mitad de la siesta, por recio _sol que hi· 

ciese, parecía que la sombra del árbol refrescaba el corazón. Y 
. caía de él uno como rocío delgado y confortaba lu cabeza." (SS, 
Jil:J70). 

Cholome, y envió allá cierta gente, y dieron robre él de noclie, y prendíéronle 
a él y los que con él titaban" (6, p, 587). Seguramente se equivocó en 1u 
relato d obispo Pedma al decir: "La! Casu y Gil Goniález se juntaron y 
fueron en bU!ca de OllJ porque ya tenfan lengua de donde titaban", .. "y 
llegaron al valle de Naco ... Olid y las Cam 1e abrazaron ... y ¡., hizo muy 
gran recibimiento y tratamiento, dándole! todas las cosas que necesitaban y 
convtrdndoles gratamente. Las Caias alabó mucho la tierra y O/id le contó 
los grandes tnbajo1 que habia puado para llegar a ella y al decirle aímo 
habfa tomado poiesión de ella le dijo el nombre de dla, sin mentar al w 
ñor Marquédel Valle" (19, p. 294). Con.rte que por aqucllos dlas Cortés 
todavía no Ienía ese título. 

(4): ".. • un valle muy ancho delante dt ella, ton un río, de muchu 
frutal de círudas y guayabas y otra frutas de la tierra, está en parte donde 
se dan todu las c:o<as y darán" (19, Pedma, p. 287). 

(b) ".. • el valle de Nato, donde 1e apartan los camino;, que tiene muy 
herm°'° ulcnto e muy ruto" ("Carta del adelantado Montejo al emperador, 
10bre varios asuntoa rdaeivos a la gobernación de Hondura", (Gradas a 
Dioe 1' juniq de 15l9) en "Colección de documentos inéditos, relativos al 
dacubrímíento, conqui1ta y coloniiación de las po>esiont! c¡pañolu en Amé­
rica y Oceanía", por Pacheto, Cárdenas, ttc. Madrid, 1864, Il: 21!). En 
Naéo una ciudad de primera importancia en aqu1Ua época, oegún Montejo 
declara en el mismo año: "Y aun tan destruido y a caball~ que cuando lle• 
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Olid te imtaló en Naco, «rea del río Manchalagua, a tttin• 
ta lrllómetros al ltlt'Oftte de Saa Pedro Sula (a). lM pinam que 
dí camimt111 a derl'OChar 1u llOJlla 11lvaje, le recordaban te­

. guramente la tierra de Michoacán; y es posible que entre Ju 
cames montaraces que le tervíu a la mw, figurase la del Upau· 
jil". 

En •quel escenario ponían su nota divtna la casa del ayun• 
tamiento y el real de Olíd. La que le tervía de residencia, frente 
a la plaza, trera mú amplia, a otro costado, con fachada de píe· 
dra; y una igletita por el lado del oriente, con IUI muros de ado· 
be blanqueado, 1w techos de carrizo, una campanucla en lo alto 

de unos troncos sobre la puerta, alegraba co¡i 111 sonora 1impli· 

gué, d• die: mil homb.., que habían en él, hallé cuarenta y cinro" (id. id, 
Il:228). Cuando Cortá hito IU viaje a Honduru, por d P<tén, "le dijo d 
Cacique Canek que le haria guiar a un pueblo de barbudos blanCOJ, Damando 
uí a los eipañolu, que era éott de Naro" (l5, llI:485). Al tiempo de Cor• 
tb mmtenla estncho comercio con Nito y Aci1án en Yucatán ("Honduru 
maya" por Federico Luna~Ji, en "La Epoca", Tegucigalpa, l de agosto de 
1946). El Lic. Salmerón en carta al Consejo ·de lndiaa decia el U 'de agosto 
de 15)1: "Agora platicando con d Marqué! me dijo que d dicho Afvando le 
habla escrito que quería poblar 1; provincia de Naco, que es al norte sur, con 
Puerto de Caballot, y " de la gobernación de Hondum y u ~onde mataron 
a Cristóbal de Olid lo cual por entonca " despobló" (96, XVl:21). Del Va• 
lle de Naco dice llyón (1:119). "Ha!Mbaae meada de empinadaa •ierm y 
auudo por anchot caminot, embdlecidos con llores, frutal y verduras agrada• 
blu a la vi1ta y ddicadaa pan d guita. OUd se complacia en comparar la fe· 
racidad y hermosura de aqud ddiciOIO valle con la del reíno de Valencia". 

(a) El profesor Rub<n Antúnei me informa que en el caaerlo que per• , 
tenece a la aldea de Cofradi1, dd departamento de Cortés, se llevó a cabo el j' 
W!inato de Olid y que 1t halla eo terreno adyacente a los calpules que atll• 
tiguan la existencia de la vieja Naco: que al oeste y sur de la población com 
d río de Naco, pedregoso y de ngulir caudal, y afluente i~quierdo dd Cha• ·; 
mdecón; 7 que aun puede vene una muraDa natural que por dicho rumbo 
sirve de defensa. 
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cidad esta placita de la Villa de Naco, de la cual partían calleju 
con chozas y casucas que ocupaban los indios y detrás de éstos, 
uteDIOf huutos donde a mú de zapotes (o), cocoteros y otros 
árboles de la comarca, los cutellanos cultivaban con éxito plan­
hJ de la peDÍlllula" (45). 

No eran opulentos los menús, pero sí variados: además del 
vino, el tocino, la harina y el aceite podían Olid y sw huéspeda 
disfrutar del cliocolate, la cliicha, el camote, la yuca, las tortlllas 
de maíz, los frijoles y el pan cazabe. Los caciques llegaban con 
éargamentos de provisiones (23, X:37). En las tardn cálidas 
les era grato saborear el líquido del coco, más grato si se lo 
urvÍ.'ln en su copa de hermosura primordial. Al caer la noclie, en­
cendidas las fogatas, Olid hacia evocaciones de sus días de Tenoch­
titlín y de Colima, de Tzintzuntzan y de La Habana, con Moc­
tezuma y con Tzimtzicha, le parecía que, aunque Je faltaba aún 
el pleno dominio de la tiem, su caballo le llevaría en cualquier 
momento hacia el sur de aquel país enigmático, cuyos caciques se 
Je entregaban 1in raistencia, y en cierto modo la ociosidad y Ja 
molicie a que le invitaba el clima de Naco hablan adormecido IUI 

ímpetw para emprender duru bataUu. 
A11nque González Dávila y Lu Cam eran sw prisioneros, 

no era dificil que apareciera de níbito alguna flota de Hernín 
Corta en Triunfo de la Cruz o que irrumpiese por algún cam.i­
no de Guatemala. las Casas le alababa mucho la tierra y Olid 
"Je recontó IOI grandes trabajos que había puado en llegar a 
ella y uimismo la conquista de ella" (1,, p. 2'-t). Y cuando Gon· 
zález Dávila le pidió que le dejara ir a España, Olid !e contató 
que no había navío, pero que le daría permito en cuanto Uegua. 
Era natural que los dos prilionuOI co111pira1111 por desmrie de 
él¡ "y como andaban sD'eltot, sin prisiones, por no temerles en na· 

(•) Z.pota "colorados y de Jos thlcoe", dice Btmal (55, I!I:70). 
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da, porqae ie tenía por muy valiente Cristóbal de Olid, muy ie­

cretamente se· concertaron con los soldados y amigos de Cortés 
que en diciendo: "¡Aquí el R.ey y Corté• en 1u mi nombre, con· 
'tra este tirano!", le diesen de cuclillladu" (o). 

Entre bromas y chanzas,, ya todo listo para la traición, un 
.día le dijo Las Cans a Olid: 

-señor capitán: soltadme¡ iré a la Nueva España a hablar 
·con Cortét y darle razón de mi desbarate, y yo seré tercero para 
.que vuestra merced quede con esta gobernación, y por 111 capi· 
tán; y mire que et 111 hechura, y pue1 mi prisión no hace a su 
.cuo, antes le eatorbo en las conquütas. 

A lo cual contestó Olid: 

-Estoy bien alÍ, y que me place tener a un tan varón en 
·mi compañía: 

-Puet mire bien por 111 persona, que un día u otro tengo 

.de procurar de matarle!- dijo Las Catas, "medio burlando y 

.riendo" (SS, 111:22). 
Olid "eataba muy alegre y contento", al ver que dos capi· 

tana eran 1111 pritionerot, "y como tenía fama de eaforzado, y 
·ciertamente lo era por 111 persona, para que se 1upieae en toda1 
.la itlat, lo eacribió a la ula de Cuba a 1u amigo Diego Velázquez" 
(11, 1:51). DeÍde Naco proseguia haciendo nueva entradas, ha· 

'hiendo encomendado 1IDI de ellu al capitán Francisco Briona. 
Treinta días dapué1 de haber capturado a Las Casa, pro- · 

:1eguía Olid en Naco en compañía de éste y de González Dávila, 
'"liolgando, comiendo y habiendo placer" (23, IX:28'; y 23, 
X:37). Un domingo por la noche, detpués de baberie divertido 
-tando a caballo, Olid y 1111 pritionerot acabaron de cenar, y 

(A) ".,.ningunas a!lllll se las dejaban traer" (ll, lll:2l). 
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alzadot 1111 11111tele1 y retir1d111 lot maatmalu y I01 paja, p1111 
la trataba más ClJlllO amig01, convenaban sobre Mélico y la 
aventura de C.Ortés. Se liallaban preientel un tal kem, Gon· 
zalo López, un tal Peiía, Gupu Hartado y Juan Núiez del Mer· 
cado, y unos ochenta hombres más de lot que habian llegado coli 
los dos valerosos capitana en desgracia. Olid convenaba sobre 
"cosu de placer''. De repente sirvió un poco de carne de ave en 
el plato de Becerra, y éste le elijo socarronamente: 

-Pues bien, que yo os daré la salsa de aquí a un poco •• , 
Antes de que Olid, que estaba desarmado, se levantase del 

asiento, fué atacado por Las Casas, mientru los demás echaban 
mano a las espadu, "y le dieron muchas cuchilladas y estocadu", 
y Lu Casu (a) le dió un puntapié en el tórax y le hundió en la 
garganta un cuchillo de escribanía (SS, llI:23 ), que traía en UD 

borcegai, diciendo: 

-¡Ea, compadre, que ahora es tiempo! 
González Dávila, le hirió con una daga (b), Los de Olid 

estaban desprevenidos a pesar de que eran más. Todos estaban ce­
nando, y aunque Olid gritó: 

-¡Aquí de los míos! 
No se atrevieron a salir en 1u defenia, porque sonaron lu 

voces de Las Casu: 

(a) (55, 111:2!) "Conoció la flaqueza de Olid, y con la reserva y el di· 
aimulo propios de 1u carácter, esperó la ocasión para deshacene de Olid, y R• 

cobrar su fama proclamando a Conés en medio de los sublevados que le habían 
aprehendido" (90), El cronilta de la "Isagoge hi1tórica apologética" dice que 
Olid era máa diestro en las guerra mardales que en Ju políriw (7!, p .. 207). 
' (b) El testigo Muñana dijo que fué con puñal; pero Día1 del Cutillo 

afirma: "cada uno tenían e1COndido un cuchillo de ucnbanía muy agudo, como 
navaju, porque níngunu armu ie Ju dejaban" (ll, III:2!). 
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-¡Aquí del Rey y. ci~ C.Ortés, contra este tirano, qáe ya no 
.:. ; ( . . es tiempo de más sáÍrir sus tiraniul 
.¡•¡;.:-'.\,•·' ',.' .· •. 

¡• :·:~?:":i.\¡:\ .. ;,Qlid salió huyendo hacia el monte (11) y 1e escondió aquella 
¡ " ·~·~.un arcabuco, sin que González Dávila ni Las Cam ni 
~ otrol que salieron en su busca le encontruen. Olid estaba mor• 

talmente herido. Francisco de la Muñana clió voces, llamándole, 
y al encontrarle exclamó: 

: ; 

-¡Ali, señor Cristóbal de Olidl 
-¿Ea Muñana? 
.'...sí, seíior. ¿Quién os ha muerto! 
-Francisco de Lu Casas y Gil Gonzílez Dávila y l!Kerra 

y Hurtado, alguicil mayor, y Núñez y Bello, y otros muchos, En 
todos confiaba y me han muerto a traición. 

Entre tanto lo1 asesinos se ufanaban, diJputíndose quién le 
había inferido la peor herida. 

-Yo le dí tal cuchillada,,, 
-Qué le parece a vuestra merced -dijo otro dirigiéndose 

a. La1 Casas- cómo hemos hecho lo que prometimos. 
Y no faltó soldado que dijera: 

-¡Muerto es el traidpr! 
Dos horu después Lu C.111 y González Dívila habían apaci· 

guado a lu gentes y redvqJdo a pris.ión a los principales partidarios 
df Olid (6, p. 588). De repente, por pregón público, los habitan· 
tes de Naco fueron invitados a pronunciarse en favor del R.ey y de 
C.Ortéi, ordenando que se daria muerte a cualquiera penona que 
111piae de Olid y no le descubriese. Un clérigo 1e presentó pidiendo 

(o) ", .. y le dieron 18 puñaladas con una daga y con todai (las) 18 
puñaladas te lea huyó y 1e les fué a esconder a una casa de un indio, muy mal 
herido, y llevaba con1igo un pajecico: y viendo que ie le iba tanta 1aogre 
tuvo, temor de morir y díjole al paje que 1e le fuese a llamar a su capellán" 

' (26, Vl:72). 
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LAS CASAS, SElilOR DE LA TIEllllA 

Una vez que dieron muerte.• Olid, Francisco de Las Cam 
fué prac:lamado capitán general por Hemán C.Ortés. Hizo pregonar 
que cada ano de lot españoles 1e fuese a donde quisiése. Ciento 
diez hombres "dijeron que querían poblar'', y los demú dijeron 
unínimemente que 1e querían ir con Francisco de Lu Cam y con 
Gil Gonzílez, que iban a incorporarse a C.Orté1. 

Las Cam hizo en 1eg11ida varios nombrllllientos: JDID López 
de Aguirre, capitán y teniente; Juan Lope de Mendoza, tesorero; 
Juan de Medina, alcalde y contador; Alonio de Pareja, Antonio 
de la Torre, Sanclio Eituriano, Lope de Perea y Francisco de la 

(4) "A U1ania de loe caballeros" (52, 11:166). 
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Muñana, regidores; Juan de Torquemada, escribano; Juan de Or· 

vaneja, alguacil mayor; y, además, dió también nombnmiento1 

de veedor del oro a Estvriano y de procurador a de la Mañana. 
Lés ordmó en seguida qlie fuesen a poblar m la '°sta y golfo de 

Hondiiru y que la villa se llamue Trujillo. Entonces salieron cin· 

cuenta y cinco hombres a radicane en Puerto Caballos, y como 
no les gustó la tierra ª'°rdaron dirigirse al Cabo ,de Honduras 

y qne la gente se marchase por la COJta. Y así fué fundada 

Trujillo. (23, IV:3; IX:352; X:39). 

Pocos días después Las Cuas dió órdenes para regresar por 
' 1 

tierra a México y capturó a González Dávila, "por temor del dicho 

·Marqués del Valle" (191 p. 294) y al llegar a Mac9loa, escogió 
los que debían de seguirle. (a) En el camino hubo que ahorcar 

1 Francisco Briones ( 65, I:>.t~• Pedro de Palma, un "clérigo de 

misa" y un tal Trebejo "por~volvedores y amotinadores de ejér­
citos" (55, 111:230), -

Las Cam y González Dávila llegaron a la ciudad de México 
en. los días en que había gravísimos disturbios y atropellos, Sospe­

cbánclose que Estrada y Albornoz iban a juntarse con ellos, d 
Oidor Paralmíndez c.hirino les dió alcance cuando se hallaban 

a ocho leguas fuera de la ciudad, y regresaron a ésta, presos y 

despojados de 1111 caballoa y 1111 armas. Estuvieron aposentados 

(a) Berna! Din dice: "Gil Goniál~ envió mmajeros a San Gil de 

Buena Vilta, que dejaba poblada, a hacer saber lo que había pasado y a ·man• 
di1 a un 1ubteniente, que 1e decía Armenia, que &e e1tuvie&e en poblados eoo 
m~ los había dejado y no hide1e ninguna novedad, porque iba a la Nueva 

l!&paña a demandar socorro y ayuda de los 1oldados de Corté!, y que pmto 
volvería" (ll, lll:24). 
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• la wa del taomo btnd•, y au noclie te pmnW'oll Sala­
"' y Chlrino para catarla, aeUIÍlldola de que prmndiu "al­
iane coa la tierra". Lu Caau re marchó hacia Ouaca, en donde 

unía uuepanimiento de indioi en Yanhuitlán (a); Poco después 

les abrieron proceso y les condenaron a muerte (b) "por Laberla 

dado a Criltóbal de Olid" (121, 1:590-93). AJ regmar Cortés 

a la dudad dt México Lizo mercedes a Lu Cws y le confirió el 
grado de capitán (SS, II:429). Hacia U26 Cortés tuvo desave­
nencias con Lu Caau, por un navío . que el reguÍido tomó a 

FranciKo Camacho y Ruy Díaz de Segura (e) en Triunfo de 

la Cruz. 

(•) El oh~po Zumárraga decla tn calta al Rey: "&imísmo teniendo 
acordado d pmlJente e oidom de quitar a Frano'= de w Caw dertcs 
india! que tiene en las mínas ·" la! sostuvo el licenciado Matíenzo, porque 
un hacedor del dicho Francisco de Las Cuas le diue por muy poco precio una 
cuadrilla de uclavo1 diutros q~e tenía en las minas; y que así aquella como 
otw que tiene .e Ju manttng>n los india! de Francisco de Las Cms, y así 
ie le vendieron y mantienen", En Ja "Relación de los pueblos de in.Ji.,. dr 

Nueva Elpaña que után encomendados en personas particulares descontando 
d die:mo que le paga", le lee: "Aoguitlao, encomendado en Gonzalo lle lu 
Cuas hijo de Francisco de Ju Casas que lué primero tenedor, está taiado en 
dinero, ma!i que vale mil y quinientos ptSOS". '(96, IX:6). En dicha enco­
mienda enn · tnbutarios tm mil ttacientos cincuenta y cuatro inllios (96, 
XIll:l8). 

(b) Dice Bemal que "los 11nteoció a degollar" ('$, Ill:87). 
(e) En arta de Coité. a su padre ·don Martín (México, 26 de iep• 

liemhre H26) le dice: "Ya vuutra mtrced habrá Hbido almo Franoo de 
1u Casal tenla no sé que díltrenciu con un Ruy Díu de Segura !obre un 
navío que Je pídeo, que dizque enrió donde ataba Criltóbal Dolid y témae 
que por eiti aun se le embargará cierto• paos de oro que Juan de Rivera !e 
llevaba" (53, pp. l8, 40, m y 276). 
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Gonzílez Dívila (•) volvió a Espaia (6) después de uhtr 
t1erito el 20 ele noviembre ele 1 m 11111 cana al Rey, pidiéndole 
que le permitiese "ir sin priliones a Cutilla" (115, p. 257). Cui 
a 111 llegada, detpuét ele haber ettado preso, murió en Avila, el 
21 ele abril de 15261 "dejando hijos pequeños de su mujer doña 
Maria de Guzmán, a quien por Real Cédula del ) de agosto de 
I 5'5, mandaba pagar a la Cua de C:Ontratación .fO ducadOI, 
resto del salario del capitán que el real tesoro adeudaba a Gil el 
desventurado explorador'' (9', p. 32). 

Tal fué el epílogo de los dOI valientet capitanet etpañolet 
que nunca se fatigaron en la busca de tierras nuevas y que dieron 
brillo a lot analet épicos del siglo XVI americano y abrieron la 
brecha a 101 civilizadoret que harían germinar las aemil1aa de 
la nueva cultura en las tierru en que los hombret se sacrificaban 
sin piedad, indiot y españoles, sobre los altares del dolor y de la 
sangre. 

(4) Luía Goniála Obregón (Los principalea mártirea de la independen• 
da mtlicana, "El Mundo Iluitndo". 18 uptiembre 1904) confunde a Gil 
Gonxála Dávila, d conquiatador de Nicangua y Honduras, con Gil Gonzi• 

·. la de Avila b de Benavidea, quien figuró complicado en la conspinción dd 
Man¡u!t dd Valle. El ugundo eatuvo con Montejo en la conquiata de Yu• 
catín y pouía repartimiento en Michoacln en febrero ót !Sil (9ó, IV: 21) 
Ette guapo de Gonzála Obregón procede de lo que dijo Donntea y Carran· 
za: "Goniález de Benavidea vino con Gany por capitán de un navío. Pué . 
a Hodduras con el Marqués dd Valle y dice que no falta quien diga que con 
su intervención mataron a Olid" (p. 281). o 

(&) Según I.ópa de Gómara, d temble factor Salazar envió preaos a 
España a Goniála Dávila y a Las C..aa "con d proct!O y aenkocia, en una 
nao de Juan Bono de Quao", La canbela en que iban ae hundió eti la ciu• 
dad dd Paya!, una de 111 Azore1, y "ail u perdieron las cartas, procuos y ti' 
crituru, y K salvaron loa hombrea y d oro" (79, II:l27). ·Pero Ayón aclaia 
que la nave tra de Antonio de Villarreal (1:132 y 28). 
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· COITES llUMBO A LAS HDUEllAS 

C.Omo C.Ortés supo que Cristóbal de Olid se había 
al11do con la armada en favor de V duquu, gD' 
bemador de Cuba, cataba muy pensativo. Berna! 
D!a:. 

EJ 1éq11Uo de Cort/1. l.11 v•iill• de oro y tr.t •. 11¡Ay tío volvií­
WJ0110sl" n .. J,,,, 'º' y lo de1COllfcúlO, El vlsltdor Mor11a. 
l.11 dl1t,.te, ltj•1111, rniota Ha1d11rai. 

A SI ¡;¡ue Hernán Corté1 se convenció de que O lid le babia trai· 
cionado y de que 1u primo Las Casas no le daba noticias, 

molvió marchar hacia Honduras. "No era Cortés hombre que 
pudiese 1ufrir tal agravio, 1in tratar de imponer por sí mismo 
el castigo " (H, 1:196), El mal ejemplo de Olid podía cundir 
entre los otros capitanea a quienes había ordenado que incunio· 
naran en el Méllico desconocido. Al 1aber que su implacable enemigo 
Diego de Velázquez había muerto, y que 1u paisano Manuel de 
llojas, casado con una parienta 1uya, era el nuevo gobernante 
de la iila, "coligió que loa amigos del muerto pasarían a Hibueras 

1 unine con Olid Pªfl 1u ruina" (481 p. 10). 
"Para apreciar debidamente la temeraria audacia de aque· 

lla determinación del conquiitador de Mémco, es necaario refle· 

:sionar que iba a emprender un viaje de mar de quinientu leguas, 
teniendo que atravaar aelvu impenetrables, ríos caudalosol y 

ciénagas profundas, en un país enteramente desconocido y en 
parte daierto¡ con un clima abrasador y malsano y falto ·de loa 
recunos neceurios para el mantenimiento del numeroso ejército 
y ostentoso iéquito de que debía acompañarlo" (84, l:lOl). 

Aquel viaje desvió las rutas de Cortés, "Ea que ·no creía 
en au obra acabada" (101), "Con una gobernación en la que da· 
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plegaba inmemu faCll!tades, dió la espalda a 1u destino y ie 

hundió en la selva ••• A pe1ar de todo, no quedó nulifüado, Eato 
era imposible. Pero ie tnmcó 1u obra. Y 1u papel en adelante fué 
ele segunda clase" (100, p. l58), Lo corrobora Salvador de Mada­
riaga al afirmar que Cortés cometió 11110 de los errores mú trá­
gicos de su vida: "Desertó el puesto que le cormpondía de gober· 
nador general y creador de u paú nuevo, rebajándose al nivel 
de Olld, en lugar de permanecer en ti cumbre, dUpue1to a 
castigar al rebelde con el bruo de uno de sus capitanes, y aún 
a perdonarle. Cortés dió así leña al fuego que sus enemigos estaban 
entonces encendiendo en España contra él, permitiéndole que 
lo pintasen ante la corte como el aventurero de siempre; a la 
vez que exponía su persona a peligros y penaUdades que iban 
a quebrantar 1u 1alud como ninguno de loi traba jOI que basta 
aatonces babia pasado" (81, p. 581). 0 

~té1 se condujo con gran iigilo en inedio de los primero1 
rumores de su viaje a Honduras. Escribió al Rey aprovechando 
el viaje de Lope de Samaniego, anunciándole "que no iría al 
camino para las Higueras", contra Olld (6-f, M84), y basta 
dió a atender al contador, cuando envió a Las Caias, "que le 
enviaba a descubrir el estrecho, si lo había por la parte del sur" 
(6-f, I:'f,6). Pero al salir de la ciudad de México, el 12 de 
octubre de 1525, "dijo que iba a_ conquistar a los zapotecas e 
otras provincias, e aunque todos tuvieron creído que iba contra 
Cristóbal. Dolld" (10). 

Cortés enVió a Guatemala un . masajero especial a Pedro 
de Alvarado "con una carta por la cual le mandaba que luego se 
partiese con toda la gente de guerra que ahí tenía", pidiéndole 
C¡úe ie jUlltuan "en el tamino de Higueras por el cual iba contra 
Olld", y en vista de tal carta, Alvando ie dispuso a' darle la 

. a'yuda que ·le pedía, dejando despoblada la ciudad que babia 
fundado en aquel paÍI. lol alcaldes y 10I regidores de la nueva 
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ciUM fe !'11111Íritnl '.,.,. qM H la ......... , .. ,.,.. m 
M llÍ'Ylcit .. h ........ 1 •• .U. • • .mu ir" ct11rt OU, 
.......... me era ...... ~ .., '' •• Certít "qlMIÍI 
1'eagar 1u difenncill qae can él taía qae no m bMtl .- • 
Wcielt 1 cotta de Su Map1tad ..... W.U. IU tierm". Alvarado 
111 elijo "plabm fea a i. üli. n¡iclens y alcalela y In 
qlitó Ju 1'ara1 y oficial ' J. .. ltnií· e üzo otros oficiales 
clicitnclo qae aquello conffllla al Mnicie de <:ortés• ( l 04, p. 
11 y 12). 
· ·· ' El ,l'iaje fué, en verdad, una de 111 11ÍI 111d1Ct1 avntur11 
certaiaua. Un viaje fut11010, como lat de un gentilliollÍin 
riimíntico, que salla ·al encuentro de titrm con inda bnv•, 
ilpactn1 torrenciales y largas tafcles cal11r11u. Iban con él l 'O 
jineta; 2'0 de infanierla {•) y 3;000 indiol meDCIDOI {63, p. 
lU), 1111 mayordomo que se tuteaba con el 1111atrt1ala, un repoi~ 
tero que cuidaba la vajilla de oro y plata, un médico, un bl!'­
~ 1111 camarero que 11bla muchas cOIU, doi cazadora con 
blcón, madiOI tañedores de zacabuclia, dulzaüiu y clúrimíai, 
llOZOI de espuela, pajes que le adulaban en la siesta, y además 
del ca"8llerizo y de otrOI hombres leales, un 10rtllego que ••da 
¡.;ucliaa gr1eia1 y dilputab2 aplaulOI al titiritero, Sobmallan en 
el'cortejo ti rey Cuaulitemotzin, 'el señor de Tacuba y otr01 
principa •licano1. ~adie •abría creído que tal viaje fuese el 
de an aventunro que •acía pocos años aperaba p1cientemente en 
li intelala del gobemadór de Cuba, Y para compl~tar el es­
pl~or ·de aquel t1etnario en que en gran protagonista, se llevó 
a :doia Marilla1 a

1 vara preclic:adoret francilcanOl1 un clérigo f 
ua f~ el~ la Merced. · .. 

. .' . Coatar w 11rpn111 que le Witron al encuentro en la ruta 
¡,~¡:. COll manvilloia". Entntaaíalt el futidio ~I bufón Sala~ 
~· ·,' . •'. 

(o) Casi tmcirnlol, dic. Prdrua (19, p; 295). 
..; 
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·""' qlliea• le uió ea el CAlimo,.11 qllitalla la prra illcliaía· 
4lla llitatru Mcía ,.,.¡,, y caahltnÜI ,.i.1iru lltlucólicu: 
!'¡Ay, tio,.,.old111111111l ¡Ay, tío ,.a1,.--.1", , ... Hmia.le 

,..,.ría:. ·'" 
· Adil4nle mi lobrino, 
',no cre.W C1I •JIÍC'Ó• 
qui "rd lo; qlll Dio1 qUier• ... 

· ;Adel4n1e mi _sobrino! 

. Ya para llegar a Orizaba -donde fueron las boclu ·ele, doia 
ibiiu' ~ un sol~ado de la esptdición-, Cortés pió bajo las 
enramadú de pino y palma real que le preparó lenaal Días y fué 
ncibido con aimulacl'OI de batallas de moroÍ . y crÍltiallOI, COI! 

fuegos de artJÍicio y coa otra c11111 que alcgrabaa a ICll anda~ 
rilgol. Iban a tmés de ciénagas donde pululaban b -.qui&;.; 
bajaban hacia lu ho~donadu en que la Tegetación del .trópico 
alza SW arquitecturu monumentales, J de vez en Cuando, UCÍa 
el atardecer, mientras en lo gris del cielo resbalaban las aves dt 
presa que siguen á los ejércitol lwnbrientoa, salían ICll indios a 
ofrecerles maíz Coitado, flores y miel de abejas, Ea Coatucoalco 
(hoy Puerto Mésico) le dieron al señor capitán un mapa dibujado 
Mbre Uenzo de henequén, y al puar cerca de las ruinu de Pa· 
leaque comieron raíca l'entnOIU que les enrojecía la lengua y 
aiguiios murieron ui, A lo largo de las montaiu iban abriénd• 
pao, y mudw veea, después de tns díu de no nr nW que ,, 
cielo. y de encaramane a IOI árboles mía alto1 para dil'iur. tiern, 
Tol't'ian .al lugar donde aata estul'ime. los caballCll 11 atollabaii. 
La mjlila' ~ia de: ~go en el ociaao 't'lrde e ilimite ele lu 
espe111ru tropicales. Y má hubiera valido "tener 111Í1 que c-r 
que'~ miliéa", plNI •llllCI• el 't&Wor de ·diriala coajunbl 
t.' nojol del llior capítU, ti .m.n ÍIO 11 co...taba COn Hju 

.. de -.lila ni COll los cogollCll lltlífn. 
llZ 
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Wrt la 1,Utmis ~ de Ju ctibu. lot espedicioaariol 
11 nlftCliTill'oll ......... ctmo •papiro, la fraa .W bella'• 
JI amtlia: "Per aqsi pué Conét"• Va día 11 1ap1 que b Clei· 

qun ~w.. .. ceeiaa • ua iadio, y - né el fútil pntato 
para e¡• doa Htmán aborcue a Caauténioc, mientras los fnilts 
pndicdaa 1'caw may uacu y muy bwua". EaTió en 11guicla 

a la cotta llOrtt n blllca de bizcodoii, actite, . .Wgre y tacinol, 
que le llnarían en aaTÍOI dacle la Villa iica de la.· V eracruz, y 
para ntntemne, Cortés comía al par de 1u gnte la carne de 

ípa112, que es tan 11blou COllO l.t del mejor pescado de apa 
dulce, ui ~ lu lrutu cortadu al azar en lu lauertu o puestas 
a madurar 111 IOI silos de lu cabúu. Se construyó un p11t11te 
que tenia una legua de largo, con trOllCOI tumliados y rama· 
20Jln que 11 doblabiin al paso de la caballería. Cierta nz Berna! 
Díaz salió a encontrarle con cargu de maíz,. gallinas de la cierra, 
frijoles y frutas; y como 111cediera que la tropa presintió el 
arribo de 1q111l preciOIO carg11DtDto1 hubo más de un golpeado 
por llegar primero que el capitín, y éste 11 qutdó con lu guas. 

Y - iban' atrás llJIOI mdOI, que nnntaban de gordos, la t. cómenzó a ~urm1111r contra los glotones de la corte. limbu· 
!ante, y don Hernin 11 qui jaba amarg11111nte así: u ¡Oh, seior 
lienuno lena! Diaz del Cutillo, que por amor de mí, que si 
dejátfia algo escOAdido tD el cllllÍDO, q111 lo partÍÜ conmigo!" Y 
el IOlclado crnina le contestó con ullOI jarro1 lieacülos de miel 
y COD dot .iadiu qDI 111111ban Dll pan muy 1abrmo (•)· 

' ' ' ' ' (•) Un criado dd cnntador Rodrigo de ~bomoz' alcanió a C.Ortés an• 
i.S 'de entrar en la provincia de Tabucu, mientra si dirigía a Hondura, y 

lo cnmba pan ver si querla "mudar la opinión de ir a aqud camino contO: 
Cristóbal de Olit, por d mucho daervicio que Vuatr.i Mag.,tad de dio rt• 

cibia y tanto daño la tiem y loe criJtiaiiol, mt escn'bió. iba en 1u determiw O 
1U 
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, · ' Oln 41a llqma ...... ;u. ._... la rilrra y'..U • 

..a. - ...,.., •me amjalu pinlWu de llena.., 
_... llairt 1padecí1. U. ..W... .s..íu ea ............. 1 

...... la ... A9plicar1 • •nllu • "' .,_... • 
•pjaru,,.. ceclial • bltía auq-. Unuaa pecluga ele 1•· 
llW t penil .i. ••udt. Por 11 caaila ihaa q.laadt la lui· 
aria qae acín - ~ 1a d ""481 .. que zllllha la 
alltja ftl'llCtl y 11 cupiat«o cllidl ea ,. beco muy alto a la 
,.,._. Yociaglm. Y en de 'ftt a i. upediciouriol, en t«lt 

a la fogata, bajo 11 cilio encaadllado da laCllll divÍDll, llCQI• 

..... al nseoldo, CM._ epilediat de la coaqllÍlta di Mém 

t .arregíndoet a daJua lllllllhlllll ,¡ nm la lumbte parecía 
nrgir 11 ca...., con pu dorado • el cima cot1 vi» , , • , 

<:ortés fué ullldadt cemo un· rey 111 la tierra dtl Ptréa; 

allí •aMa cuas blanquadu de cal y liubo misa canradt, bajo 
ctldo de nmu, con múaica de Wriaía y ucabulie; y ti caciqw, 
al permitir que le bautizarao, pidió una cruz y lietó la tierra en 
mi de nadimiento. Fué entonces cuaodo Marina repitió en la len· 
p. ele los nacurala los smDOna predicados aqadla vez, y los 
apedlcieurial 11 plllitroa ele rodilUt devorameau. El caciqn 
pesnero regaló a Conét lo •ior de b tierra: aves de corral, am· 
llfGl!Ji 1111c•o oro y UJ1CJ1 nmoln nud111 que eran primor. Orrtn 
cormpadió al agaujo ct11 •• · llanq111tt 111 que JICÓ a nl11eir 
la njilla. ABttt de ¡mieepir al 'fiaje dejó IV caballo eniemo ea 
poder de i. iadial para qDt 11 lo cllÍdlNa ....,. q11t ngnura; 
y cunra el uoaüta que el iniortuaaclo kcéíalo murió de •mhre 

en - de 1ua cllidadons, porque la. médicos le rececaltaa 

d6n 1 porque la cenit dondt ya Jk(aría de allí adtlantt, puado él, qutdaria 
de gucm, y }'tndo 111m11jm11 o poca cmti, loe mmrlan, que no le envi.á· 
ltlllOI JICflO!ll ninguna", (1, Xlll:4'). 
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ul 1 eane • ,.Uiu _..._to 1 le .1,..i,11111 •­
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La eqediciáa actpí dt dtjar Jo. 11111111 a 111& sima r.o.til. 
"DiMI macba gneiu J loens a Dial", &a luna! Díu. ''Mina 
l. 1eetora qué Paeua florida pocl~ caer tia comu, que ca 
maíz fuéramos mur eoatenlol "• Pasó el ejército a ,la -bra d1 
•llCOI cacaotala, y a Cortés los ''ayates" 1t le utojabu .,.,.. 
del país, y U.ta 1t rumora que comieron laguto1 '1 olrOI animaÍes 
inmuadOI que no eran para I01 manteles de aquel príncipe erra· 
budo. llunal escribió cierto día a 1u jefe 10bre el cuero dt UJI 

tambor, con tinta lreclia de lllW cÍlc&ru amargu: en ella le decía 
que saliera a encontrarle a ,,arW leguu, pues le llevaba 1111ní-

. fac11 proYiliona: cacao, ni, ckiln, maíz y carne nlacla. Después 
de atrneur 1trran¡ll calientes; entre larg01 reverberos de sol, 
'1 de, •adear lagt11111 en que se quedaron hundidos arnnt1 incnu­
wlot de plata, el ejército divUó la primera población de Hon­
duras. 

Y a para llegar a la desembocadura del río del GoUo Dulce, 
1111os soldados que 1t liabían adelantado para saber lo que paaba 
en Nito, vieron a cuatro españoles cortando zapotes en una huerca 
que había junto a un estero caud.tloso. Allí supieron que Olid 
liabía muerto a manos de Fnncdéo de La Casas y que éste había 
re1nqdo a la Nueva Elpaña. Un tal Alfonso de Ortiz corrió 
, ~ dar las albricias a Cortés, y Sandoval le regaló "Cabeza de .Moro", 
un cab.allo pintiparado. 

" Poco antes 1t aproximaron al pueblo de Ocolizte, y dispUIO 
Cortés enviar a Sudonl pra que averiguau si "eran muclia. 
españoles los que estaban poblados con Cristóbal de Olid porque 
en aquella sazón" no creían que "hubiese otro capitán en aquella 
lierra". El plan de C.Ortés era caer sobre Olid, por la noche, tal 
como lo Jiizo con Na"áez, "y prenderle a él y sus soldados" (H, 
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· · · ·AJ encnr por Golfo Dlb, lleguft a Ziucaitaicilde, S.. 
.wlrá de Puttto C.hlloe, Sah, Qui.mittú, Naco y Trajill. (•). 
En la rata, después de nlrir el eol incu4o y loi apaceM des· 
lieciol~ 1t alimentaron coa pan de caube, upotes, apacates y 
bvft pescado. Fué u viaje desaÍCl'alll, que mÑificó profllllduleate 
la mbilidad de C:Ortá y trutoraó mucliot de 1111 plues (6). 
En él se disputaban la supremacía clivtflOI intm1e1, uno de ellac 
el que codiciaba la juritdiccióa sobre tierra dncoaecida (e), 

· ·· {a) "Y a!Í !C volvió para Mélico, muy quieto y amado de !OI indl09 

por I01 buenos tratamientos que les hiio y didivu que lc.1 dió y huta d día 
de hoy lo lloran lol indios que ron vivos y de!Can vtrlo" {19, p. 296). 

(&~ " .. '· En el cual viaje padeció muy grandes trabajOI no viltoo ni 
oídos entre ninguoo de los romanos, porque anduvieron mÍJ de lOO leguas 
pefJidos sin caminos, por montes y 1icrm, puando grandes ciénagas y rÍ09 

a nado y en .balias, y muchas hambm donde se comieron todOI !OI caballos 
y .fuieron en tan gran <!IRchura que !C. comieron ~guno1 de dios unos a 
. otros, entre !OJ cualt1 por dicho de uno que !t dice Medrana Chcremia. que 
@a1 pratnte de la igluia de Toledo, natural de ... ; que 1< halló en cott 
naufragio, dijo a mi el obi1po y a otras muchu p<nonu que él había comi• 
do de los IC!OI de un Montesino, sacabuche, natunl de la ciudad de Sevilla, 
y de las aiaJuru fl};u,oa de Bcmaldo Caldera, hermano dd Lic. Caldera que 

atuvo mucho tiempo en el Perú, y de un !Obrino d.el dicho Caldera, que 1t 

murieron de bambrt" (19, IV: 29l). 
(c) "Muchu de. las dilcutwnc.1 y muertes de cri!tianoe, Sacra Maguud, 

que en atal partu han 1uudido entrt !01 ~°' y vuallOI de V.M. han 
1ido !Obre los limitu y lugares de los gobtmadorn °que P@r. V. M. han vcni• 
do 'en estas partes, como entre Pedrariu y Gil GClliále: Dávila y el gobema• 
dor Remando Cortét y Crutóbal Dolid, hacia d cabo de Higueras, que UOOI 

y otroo han venido a ooncurrir ahl" (64, l:l04) • 
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',.,,. ' ' ·· EL VJSITADOI PEDRO MORENO 
'.' .~. 

,, . 

. .. I01 oÚom dd Conujo de Sant~ ~minio 
mviaron a . u.n cabaDero a Hondura, porque ha• 
bía murrto ahí pocos díu había a un caball¡ro 
que habla el }ilarquá d•I van,, de Mético,. • 
que vinicu a descubrir aqu•lla tima, . (Rdaci6~ 

. de Santacrui). : .. . 

EL U, ele mayo ele 1m 11rgió en Trujillo el barco ea t¡ue 
la Audieacia de Santo Domgo ealiaba al bacWller Mo-

n. pua -su la tiern. LOI oidons ubl111 recibido ordea 

del Rq pan t¡ue q• 11 1Ynipara tGclo lo nlatiYO a to. dimir· 
llill mre Gouález DáTila y <>lid, y a la vn la1 oficialn rat. 
ele la ida Fenwidiu i. aYÍlllOB t¡lie aahol capitut1 11 Ullab111 

poblado, a . 1IDI distucia ele 40 lepu ntn 1l "en toda paz y 
coalomidü", S11pieroa taabién que Fraacisco de Lu C.... ubla 

ulido ct1tra Olid con órdees ele CArtés para apostánele n el 
pasaje por donde "Ublaa ele entrar to. navÍOI q11e 1- cea 

butimatal al cliclio Golfo ele Higueru", lo. captarue y 10 11. 
dejase atrar socorio, lliatru llegaba por tierra la eapediciía 
de Alnrado, (•) y q111 li .ipnG¡ na~ enviuen oro o rela· 
ciaDa tle Olid y de Gil ~~z, lo. enlialea con lu perlODll 

laportuta que ti ello. fuaat. .Lu llOticiu lt referían·ª la 
vez a la. pneeacia de Heriaíndez de Córdoba, enviado di P.Ua· 
rias. Dí.U., desde. Pl!WÚ en b111Ca tle la Mar del Sur (J, 

xm:•11.11¡. 

(o) "El addlnudo D. Pedro, qut no llogó a Trujillo por e¡bfr:i¡ut 
Coitá "habla embarcado para Máico" (6l, 1:47). .~ 
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El llachillir Mora, que 111,. fCal ele la A•cia de Suto 
Dotlingo, además de 1t11do. despulioa pua Olid ·J GoUilez 
DíYila, U..aba la lipilllta illlh'llCCiallll: 

' / la. Que procurue encontrar la anuda de Lu Cau y le 
noeifk11e ante escribano la prm.i6n de la Audiencia, a nambn 
del 1q; en virtud de la cual 1e le ordenaba que regresue Íllllle· 

diatamente a la Nueva España y no perturbue lot movimientos 
de los navíos de Olid y de Goiizílez Dívila, y el aprovecha. 
miento del Golfo de Higueru; y que 1i algiia derecu pretendía 
Cortés, debía pedirlo ante la Audiencia, que le haría ••entero 
c11111plimieato de justicia" (J, XIV:1'-44). 

2a. Que notif'icaie a Hernindez de Córdoba la prayisión por 
la cual 1e le ordenaba que dejue 11polilar y pacificar li"'-nte" a 
González Dívila y a Olid en la tiena y proviacial 11do U1i prí· 
mero ovieren llegado o dtscubierto" (J, XIV:fZ) • 

. . Ja •. Que faeae a Honduras, puando prillero por Santiago 
de, Cuba y ~í entregara una carta de la Audiacia para el te• 

nicnte de gobernador y los oficiales reales, com1111icáadolS la co­
municac,ión que 11 le había dado, para que a fin de daempeáar 
mejor •u cometido, obtuviese algunu n~ticias. iobre Gonzílez 

1 
. Dávila y Olid; y tomue un piloto que lo llevara a lot puertot 

' · ·en que 11 hallaban dichot capitanes, (a) y luego iría a Trinidad 
pa~a recabar nuevos informes sobre ellos y Lu Caw. 

fa: Que una vez que en Cuba 11 ab~sieciera de. ag.;., yerba 
y' leña y encontra11 piloto, procurue ir hacia el puertó en donde 
estab:i González Dávila y le entregue la carta y prov~ión por la 
cual ié le mandaba "que a donde llegare y hallare. otros eipañoles 
poblando no se entrometa en alterar ni innovar cosa alguna"; por 

·. (4)\:" ... pues que en nta i1la no se ha podido hallar piloto que haya 
e1tado en ninguno de los, dichos puenos", decían las instrucciones. 
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.. - 'llCÍlldlll ci- .... c..cruie • pMrÍa •pir,·y .. 
• .., 1 ...._ i. un .. 11i.¡.· sra .. p1111"; 1 .,... 
Wcine igaal Htificacióa • Olid, -.. -- q• • Peclni de Al· 
.farado ii éste bW. llepdo con gente de Cottá. 
· · 5a. Ea el Ca.o de que al llegar a Hoaduru encontrase que 

ie ~~biu roto lu lio.tilidadt1, laiciei-1 1111011t1t1clona y 1trajer1 
1 b cliaid111a pua qae "encruen ea pu y ioliego" y qae el 
raalt1do de 1111 invatigaciona debía remitirlo a la Audiencia, 

y 1i le pareciera coavenienee, la dijera que • praentaran anle 

ella en demanda de jmtici1. 
'ª' Que recibiese de dic:lio. e1pit1na "codo el oro, perlaa 

y otras joyal que 1 S. M. le hubieran pertenecido, de su quinto y 
otros dereclio., para que se le pued1 eaviar en 1111 primeros naví11111

• 

7 a. Que obtuviese informaciones sobre la forma en que C.Onéi 
~abia dapach1do J. añuda de Olicl, Ju imtrucciones que le clió, 
lo que Olid había hecho y todo lo relativo a éste, procurando que 
no se dilgmtue; y 

la. Que 1verigua11 el par1dero de los vecinos de Cub1 que 
se habí1n fngado hacia Honduras "llevándose muchos niños nata· 
rala"; y regresara éstos "a lu penonu que los tuvieran a su 
cargo" (3, Xlll:.J62·71). 

El bachiller Moreno llegó a Trujillo a bordo del navío 
"Trinidad", cuyo piloto era Juan de Logroño, y le acom· 
pañaba el escribano Pedro de Lednma. A su Uegada' supo 
que tres díu antes (63, p. 118), había sido 11t1inado Olid y que 
González Dívila y Lu Cuu marchaban rumbo a México. Su 
conducta f.é de 111 maaera deplorable, que en vez de conducirle 
con circ:11111pección, perpetró numel'WQI abwO. que dieron pábulo 
a auev01 daónleaa, que a la larga tnitomaron la vida soc:ial y 

política de la flamante colonia, Y tod~vía a fina de. aqllll aio 
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mute, e11"- qúa w. 1aa·Aaau. u.p11u, - i.litM 
.......... ~ cla .. iu&nccioMI (• ........ ;. 
ms) al licaciado Lu POllCI • IM, 'tiiicador •.la N ... a 
Eapaia (•) a fan .. qae Ülq11Íri11e lo qae ubía puado ea la 
dia111tt1 lejau, ~ ÍloHvai, qu ca d llar Océuo.era ua 
ilaÍllJelárico qae CG11vocalia a laa . ltllltl del Norte 'f del Sur 
n :inalca de aqael ~ légendario qae 1111tihia al ,L.o ea lu 
nda ele Jo. peKaclora. 
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(•) · "Auimúmo llnaú otra' C0111i1ión nuatra !Obre lo a~acido en 'rl 
Golfo ele las Y1UU11 mttt Fnncitm de Ju C- 1 Ctimíbal dcolid J d dicho 
Gil i;oocala tcncil cuidado conforme a la dicha comilion de entender en _ello 
1 me aviNr de lo que por la ynlormacion que oriuella allendes y aoai 
mi1mo me embimii ndlCión de Ju _.. de aquella tiem • manm della". 
'(4, 11:225). . ' . 
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APENDICE NUM. 1 

Copia y rdación de loo gutoa y npens" que Cortá hiw en b armada 
que pwo a Ju órdenrs de Olid, b cual !alió d lo. de ago1t<>' de 152! (a). los 
gUlo! ic dmllaron 111te el rK11bano Fnnciico de Orduña, en la forma 
1igui<nte: 

Pt!OI oro 

l naoe, 2 canvelu y 1 bergantín .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. l.6l0 
4 pip¡i de vino .. • .. • .. .. .. .. .. .. .. • .. .. • .. .. .. .. • 280 

Pipa y media de vinagre .. • .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. • 1 lO 
1,lOO fanegu de maí1 comprad11 en Ja Villa Ria y Med.U!~. 

a dos petOS f111ega .. .. • .. .. .. .. • .. .. .. .. .. .. .. .. • 2.600 
A Alol!IO de Contreras pan envi.ar de Cuba butimentos, 
batiu, armas y ganados y otm COlll necesarias para la 
armada • • • • • • • • • • • • • • • • • . • • • • • • • • • • • • • • • . • • • • • • • 6.980 

120 fanegu de frijol a pao la fanega • .. .. .. • .. .. .. .. .. • 120 
1.000 guajolotts (gallinas dela tiern) • .. .. • .. .. .. .. .. • .. • lOO 

6 pipasde harina para bilCOCho .. .. .. • .. .. .. .. .. .. .. • 240 
Fábria de dicho ~cocho .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. • 90 

60 arroba. de aceite a tru ""°' .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. 180 
l quintalrs de e!lopa .. • .. .. • .. .. .. .. • .. .. .. .. .. .. .. 12 

20 pie;as de jarcia (incluyendo l e.bits y 4 guindalejos 
nuevos) .. .. • .. .. • .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. • .. .. • )00 

1 
(a). Olid nlió de 5.an Juan de Ulúa ti 11 de rncro de' lll( 1rgún 11 

"Cuarta Carta de Rrlación" dr Cort&. 
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Soldada en ViUa Ria y San Juan de Ulúa a alafates y 
.. ·. arpintcros por calafatear los navíos y barcos de las naos 

300 estoperoles para las bombas 
¡· caldera 
l. pellejo 
!:. pipa de carne de puerco 

12.000 ... to peroles y clavos de costado y otros clavos •••••••.•• 
21. ballestas con sua gafas .... ,. .. , ...... ; ; .. ' ......... 

l lO ovilltll de hilo de balle1ta 
30 .. pada! 
36 'puñal .. barnizados .............................. . 
9 :escopeta• con sus frascoe ......................... .. 
2.·moldes para hacer pelotas de .. ropetas 
! .. aja en que iban dichas armas 

... Hernje con su clavo 
6.000 clavos de emr de mascón 

28 uadones 

1!0 tocinos ....... 
l. chinchorro nuevo 

60 ovillos de hilo para el chinchorro 
Bam1 y medio de pólvora 

. 90 pelotas de hierro y plomo 
12.000 castillos de ballma y 60 dardos de hierro ...••.•••••• 

Un tonelero para fondar las pipa. del bizcocho ••••••• 
l balle1tas con 1us gafas ••••. 

100 pares de alpargatas y 6 cam~as de silla 
., · 1 bota de bizcocho 

2 martillos y cierta> herramientas 
1 mái~1 de naos 

A Juan López de Aguirrc, tesorero ~ la arm,;;la •• : •••. 
Préstamo a Juan de Ballestillo, alalde mayor de la armada 

122 

PllOI oro 

100 
l 

4 rl1. 
135 
400 
m.4rl1. 
llO 
264 
140 
90 
10 
6 

240 
120 
42 

138 
100 
60 

lO 
90 

400 
4 

40 

60 
35 

9 

41 

300 
300 



Paoi 0111 

! 4 quinralcs de hiorro .............................. l4 
1 
1 Aduuamimto do una aguja y unOI davOI <110p<rola ••• 4 

i Un cuero de vaca para hacer carrona (1urrona,) ..... 12 
1 

1 1 cáfü ........................ ; ................ 4 

! 1 canddda para 106 na vi O! .......... , ............... 6 

í 66 pipas para agua ................................. 110 

¡ l'agOI a loe ma..ua, pílo!OI y marinoroo, para ayuda do 
¡ 6UI !OldadOI .................................... 1.400 
1 
¡ · · A !O! maatra y marinUO! mencionados por 1orvicios du• 
¡ ranto 9 man tn !ot nav!OI ......................... 6.300 

1 
! Total: .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. • 35.916.8 rll. 

i ("Documtntos inéditos del Archivo dt Indias", XD:38·!9l). 
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APENDICE NUM. 2 
CONQUISTADORES QUE PASAION A HONDURAS(•) 

,;,. 

A 
i\ Agu¡yo, Diego de (con Olid). 
! Aguila, · Franci!co del. De Avila. 

,\gui]ar, Diego. Dc Mtdina del Campo. 
Aguilar, Hrmando de. De Ltón. (Vino con Narváu y siguió a Coná). 
,\gui]ar, Jerónimo (no era el intérprrtt, porque ya bahía muerto). (Con Cortia). 
Aguilera, Juan de. De Valladolid (con Cortá). 
Alonso de Molina, Rodrigo. De Molina. 
Alvm~ Fnnci!co. De Utnn (con Coná). 
Alvuei, Fnnci!co. De Villanucva de la Serena (con Coná). 
Alvuo (con Cortés). 
Armenia, Diego de. Teniente de Gonwe1 Dávila en San Gil de Bumvista. 
Alvaru de Espinosa, Alonso. De Villanucva de la Serena (con Cortés). · 
Avaloe (con Corté!). 
Avili, Juan de (con Olid). 

B 
Bam, Alolllo. De Zafra. 
Ballacillo, Juan de (o Vallccico) (con Olid). 
!!arco, Francisco. De. Avila. 

(•) l!ita litta K ha formado coa lu nolidu que proporáonan Bcmal 
Di~ Muiid OIOICO y Berra (94, p. !66 1eq.); el "Diccionario" de lcau 
y el "<'Adulario"· de. ViUar Villuiil. 
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ll«tm, Diego. Uno de loe alaÜIOI de Olid. 
Bejanno, Smin. De Benalcúar. Anduvo ron Olid en Colima y iu< d bolilltr 

lle Cortés. 
Bello, Juan. De Ciudad Rodri10. (Vino con Narváti y tiguió a Olid). 
llenavcntc, S.baltiin. De S.gmia (con O lid). 
S-, Rodrigo de (con Con&). 
Bono de Quno, Juan. 
Briom, Pedro de (con Olid). (Era uno de I01 de Pánfilo de Narván). 

e . 

Cabtiu,, Fnncilco (con Olid). 
CabttD, Juan de. De Palen1uela en Burgos (con Goniilei Dávila). 
Cadena, Antonio de la (con Cortés), 
c.aldrra, Bernardo. De Sevilla (con Con&). 
Camn1a. El mayordomo de Cortés. 
Carmco, o Carmcon (con Narvác:). 
Cutellar, Pedro. (Uno de I01 de Narváct). 
Culillo, Alon!O dd. De S.govia (con O lid y vino con él por primua vn a 

México). 
C.lis, Banolomé de. De Madrid. 
Cerda, Antonio de la. 

Cisnuos, Antonio de. De Toro. 

Contnm, Alonio de (ron Olid). 
Conó, Hcrnin. 
Conéo, Marln. De Murcia. 
Cono, FDnci1co. De Córcega (con Olid). 

D 

Dávaloe, Juan (con Conéo). 
Dávíla, Alonio. Hijo legitimo de Gil Gontál;i ·Dátílá o. de Benavid? '(no 11 d 

conquiitador de Nicaragua y Holldum) y Leonor 'Alvmdo. · 
Dávila, Gil. Sobrino de Gil Gui¡áln Dávila. :: . 

1 Dlu de Var¡11, Gonl&lo. Dt HucJva·(con Las CllU). .: 
Díu de Vargu, Pedro. De Jerc1 de Ja Frontera (con Cortb); 
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Dlai dd Callillo, Berna!. 
Doranta, Martln. Criado de Corté.. 
Duefiu, Diego de (con Olfd), 

l!apinou, AIODIO de. De Palos. 
Eaturiano, Sancho (con Olid), 

Figueroa, Gon1alo de (con Olid), 
Fbmenco, J.Ían. 
Frlu (con Cortia). 

!! 

p 

G 

Galeote, Alonao de. De Huelva (con Cortia). 
Garci Caro (con Cortés). 
Garáa, Martín. De Valencia (con Cortia). 
Garda ie Uuena (con Olid). 
Gamica, Gupar de (con Cortia). 
Gibnltar, Nicolás de. De Gibnlur. 

' 
. ". ~:_ 

Godoy, Diego de. Eacn'bano, según OrolCO y Bem, y capitán de Puerto Caha· 
· llot, que nombró Cortia. 
Gonlál'l, Ruy (estuvo con Olld en Michoacán). 
Gonlál'l Dávila, Gil. 
Gonúlei de Benavides, Gil ,(con Cortia), Fué apitán de un navío de Fran• 

CÍ!co de Gmy. 
Grado, Alonio de. Tesorero del ejército (con Corté.). 
Guinea, Diego de. De Leiama. El deJpenuro de Cortés. 
Gutiérru, Pranciaco. De Ayllón (con Gondle1 Dávila). 

H 

Hernánd'l Nieto, Diego de (con Cortia). 
f., Hinojoa. 
t_ Huitziubi, uno de ID! principalu de Michoacán (con 011:1). 
1
.\\

1 :C .·Hurtado, Gupar. De Lepe (con Lu Caau). 
~~; .. '.', ... ,' . 
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lrcio, Pedro de (con Cortés). 

Jaramillo, Juan. De Villanum de Valcarrota. Se casó con doña Marina en 
Oriuba (con Corté!). 

Jaso, Juan de. De Navarra. Maestraala de Cortés. 
Jerez, Hemando (uno de los ~. Narváei). 

Lu Calas, Franci!co de. 
Limpias, Juan de. De Sevilla. 
Lope de Perca 

L 

Lópu, Alvaro (con Olid, antei de la llegada de Cortés). ¡Es d carjiintero de 
que habla Oroico y Berra? 

Lópei, Francisco de. De Sevilla. Pué uno de los de Narváei. 
Lópu, Gonzalo. Uno de los ase.1ino1 de Olid. ; 
Lópei, Juan. TC!Orero de Olid. Parece que había aido uno de los de NaiVá~ 
Lópei. Pedro. Médico (con Corté!). 
Lópu de Aguirre, Juan (con Olid). 
Lópe1 de Avila, Hemando. Pué uno de los de Narváei. 
Lópu de Palacios, Nicolás. De Salamanca (con Cortés). 
Lorenio, .André!. De Villafranca. 
Luján, Alonso de. De Guadil. 
!Jerena, García de (con O lid). 

M 

Maluenda, Alonso de. De Burgos (con Lu Casas). 
Man111co, o Mañueco, Rodrigo. Maestreiala de Cortés. 
Marín, Luis (con Corté!). 
Marina. La famosa intérprete de Cortés. 
Marmolejo, Francisco (con Corté!). 
Muque.1, Franci!co. De Trujillo (con Lu Casas). 
Muariego, Diego de (con Cortés). 

lZI 

¡ 
1 

-----'.. --- . ___ ....:_:.:.:,_· -·-' '-~ • .., .. '1~---~~i~;.:..:..;.~_}:_j 



Medina, Domingo, De Medellin (con Cortés). 
Medina, )mn de (con Olid). 
Medina, Tello ~e (con Corté!). 
W.edrano, Chertmia (con Cortés). 
Mejía, Gonzalo (con Corté!). Era tesorero. 
Mena, Diego de. De Huelva. 
Ménde.1 de Sotomayor, Juan. De Linarei (con Olid en Michoacán y Hon• 

duraa). 
Mendoza, Alonso de (con Olid). 
Mendo11, Lope de. 
Montañe.1, Alvaro (con Corté!). 
Montaño, Francisco. De Ciudad Rodrigo (vino con Narváu). 
Montejo hijo, Francisco. Paje de Corté! y más tarde adelantado de Yucatán. 
Morala, Juan de. De Sevilla (con Corté!). 
Moreno Medrano, Pedro (con Olid). Pué vecino y alcalde ordinario de la 

Vmcruz. 
Muñana, Francúco de la (con Olid). 
Muñoz, Sebastiin (con Las Casas). 

N 

Nájera, Juan de. De Rioja. Parece d milmo Juan Nájera Leiva que anduvo 
con Narváa. ' 

Navarrete. Vecino de Pánuco (con Corté!). 
Núña, Pedro. De Roa (con Las Casas), 
Núñe.1 Gallego, Juan. De Santiago de Galicia (con Corté!). 
Núñe.1 ~e Mercado, Jmn. Uno de IO! que mataron a Olid. 

o 

Ojeda, Juan de. De Santo Domingo de la Cahada. 
Olid, Crutóbal de. 
Orbaneja, Fnncúco. 
Orduña, Francúro de. De Orduña (con . O lid, habiéndole acompañado en 

Colima). 
Ortega, Jmn de (con Las Casas), 
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p 

Palacios Rubioe (con Cortés). 
Palma, Diego de la. De Trigueroe en Niebla (con Cortés). 
Palma, Pedro (con Olid). 

· Pantoja, Juan de. De Marchena (con Olid, ll>duvo con Narvm). 
Pantoja, Pedro. De Alponchel: 

·Pardo, Diego de. De Mover. 
Pardo, Julián. De Cáceru. Vino con Narvfo. 
Partja, Alon!O (con Olid). 
Pednia, Diego de. De la Sierra (con· Cortés). Era cirujano en la ciudad ¿e 

Méiico en ll2l. 
Peña, Francisco de la (¿uno de loe que mataron a Olidl} 
Peña, Rodrigo de. 
Perales (con Cortés). 
Peiea, Juan de. De Valladolid. 
Péru de Herma, Juan. De Madrid. (Con Cortés). 
Pomar, Antonio de. De Sevi1ta. 
Puebla. Paje de Cortés. 

R 

Reina, Juan de. De Aracena (con Olid). 
Rljoles, Tom!a de. Intérprete del náhuatl. 
Rivera, Pellro (con Cortés). 
Rodríguu, Ana. De Jem de la Frontera. De oficio pllterl. 
Rodríguu, Sebutian. De Olvera, Portugal. 
Rodríguu de la Mota, Jerónimo (con Cortés). 
Rodríguei de Mercado, Juan (con Cortés}. 
Rodríguei de Ocampo, Gon~alo. Caballeriro de Cortés. 
Rojo, Franci1co. De Ceo1ia en Levante (con Gondlu Dávila). 
Rolm!o, Jácome. (Vino con Narvlu). 
Ruano, Juan (con Olid). Homónimo del que murió en la Noche Trille. 
Ruii de la Mota, Grtgorio (con Cortés). 

s 
Saavedra, Remando de. DeValladolid. 
Salamanca, Juan de (con Cortia). 

no 



Salmr Juliin 'de. De Frías m laa Montañas. 
Salaw. De Madrid. Camarero de Cortés. 
Salmas, Juan de (ccn Cort&). 
Salvatierra, Rodrigo de. De Salamanca. 
Sámano, Juan de. De Santa Gadea m las Montañas. 
San Migud, Mdchor de. De Valladolid (vino con Narvm). ¡El repoetero 

de Cortés? 
Sánche:, Crilt6bal (¡con Laa Casas?). Parece que fué maestre de una de las 

naves de Narváe:. 
Sandml, Gon:alo de. Uno de los capitanes eminente! en la toma de Te• 

nochtidán. 
Santa Cru:, Franci!co de. De Burgos. 
Sauceda (con Cort&). 
Suna (con Cortés). 
Solía, Francisco. De San Martín de Valdepusa, en las Montaiiu. 
Solis Casquete, Pedro. ' 
Soto, Remando ~e. Mú tarde conquistador m d Perú y descubridor dd 

Mi!!wippi. 
Spaña, Juan de. De Alcañi1 de la Frontera. 
Subía, Juan de. De Oñate. 

'!' 

Taborda (¡Diego del) (ccn Olid). 
Tkpia. Cacique me1kano (con Cortés), 
Tapia, Remando de. 
Tarifa, Gaspar de (con Cortés). 
Tecto, Fray Juan de. Uno de J05 lrancilcanOI. 
Tello, Juan. De Sevilla (vino con Narvm). 
Termas, Francl!co de. De Frejenal (con Corté!). 
Torquemada (o Torrequemada), Juan de. 
Torre, Antonio de la (con Olid). 
Torres, Diego de. De Trujllo (ccn Laa Cuas). 
Trebejo. De Fumtes Ginaldo (con Olid). 
Trujillo, Criltóbal de. 

u 
Ulloa, Loren:o de (con Olid). 
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v. 

Valdivia. El médico que atendió a C.Ortés y 111! aiidoe en Trujillo. 
:Valiente, AloDIO de. De Paloe. 
·1.'aliente, Alonso. De Medina de !u Torr11. Seaetario de C.Ortés. 
Varda (con C.Ortés). 
Vargas, Rodrigo de. De Liévana (con C.Ortés). 

1 Velúquei. Juan. Cacique muicano (con C.Ortés). 
Velúquu, Luis. De Arévalo (con C.Ortés). 
Villalba, Pedro lle (con Olid). 
Villanum, Bartolomé de (con C.Ortés). 

't 

Yáñu, Alonso. De Córdoba. Albañil (con C.Ortés). 
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' GEOGRAFIA msTORICA DE OLID 
Acoíman. en el E1t1do de México . 
.Muachapan, (partee 1<r i. Aguachapa, de Nicmgua, a que alude Alcedo 

05, I:26). 
At:capowko, en el D. F. de México. 
B4114, ciudad upañola. 
Biihúi de 14 Amndón, al 1ur de Quintana Roo, hoy Bahla de Clietumal, "en•, 

fttnte del faro de Quitnudio." (3', I:J64). 
Gibo ' P!lerto de Higlllfos, hoy Trujillo. 
Cali, población de Honduraa pncolombína. 
Caípan, población del !!atado de P1Kbl1. 
Cempoalo, en el !!atado de Vmcru11 México. 
Ceri11101, pobbd6n de Hond11n.1 pricolombína. 
Cingapadnga o Cimpancingo, en Mwco. 
Colima, eapital del Emdo de Cclima, en Máico. 
Coyoldn, ciudad vecina de la de México. 
Cozumel, illa mtxicana lrtnte a Yucatin. 
Cu.!UlitlJn, en el Estado de Mético. 
Chacha14ca1, rlo de Veracru:. ! 
Chako, m el Eludo dt Máíco. , 
Chamtlecón, río de Hondura! (Chamelucón o Chamaletón, !5, [:460). :¡ 
Cholo1111, población del 'departamento de Cortés en Honduraa. . 
Cholula. ciudad del Estado de Puebla. 1 
Fmt4ndina, ea decir Cuba. . .. 

1 

Golfo Dulce, al noroeate de Ho0n~uru. ,;.;: :· .. :;, '.;:,\ .... · . j 
Guacachu/4 o Huecho!ac, tn Mmco. . . : . . , ..• ;;•::·;,;, :.;¡ 
Gua111ur1, nombn de Honduraa con que fué conacida'(Barto!omé de Lai CW)~'' '}"\1" 
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Gu.ng111co, Michoacín. 
0..y•ngmo, tl valle en que alá la ciudad de Morelia. 
Httuq11410, Michoacín. 
Hibuer111, a dedr Honduru. 
Huil:irun. Michoacán. 
Ind4parop10, Michoacán. 
lxt.ipalopo, ciudad dtl D. P. 
]opupa10, wa de Micho.adn. 
ÚI Hob•na. capital de la iala de Cuba . 
.L4ula. pob4ción de Honduru precolombina. 
Mocoba. población de Honduru precolombina. · 
Mocol04, en Hondum. 

¡:-. . M..,.¡,;que. punta eJl tl Golfo de Hotldura. 
';::,::. MlllLilzinco,' población dd Valle de Tolua, Múito. 
· ;:;:;: J.(oco, ciudad en ruinas en el departammto de Corté!, Honduru. 

"' .,pc!ottlulco, en Tlucala, · 
'. :014ncho, uno de los departamentos de Hoo~uru. 
-Oiiimba. en d &tado de Méiico. 
P.idnd.ni, Wa de Michoacán. 
l'óiiCU.ro, ciudad y lago de Michoacán. 
Pich~ ·río de Honduras en d .Atlántico. 
Putno Qib41lo1, hoy Puerto Corté!, Honduru. 
Pumo &1, prórimo a Ttla, Hondura, <n 15° 25' de latitud boreal (14). 
~ui4uialán, próxima a Cempoala (Quiabi1lán, diet. 3,, IV:350). 
~uimillcÍn, población de Hondura precolombina. 
&n Andrú (Bohío de), 11 de Pueno Corté!, en Honduru. · 
S•n Gil di Bueno Vist4, frente a Manabique, en Guatemala. 
S.n /lllln de Ulú.f. 
S.nti4go de Cub•, primera capital de la úla. 

J. · Socochima. en Mélico . 
.Sur.. (valle de}, tn Honduras. 
'Tao, en d D. P. de Méiico. 
'lojimorod, hoy Ciudad Hidalgo, Michoacán. 
'lchtl4dngo, en Mélico. 
'Tcjuda. en Mélico. 

· . 'l mcoa. población de Hondunt 
,.1'.'114yuu._en el_ &tado de México. 
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. '!' niothlilldn, la capit¡I de MoelmllU. 
'l'epe"'- o Sc¡ura de la Frontera, en ti Eetado de Puebla, Mélico. 
'!'acoco, ciud&d ·<ltl Eetado de Mélico. 
Tijletuco, poblaá6n de Honduraa precolombina. 
~ capital del l!mdo de ae nombre en Mélico. 
Tore&a, en Olancho. 
Trinid.ul, du<ld de Cuba. 
Triunfo de 14 Cnu. prólimo a Tela, Hondur21. 
'l'rinuunwn, población de Michoacán. 
U/Úd, rlo de Hondlllal, antes Bahilama. 
Uramlo, isla de Micboacán. 
Urhandenl, en Michoacán. 
Uruap•n, ciudad de Michoacán. 
Va11nao, en Michoacán. 
\'illl Rico de ll Vero Crut 
\V4yameo, montañas de Michoacán. 
Xolapa, en rl &tado de Veracru:, México. 
XahoC4n, uno de loe fuerttl de loa melicanoa,en la defensa de Tenocbticlan. 
Zacatula, del Eetado de Michoacán. 
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1488. 
lSl8 •. 

( 3 ottubrt) 

JSl9. (JO febrero) 

mo. (30 junio) 
( 7 julío) 
(12 julío) 
(20 agosto) 

( 4 rcptiembre) 

IS21. (21 mayo) 

(13 a¡oito) 
tm. (17 julio) 

( novirmbrr) 
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CRONOLOGIA 

Nace Olid rn Barza o rn Línara (Jaén). 
Apmcr Olid CJt América, al rcrvício de Dirgo de 

Vdázque:, gobernador de Cuba, habitndo to­

mado parte con él tn la conquista de la iala. 
Regresa de Yucatán, d"puú de buscar a Juan 

de Grijalva (Kgún Argmola). 
Cortés .Je confía el mando de uno de lO! navfOI, 

para la expedición a MWco. 
La retirada de la Noche Triste. 
Batalla tle 01umba. 
Uegan a Tlaxcala. 
Olid rinde en Tepeaca 1u declaración en la ;pro­

banza que, a nombrt de Cortéa, K hiio a 
petición de Juan Ochoa de Lwlde, 1obrt laa 
diligenciaa que d primero puso para lalvu d 
quinto real en .Ja Noche Triste. 

Olíd declara en Tepeaca en la averiguación pt'O' 
movída por los oficiales reales iobre Diego de 
Vtlá:quu y Pánlüo Narváu. 

Olid K acuartela CJt Coyoacán il frrnte de 33 
jinetes pm emprender ron Cortéa d litio dt 
Tenochtidán. 

Toma de Tenochtidán. 
Ólid Uega a Taximaroa, Michoacán. 
Cortéa envía a Olíd en aUJilio de Alvaru Cliíco, 

que babia sido drrrotallo en 'Colima. 
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1524. (11 enero) 

(10 mano) 

( ! mayo) 

( julio) 
(12 octubre) 

( 4 noviembre) 
mr. (12 mayo) 

(15 mayo) 

1126. ( ! enero) 

(25 abril) 
(24 mayo) 

!;.I 

, .. 
... , ... 

¡·· ... : 

' .. -·~' 

;; 

Sale Olid de Vmcrui (San Juan CIWchlcuccuan) 
hacia La Habana y Hondum. . 

Gil Gonzákl Dáifa sale de Santo Domingo hacia 
d Golfo de Hondum. 

Olid deocmbarca en Hondum y !un.la Triunfo de 
la Crui. 

Sale la! Cuas hacia Hondum. 
Manuel de Roja.1, teniente de gobernador de la 
, Isla Femandina (Cuba), abre información !O' 

~re d viaje de. Francisco de la.1 C...u a la.1 
lúbuem. 

Corté! sale para HJndum a castigar a Olid. 
Asuinato de Olid en Naco. 
Aparece en Trujillo d Bachiller Pedro Moreno. 

miado por la Auditncia de Santo Domingo 
para averiguar sobre los d~turbios entre Gon· 
zále; Dávila y Cristóbal' de Olid. 

Hemán Cortés nombra en Trujillo justicia mayor, 
capitín general y gobernador interino de la 
Nueva España a Francisco de la.1 Casa.1. 

Corté! regresa de Trujillo a Méiico. 
llega Cortés a Méiico dupué! de su viaj(a Han• 

dura!." 
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